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A Balkánon ismét összecsaptak a 
É-Sy'eiek és déli határainkon megindul

egy vérzivatar, mely minden pilla- 
n at ban azzal lényégét, hogy hozzánk 
csap át. Az egykori szövetségesek, a dia­
dalmasak a konezon most összekapnak, 
de ez az újabb veszedelem a monarchiá­
nak és agyon hajszolt országunknak 
újabb megpróbáltatását is jelenti. Vál­
ság! :uj-válságba lendülő gazdasági és 
kereskedelmi életünk életérdekéről ha­
tároznak az újonnan összecsapó fegy­
verek.

Mert mikor a Balkán kicsiny, de 
nagyszerűen czivilizálódó népei n ma­
guk sorsáért fegyvert ragadnak, mintha 
hatalmas kolosszusoknak a történelem 
arénájába kivetített tanagra-figurái ját­
szatták el azt az élet-halál küzdelmet, 
melyben az óriások élete forog koczkán. 
A háttérben folyó ennek a nagy küzde­
lemnek pedig Ausztria-Magyarország és 
Oroszország a főszereplői és az ő küz­
delmükben eleddig vér nélkül bár, de 
állandóan Oroszország a győztes.

Ausztria-Magyarország minden lé­
pése zuhanás fokról-fokra. Ugyanak­

kor, amikor Magyarországon a belső 
ziláltság, a hatalom tultengése, az el­
nyomatás orgiákat ül, mikor a polgárok 
ellenségeik egymásnak és az ország túl­
nyomó többségének, a becsületeseknek 
és igazaknak mámoros gőggel ül nya­
kába a junker-abszolutizmus, Ausztria 
népei nemzetiségi torzsalkodásaik kö­
zepette államrontó törekvéseknek szol­
gálnak -- s ugyanekkor a korrupezió a 
hadsereg biztonságát is veszélybe dönti 
és kiszolgáltatja külső ellenségeinknek. 
És ezek között a vészbeborult viszonyok 
között diplomácziánk, külügyi politi­
kánk tragikomikus tehetetlenséggel te­
tézi a két ország népeire leselkedő ve- 
szedefmet.

Oroszország az uj balkáni fordu­
latban állítólag békét akart teremteni. 
És úgy látszott, hogy komolyan akarta. 
Látszólag semmi akadálya sem volt an­
nak, hogy a négy balkáni állam kikül­
döttjei Szent Pétervárott a czár elnök­
lete alatt megegyezzenek és jóidőre elül­
jön a háború réme. Ámde Tisza István 
felállott a magyar képviselőházban és 
megtartotta épp a béketárgyalások előtt 
Becsből dirigált harczias beszédét. Aki 
nem tudta addig, az elölt most nyilván­
valóvá válhatott, hogy ez az egész har­
czias nekilendülés Bulgáriával kaczér- 
kodik, hogy az a liberális frázis, a bal­
kániak intézzék el maguk a dolgaikat és 
nem tűrünk semmi beavatkozást, azt 
akarja jelenteni: nem engedjük, hogy 
Bulgária befolyásoltassék bárki részé­
ről, nem engedjük, hogy Oroszország 
politikája érvényesüljön a Balkánon.

Ennek a hangnak a megütésére

I. Drámai színházak 

Irta: Balassa Emil
Megint csendesen átszundikáltunk cgv 

esztendőt abban a bizonyos színházi záxtszék- 
ben. hz az a zartszék, amely a közönségnek 
csak egy megvásárolható, kényelmetlen helyet 
jelent, amelyre fel nyolcakor leül, nekünk 
azonban egy hajszálnyival több. talán egy 
örök szöglet, ahonnan a lel- és Írhullámzó 
irodalmat nézzük, egy eszményi kis zug, ahol 
megbújunk a magunk irodalmi idealizmusával 
es közben elsétálnak előttünk irók, színészek, 
jók, 'agy kevésbbe jók. Most, hogy utoljára 
lehulllak a vasfüggönyök, mégis felágaskodik 
egy kicsit a hagyományos irodalmi lelkiisme­
ret, elfelejtjük a pillanat hatása alatt leirt 
gyors es vázluíszerii refer,mákat, elfelejtjük a 
sok könnyelműen leírt és sokszor csak előle­
gezel I dicséretei, az irodalmi eseményeknek 
deklarált félszenzácziókal, elfelejtjük az év­
közben könnyelműen tanúsított engedékvnvsv-, 
glinket, amely sokszor csak fásultságból fa­
kadt. Nagyon, nagyon leszálltak az igényeink, 
hála a pesti drámai színházaknak, amelyek­
ben évek óla a középszerűséghez, az összevisz- 
szasághoz. a stiluslalansághoz és az üzleti el­
vekhez szoklaltak bennünket. Es ezek a le­
szállítóit igények, ez a szent, okos él-fásultság 
telte, hogy sokszor öleltük szeretettel keb­
lünkre azt, aki csak egy mondatát, egy moz­
dulatát, egy motívum-töredéket, egy kis sej­

tését. hozta el azoknak az álmoknak, amelye­
ket. mi évek óta sarunk és álmodunk át titok­
ban abban a bizonyos földszinti zárt székben.

Kit keresek, mit keresek? Oh, ha én azt 
pontosan tudnám. Egy kósza, el mélázó, szo­
morú ödöngés ez a budapesti színházak körül, 
az ember bánatosan keresgél valamit, talán 
az elmúlt esztendőben látott darabokat keresi, 
az irodalmi és művészeti szenzácziókat, az 
égő, nagy impressziót, a hitét, umelvlyei beült 
a színházba. És csak a csalódottságát érzi, a 
melvivel kijött onnan. Egy értékes, igaz, tó­
vá bbrezgő mondatot keres, egv nagyszerű 
gesztust, egy hangot, amely évek múltán is 
tovább cseng, hol vannak ezek. hová lett a ta­
valyi hó, hová lett a tavalyi szép saison, miért 
is nem emlékezhetem reá, talán mert nem is 
volt:’

Emlékezünk a tavalyi tapsokra és lelkese­
désekre amelyek mögött mindig olt lappan­
gott valami savanyú bizalmatlanság. Mégis 
tapsoltunk néha, odaadtuk magunkat egv 
színpadról leáramló hangulatnak, engedtük 
magunkat el kai utáni, töredékes kis dolgokról 
tudatosan űzi szuggeráltuk magunkba, hogv 
tökéletes alkotások és most mégis tudjuk, he- 
xalljuk, hogy hiába ez a bus fídönges a lezárt 
színházak körül, nincs, nem marad egyetlen­
egy szenzácziós emlékünk, amiért érdemes 
volt tavaly a színházban ülni és várni, türel­
mesen várni az elálmodott álmok megvaló­
sulásai.

Régi, ismerős szavak tolakodnak ide: irn- 
dalmi czéltudatosság és színházi sfilusegység,
ami alatt nem a szinpadrendezői stilus ér-

nyilván az bátorította külügyeink veze­
tőit, hogy ott érezték a hátvédben Ro­
mániát, ott érezték fegyve^barátjukat 
és szövetségesüket, akivel nemrég még 
közös hadműveletek tervét bogozta a 
monarchia hadvezc^sége, ott érezték 
Romániát, aki a közelmúltban határo­
zott és elszánt állásfoglalással emelt 
szót a monarchia mellett — Oroszor­
szág ellen.

Azonban erre a harczias kiroha­
násra, erre az úri gőggel elharsogott 
csatakiáltásra ámulatos meglepetéssel 
felelt Oroszország. A hátvéd, Románia, 
ma készen áll, hegy az orosz politika 
érdekében, ha kell, hátba támadjon 
minket, az a nagyszerű sövény, mely 
Bulgária, Románia és Ausztria-Magyar- 
ország szövetkezésével oly erősnek lát­
szott, épp a közepén szakadt ketté. Ro­
mánia ma Szerbia mellett áll és egy má­
sik falanx alakult ki, mely Szent-Péter- 
várott kezdődik és Athénben ér véget, 
még ki se tört a háború és bennünket 
egy súlyos vereség ért.

Jaj nekünk, ha megindul a lavina. 
Itt nincs kiút és nem lehet meghátrálni. 
Mint egykor Romániáért Szilisztria 
miatt, most Bulgáriáért kell, kell elen­
gedhetetlenül fegyverbe szállnunk, mert 
a fegyveres konflagráczió máris meg­
van. És a helyzet most minden eddigi­
nél súlyosabb. Mert nemcsak Oroszor­
szágnak van kiszolgáltatva hadügyi te­
kintetben a monarchia árulások révén, 
de Románia is ismeri minden titkunkat, 
hisz saját jószántából közölte vele a 
hadvezetőség. Hogy ilyen viszonyok kö­
zött sem kaptak még észbe a Ráü­

tendő, hanem egv színház előadott darabjainak 
összességében megnyilvánuló, egységes irodal­
mi szempontokat kifejezésre juttató stilus, 
vagyis egyöntetű, egy vonalban haladó, czél- 
tudatos programra, kiépített játékrend, szóval 
az a nagy, irodalmi kapocs, amely egy szín­
ház minden előadott darabját egy legmaga­
sabb fokon álló művészeti irány szerves és tu­
datos. továbbfejlesztő részeként kapcsolja be 
a játékrendbe, Színházi kultúra ez. Keressük, 
nagyon keressük.

És most már jöhetnének itt sorra a buda­
pesti drámai színházak. Ismételjük, ezúttal 
a napi aktualitáson túlnövő szempontból sze­
retnek meglátni egy pillanatra Budapest drá­
mai színházait, nem az előadott darabok 
egyenként való jósága, vagy silánysága érde­
kel, nem akarunk utólagosan beigazolódott si­
kert, vagy bukást konstatálni, hanem keres­
sük azt a színházak vezetésében megnyilvá­
nuló irodalmi czéltudatosságot és stilmegysé- 
geb amely nélkül igazi színház el nem kép­
zelhető.

Még egy-két esztendővel ezelőtt — ne 
tessék mosolyogni — a Nemzeti Színház volt 
az a hely, amely a legmegállapodottabb pro­
gram mot adta. Nem adott szenzácziókat, de 
silányságokat sem kevert a játék rendbe, az 
irodalmi hitvallása harmonikus volt, a darab­
jai stílusában, valamint az előadásában nem 
voltak ugrások, minden egy jó, középszerű, 
de legalább egyenletes nivön állott. De a 
Nemzeti Színház idei játékrendje még ezt az 
egy megkülönböztető előnyt is elejtette. Szür­
ke, eseménytelen és egyhangú volt ez a saison,
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platzon és hogy még mindig azok > an­
nak felül, akik harczi riadókat harsog­
nak, fátuma ennek a szerencsétlen bi­
rodalomnak és ffdnmünk nekünk, zilált 
országunknak, mely béke alán áhiiozik 
kint is, bent is, mely fejlődni, erősödni 
akar és amely ehelyett a pusztulás kii 
szöbére sodródik.

Ki akar háborút a monarchiában 
fés ki akar háborút Magyarországon ? 
Még a nagy kapitalizmusnak sem ér­
deke, mely pedig majdnem mindig pro­
fitál a háborús készülődések során, 
mert a gazdasági nyomor oly hatal­
mas, a válság annyira akut, hogy a 
nagytőkét is tönkreteszi és egy háború 
után, legyen az akár győzedelmes, sem­
miképp sem tudja az ország a tőkék 
pusztulását megakadályozni. És vájjon 
a kisebb tőke, vájjon az agráriusok, váj­
jon a polgárság, a parasztság és a mun­
kásság. a proletárok tömege, kiket vá­
góhídra visznek, lelkesül-e egy háború­
ért? Van-e valami magasabb eszme, 
vagy gazdasági érdek, mely liarczba 
vinné az embereket ?

Vagy azért pusztuljon el ember és 
emberi alkotás, hogy a diplomáczia te­
hetetlen vakondok-politikáján eseti 
csorbát élesre fent kardok és szuronyok 
köszörüljék ki? Azért, mert azok, akik­
nek rövidlátása és dilettantizmusa a bé­
kés fejlődés helyett a veszedelmek ezreit 
zúdítja ránk? Nem. Ezért a mi fiaink 
nem mennek ki a harezmezőre. ezért 
mi nem áldozunk vért és megélhetést! 
Ha az volt a politikája a monarchiának, 
hogy a balkániak intézzék cl maguk az 
ügyeket, ha nem törtük, hogy bárki be­
leavatkozzék. akkor legyünk rajta, hogy 
igy is legyen, de legfőképpen azon le­
gyünk. hogy mi ne avatkozzunk az ő 
ügyeikbe.

Nem egy háborút, de egy újabb 
háborús készülődést sem bir el 
ez a szerencsétlen,» kiszipolyozott nép. 
Ezt gondolják meg azok, kik két bal­
kézzel intézik Ausztria-Magyarország 
sorsát.

A színész-rendezők lez újítás voll) nem hozlak 
szcnzácziókat. A programm összevisszasága 
periig nagyon is kilátszott az idén .A magyar 
szerzők — kár ezt szépíteni — mind megbuk­
tak. Irodalmi értéket Tömörkény István kis 
egy fel vonásosá na k kivételével alig lehelet 1 hen­
nák találni s ez semmi esetre sem a színház ve­
zetőségének hibája, hanem a szerzőké, akik 
részint erőszakkal, részint barátságból a Nem­
zeti Színház színpadára jutottak De még a ha­
gyományos Batailii -darab is megbukott az 
idén. Leconte de Lisle verses drámája volt az 
idei játékrend egyedüli értéke. A kasszasikeri 
pedig a ,,Laun", ez ,i furcsa és ügyesen meg­
csinál I angol darab hozta, amelyben a színé­
szek igen jól játszotlak, de amely darab színre 
kerülhetett volna bármelyik boulevavd-szin- 
házban is. Azt semmi cselre sem lehel ráfogni 
az állami színházra, hogy az idén a/ uj és 
nemzetközivé vált magyar irodalommal egyen­
letes iramban haladt. Még csak félig irodalmi 
eseményszámba menő premierje sem volt. Né­
hány színtelen, szürke magyar darab és né­
hány megszokott külföldi szerző. És semmi 
ezé!tudatos programul.

Lz az általános lanyliásag niegiivilvánul! 
a V igszinház sabonjában is. Eolvialódoll 
ugyan a régi programúi, hatásos külföldi da­
rabok és a megszokott bohózatok nagyszerű 
rendezésben, pompás olvadásban kerültek 
színre, finom, kis franczia darabok váltak 
kasszasikerré, de a magyar darabok annál 
kevésbé domináltak. Szomorv Dezső darabjá­
nak nagy sikere is inkább külső siker volt, 
míg az egyetlen igaz irodalmi érlékel Hajó 
Sándor darabja képviselte, '

— Fontos találkozó TiszadLohou — 
Egy miniszter rossz ötlete

Hit ek a politika világából. —

Budapest, iulius 1.
Gróf Károlyi Mihály, a függetlenségi párt 

egyik vezére, ma úgy nyilatkozott, hogy az el­
lenzék az egész nyáron át pihenés nélkül foly­
tatni fogja az agiláeziót s kerületről kerülőire 
meg fogja szervezni a függetlenségi polgársá­
got. Ez a lankadatlan buzgóság a legjobb be­
nyomást kelti s éppen igy örömmel hallja a 
közvélemény azt is, hogy gróf Andrássy Gyu­
lával — akii Károlyi a jövő héten látogat meg 
Tiszadobon ezentúl még szorosabb kötelé­
kek fogják összefűzni a küzdőtábort. Mert ez 
azt jelenti, hogy Andrássv végre teljes szívvel 
oda fog ál tan i a demokratikus választójog 
alapjára.

Báró Ghillúny Imrének, az uj miniszter­
nek Eperjesen nagyszerű ötlete támadt. Ha az 
ellenzék — mondja a kitűnő férfin — jön a 
kezdeményezéssel, bennünk meg fogják ta­
lálni a hajlandóságot és y komoly törekvést 
a megértésre s a kibontakozásra. Szóval, az el­
lenzék feledjen el minden alkotmány- és tör­
vénysértést, feledje el Pavliko! és Gerőt, fe­
ledje1 el a korcs választási reformot s minden 
egyéb garázdaságot és könyörögjön a békéért 
s akkor a só-párt szives lesz megbocsátani. 
Ezt az ötletet, úgy hisszük, Gbilláin maga som 
veszi komolyan s még kevésbbé kívánhatja, 
hogy a demokrácziáért, az alkotmányosság é.-, 
köztisztesség diadaláért viaskodó kisebbség 
vegye komolyan.

Mai híreink ill következnek:

Károlyi az ellenzék akcziójáról
Egy hírlapíró ma fölkeresd gróf Kárahti Mi­

hályt, az egyesült függetlenségi párt elnökéi, hogy 
az ellenzék további akcziójáról tudakozódjék, 
amire Károlyi ezeket mondotta:

— Az egyesült függetlenségi és 18-as 
párt a nyár folyamán szervezni kiváltja a: 
összes kerületekben a pártot. Nemcsak 
azért, mert az aradi bukás legfőbb okát is 
az aradi függetlenségi párt szervezetlenségé­
ben látja, hanem azért, mert a szervezés a 
fúzió megtörténte után az egyesülésre ickin-

tcttel kereszfülviendd. Az igaz, hogy a vi- 
déki függetlenségi pártok nagyon sok helyen 
nem oszlottak frakeziókra, azonban az or­
szágos párttal történt szakadás ennek ela- 
ozára megbénította volt a szervezkedés ere­
jét. Ezenkívül sok olyan kerület is volt, ahol 
egyáltalán nem volt állandó szervezkedés, 
csakis a választások előtt történtek ad hoc 
szervezkedések, amelyek a választások meg­
történtével befejezettnek látták hivatásukat 
és minden akcziót szüneteltetlek. Ezek a 
tapasztalatok mind arra indították az egye­
siül párt elnökségét, hogy a parlamenti szü­
netet arra használja fel, hogy minden egyes 
kerületben újra szervezzék a pariul és ak- 
ezióképessé tegye a vidéki szervezőiekéi. 
Természetesen lesznek népgyülések is ofi, 
ahol maguk a vidéki szervezetek ezt kifeje­
zetten kívánják. Mi úgy látjuk, hogy nincs 
szükség arra. hogy az ellenzéki hangulatot 
a íiépggfílésck rendezésével és forszirozásá- 
val tartsuk fenn. Az ellenzéki hangulat nap- 
ról-napra tapasztalhatóan növekszik az or­
szágban és a hangulat fejlesztésére szüksé­
ges agiláeziót elvégzi helyettünk Tisza és a 
munkapárt folytonos roakeziós intézkedései­
vel és jogfosztó provokáczióival.

— MH tárgyalt a grói ur Aradon Andrássv 
Gyulával? — kérdezte a hírlapíró.

— Őszintén szólva, érdemlegesen nem 
tárgyaltunk. Csak azt beszéltük meg, hogy 
mikor tárgyalhatunk s a megállapodás az 
lett, hogy a jövő héten felkeresem Tiszado­
bon Andrássyt. Az már ma is kétségtelen, 
hogy gróf Andrássv Gyula is óhajtja a szo­
rosabb kapcsolatot a kormány és reá kézi ás 
választójogi törvénye ellen folytatandó 
harezban. Hogy azután ennek a választó- 
jogi blokk, vagy más lesz-e a vzime, az tel­
jesen mellékes. A lényeg az, hogy az eddi­
ginél föltétlenül szorosabb kapcsolat lesz 
Andrásig 'és a többi ellenzéki pártok közölt.

Ghíllány a kibontakozásról
Az eperjesi kerület tegnap tudvalevőleg Ismét 

képviselővé választotta báró (Hulláiul Imre föld- 
m ívelés ügyi miniszteri. Az. eredmény kihirdetése 
után kétszáz tagú küHVlség ment a megyeházára, 
ahol báró Ghillánv tartózkodott. Átnyújtották neki 
a mandátumot, melvet a miniszter átvett és köszö­
netének adva kifejezést megválasztása felett, a kö­
vetkezeiket mondotta:

— Az alkotó munka iegyében kezdtük meg 
J910-ben szervezkedésünket. Hogy Ígéretünket 
becsületesen beváltottuk, azt sen ki sem vonhatja 
kétségbe, llogv az ily nagy, egész közéletünkre 
kihaló munka, a magvar ember szertelenségre 
hajló vérmérséklete mellett, nem ment egészen 
simán, az a dolog természetéből folyik. A szén vé­

nem a publikiunsiker 
egészen más szögletből

Most kivételesen 
mértékével mérünk, 
nézünk 'issza a darabokra, mini évközben, 
irodalmi, egységes programmed keresünk és 
ezt, ha csak megközelítően is a Magyar Szín­
ház programmjában látjuk. Ez a színház ez 
idő szerint a legmodernebb és legaktuálisabb 
mag'ar irodalom szócsöve. Ez a harmadik 
drámai színház az, amely programmját a ma­
gyar darabokra építette és nem lehelünk róla. 
mégis csak itt derül ki, hogy becsületes iro­
dalmat adni anyagilag is jövedelmezőbb, mint 
stílustalan külföldi gicc.sckvt hozni az ál- 
szcnzác/ic) slaniul papirosa ban. Hogy némely 
magva’ szerzőnek az idén nem volt meg a várt 
sikere, az r ak az idei siason általános lágy ma - 
t a g. -ága I, esemény télen.ségéi bizonyltja, de 
azért nem ront ennek a színháznak a nívóján. 
Lengyel Menyhért idei darabja sem sikerült. 

-.Vagy Endrétől nem 'ártunk sohat, de azt meg 
is kaptuk. Biró Lajos darabja nagyobb sikert 
ereiéinél1 volna. Bróely Sándor három egy fel- 
vonaso.su előkelő irodalmi esemény volt. \ 
legnagyobb és osztatlan sikert Molnár Fe- 
reme/ darabja hozta az idén a színháznak. 
A külföldi darabok közül pedig Maeterlinck 
•ivek madár" ezimü mesejátéka illeszkedett 
bele harmonikusan a színház irodalmi játék- 
rendjébe. Az egyedüli harmóniarontó, disszo­
náns darab Drégely Gábor „Isteni szikra" czi- 
mü darabja voll és érthetetlen hogv mikép­
pen került ez a dilettáns és bukott, darab ebbe 
a különben jól —- a budapesti többi színhá­
zakhoz arányit' a legjobban felépített ja- 
l ékrendbe.

És most le is zárhatjuk a drámai saison

eseményéit. Nines több felemiiIésre (Telem 
lény. Es mégegyszcT keressük a szintűi - 
zaink vezetésében megnyilvánuló irodalmi 
ezéltv.dalosságol, a színházi slilusegységvt, az 
összetartó vonalat, a nagy keretet s ha ezt 
részben meg is találjuk a Magyar Színháznál, 
a többi színháznál egyáltalában nem találjuk 
meg. \ aLiini bus összevisszaság, programm- 
nélküliség, üzleti mohóság uralkodik itt és az 
idén ez meg is hozta az eredményét, mert egy­
ket kiugró, rakétaszerű sikertől eltekintve, en­
nél irodalmikig szürkébb, eseménytelenebb 
saison regen volt. Pedig meg kell végre érteni, 
nogy az igazi irodalom a legjövedelmezőbb 
üzlet. Es ez az egyetlenegy csel, amikor ez a 
kel egymásnak ellentmondó és egymást ölő 
fogalom megtér egy csárdában. Ez az egyetlen 
áthidalása ennek a nagy problémának, ez a 
kompromisszum: becsületes irodalmat adni, 
modernet, értékeset, kevés külföldit, sok ma­
gyart és akkor az irodalmi esemény beválik jó 
üzletnek is.

Es jövőre is tesz egy saison és azután is 
lesz es minden szeptember után jön egv jú­
nius, felhúzzák a függönyt, leeresztik a füg­
gőm I es fogadjunk, hogy jövőre ilyenkor 
majdnem szóról-szóra le lehelne Írni ugyanezt. 
Mert nálunk 'annak néha irodalmi sikerek, 
rgy-cgy Író szenzácziószerüen ugrik el a siker 
startjánál, különálló, egyéni sikerek vannak, 
de szerves, folyamatos, kiépített, egységes iro­
dalmi stílusa, évéitudatos progratmnja és en­
nél fog' a egységes saison-sikere egyik színhá­
zunknak sincs.

A
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délv, a harag és a gyűlölet rossz tanácsadó, de 
egyúttal, hála Istennek, múlandó dolog is. Erős 
a hitem, hogy alkotásaink becsét egész közéle­
tünkre kiható fontosságát a közönség mielőbb 
értékelni fogja, sőt úgy látom, hogy különösen 
az Alföldön ez már be is következett, ott már 
átértették a becsületes magyar politika köve­
telményeit. A hódmezővásárhelyi és aradi, to­
vábbá a gyomai cselekből, mely kerületben leg­
közelebb kellemes meglepetésre van kilátásunk 
és a törvény hat ó s ágok megnyilatkozásaiból lát­
ható, hogy a higgadtak belátása már útban van. 
Ettől remélem én közállapotaink javulását és 
normális mederbe jutását. A történtek után senki 
sem követelheti tőlünk. Imáit mi kezdeményezzük 
a bekét, de ha a: ellenzék jön a kezdeményezés­
sel. bennünk meet lociják találni a hajlandóságot 
és a komoly törekvést a megértésre és a kibonta­
kozásra.

Az eperjesi munkapárt táviratban üdvözölte 
Tiszát aradi győzelme alkalmából, valamint Kiment 
is üdvözölte.

Beöthy miniaster távozása
Több ízben szó volt már Beöthy László ke­

reskedelmi miniszternek lemondó szándékáról. 
Beöthy László tényleg ragaszkodik ahoz az elha­
tározásához, hogy visszavonul az aktiv kormány­
zásiéi. A miniszter a nyári szünet után, de még az 
ui politikai kampány megindulása elölt elhagyja 
a helyéi. Utódjául az eddigi kombinácziók állan­
dóan Jankovich Béla vallás- és közoktatásügyi mi­
niszteri emelegelték. Újabb kombinácziók szerint 
azonban nem Jankovich. hanem gróf Wickenbura 
Márk külügyi osztályfőnök van kiszemelve, aki a 
külügyminisztériumban a kereskedelmi és gazda­
sági ügyeket intézi.

Teleszky János pénzügyminiszter távozásának 
kérdése, amelyről már több ízben beszéltek, az 
őszig nem válik aktuálissá.

A horvát helyset
A horvát politika súlypontja a múlt hét eleje 

óta Budapesten van s a horvátországi politikai 
körök nagy várakozással vannak a tanácskozások 
eredménye iránt. A horvát sajtó terjedelmes tudó­
sításokat közül e tanácskozásokról, kommentárt 
azonban eddig csakis az unionista lapok fűztek e 
tudósításokhoz, or ellenzéki sajtó várakozó ma- 
yatartást tanúsít. Az unionisták belátják, hogy a 
végleges megoldás csak az őszszcl történhetik meg. 
Mindazonáltal czélszcrünek tartják, hogy a királyi 
biztosságot mielőbb megszüntessék és dr. linkel- 
haeuscr Károlyt bánhelyettessé nevezzék ki. A 
szombati értekezleten egyébként szó eseti a pénz­
ügyi egyezményről is. mely már a legközelebbi 
napokban lejár. Az unionista képviselők többsége 
azon az állásponton van. hogy az egyezmény ren­
deleti illőn meghosszabbítható és csak a megújítás 
kérdése kerül a normális viszonyok helyreállása 
ulán a szábor döntése elé. Néhány képviselő ki­
fejezte abbeli nézetét, hogy czélszerü lenne vala­
milyen formában módot nyújtani arra, bogy a 
regnikoláris deputácziók e kérdésben állást fog­
lalhassanak.

A horvát árulás első pontjaként természetesen 
a vasúti pragmatika kérdését kell elintézni, mert 
ez áll leginkább a kibontakozás útjában. Az eddigi 
tanácskozások eredményéhez képest a megoldás 
lényege valószínűleg az lesz, hogy a Szterényi— 
Kossuth féle törvényt visszacsinálják. Gróf Tisza 
István miniszterelnök azután, mint már megírtuk, 
körutat tesz a nyári szünet alatt Horvátországban, 
hogy közvetlenül érintkezzék a horvátokkal, meg­
ismerkedjék kívánságaikkal és az ottani helyzettel, 
végül hogy mindezekhez képest a kormány föl­
feléiéit a saját tapasztalatai szerint szabja meg. 
Mindezeket a terveket meg fog ia előzni a horvát 
miniszteri méltóság bel öl lése. Horvát miniszterré 
gróf Pcjacsevich Tivadart fog iák kinevezni. Ezzel 
egyidejűleg ui bánt is kap Horvátország, még pe­
dig alkalmasint Tomasies Miklós Volt bán szemé­
lyében, amennyiben ez a fölajánlott alapon vál- 
lalkozni fog.

A fiumei konfliktus
Fiúméban a rapprezenlanza után lemondot­

tak a városi tanácsosok is. Erről a belügyminisz­
tériumba még hivatalos jelentés nem jött. Ezt be­
várják és a kormány részéről csak azután törté­
nik konkrét intézkedés, amennyiben gróf Wicken•

buret István fiumei kormányzó megteszi erről je­
lentését. A kormányzó a konfliktus mai állásáról 
így nyilatkozott:

— A rapprezdntanza ügyeit a delegáczió 
lett volna hivatva vezetni, de miután vasárnap 
a bizottságban annyian mondtak lf, hogy a bi­
zottság most nem határozatképes, a rapprezen- 
tanza ügyei szünetelnek. A városi tanács ha­
laszthatatlan teendőit az egyik tanácsos intézi, 
aki a statútumok szerint a polgármester helyet­
tese. A delegáczió tagjainak lemondásáról én 
jelentést leszek a miniszterelnök urnák és az ő 
döntésétől függ az én további teendőm.

Magyar-német-román blokk
A román ok lakta szászvárosi kerület képvise­

lője, dr. Farkas Pál szombaton kerületébe utazott, 
hogy a politikai eseményekről tájékoztassa válasz­
tóit. Vasárnap Farkas tiszteletére Szászvárosban a 
Trans v 1 vá n i a - ép ü I et b en bankett volt, amelyen 
Andre polgárin esi er. Kása János, a magyar-párt 
és Orendi Gyula a szász-párt elnöke biztositották 
a képviselőt bizalmukról. Farkas külpolitikai vo­
natkozású beszédében egy magyar-német-román 
blokk szükségességét hangoztatta a szláv tenyérréI 
szemben. A bankettről táviratilag üdvözöllek Tiszát.

Kérdést intézték ma Farkas Pálhoz a kerület­
ben románok magatartására vonatkozólag. A kép­
viselő ezeket mondta:

— A keriilelemJiez tartozó román közsé- 
yek testülctileu tisztelcylek nálam biráik, jer/iz­
zóik és a görög keleti napok vezetése alatt. A 
hanoidat a románok között nayyon meyvállozott. 
Azok. akik eddig a nemzetiségi jelölthöz szítot­
tak, most sorra vonultak föl. lwyy biztosítsanak 
a kormány iránti bizalmukról.

A románoknak ez a váratlan állásfoglalása 
minden esetre nagyon érdekes és egyáltalában nem 
kvadrál a tegnap félhivatalosan kidőlt czáfolattal, 
mely szerint a kormány a románokkal nem kötött 
paktumot. Egy estilap ezenkívül ezzel kapcsolatban 
a következő jellemző epizódot hozza nyilvános­
ságra:

Junius hó 26-án, csütörtökön tiz és féltizen­
egy óra között a képviselőház keresztfolyosóján 
két képviselő beszélgetett. Enyik a bihari gárda elő­
kelő nevii tagja, a másik egy fiatal, de mindig iát 
informált honatya. Az aradi vátasztá.s esélyéről be­
szélgettek az urak és az idősebb képviselő megje­
gyezte:

— Most már könnyebben vesszük föl a har- 
ezot. A románokkal kész a kiegyezés . , .

— Tudom. — mondla a jól informált ifjabbik 
képviselő. — Az én beszámoló-beszédem már a ro­
mán küldöttségek felvonulásának jegyében log le­
zajlóid. Olyan községekkel, amelyekben eddig 
tudni sem akarlak magyar képviselőről.

— Mikor kötötték a megegyezést? — kérdezte 
az idősebbik képviselőtől az estilap munkatársa.

— Tegnap — hangzott a válasz. (Szerdán 
mondta el Tisza feltűnést kellő beszédét a főrendi­
házban.)

Később a folyosón a hírlapíró megkérdezte az 
idősebbik képviselőtől:

— Mik a részletei a megegyezésnek ?
— Ezt nem tudom.
— A megegyezés azonban feltétlenül kész?
— Kész.

A zempléni puccs
Sátorai jatt i helyről jelentik: Zemplén vármegye 

politikai köreit még mindig élénken foglalkoztatja 
a munkapárt tegnapi puccsa, melvlyel az. ellenzék­
kel létrejött megállapodást felborítva, bizalmat 
szavaztatott Tisza Istvánnak. A függetlenségi párt 
és a pártonkiviili 67-esek vezérkara tegnap este 
rögtönzött értekezletet tartott, amelyen egyhangú­
lag az a nézet jutóit kifejezésre, hogy gróf An­
drássá Gyulát fel kell kérni arra. hogy most már 
maga vegye kezébe a dolgot s nyújtson he hi vei­
vel együtt egy indítványt, amelyben rendkívüli 
közgyűlésre kéri összehivatni a vármegye törvény­
hatósági bizottságát s e rendkívüli közgyűlés fog­
lalkozzék az ellenzék azon indítványával, mely bi­
zalmatlanságát kívánja kifejezni Tisza Istvánnal 
és rendszerével szemben. Gróf Andrássvnak és a 
függetlenségi pártnak hívei a vármegyében több­
ségben vannak, úgy hogy amennyiben gróf An­
il rássy Gyula benyújtja a bizalmatlansági indít­
ványt, annak sorsa nem lesz kétes.

Itt említjük meg, hogy a rendkívüli közgyű­
lésre irányuló mozgalommal párhuzamosan a 
nagvmihályi választókerület vezetői között serény 
mozgalom indult meg, hogy előkészítsék gróf 

I Andrássvnak július első felére tervezőit beszá- 
I mólóját.

A gyomai zűrzavar
Julius hó 8-án lesz a Kovács Gyula lemondá­

sával megiütrült gyomai választókerületben a kép­
viselő választ ás és ennek daczára a kerületben még 
mindig a legnagyobb fejetlenség és bizonytalanság 
uralkodik az uj képviselő személyét illetőleg. Ezt 
a fejetlenséget akarja felhasználni a munkapárt 
arra, hogy a kerületet, amely harinraczkét eszten­
dőn ál mindig hűen kitartott a függetlenségi párt 
zászlaja mellett, most megkaparitsa magának, A 
választás már ki van tűzve, állított jelöltet a 
gazdapárt Nagy József szeghalmi kisgazda, s a 
munkapárt báró Perényi Zsigmond jelenlegi má­
ra marosmegyei főispán és leendő belügyi államtit­
kár személyében, olyan jelölt azonban, akit ko­
molyan lehetne venni, s akinek megválasztása a 
kerület szavazópolgársága többségének hangulata 
szerint megválasztható lenne, máig sincs,

A függetlenségi párt megbízásából lentjárt a 
kerületben Bikády Antal orosházai orsz. képviselő 
is, aki meggyőződött arról, hogy a nép mindenütt 
függetlenségi jelöltet óhajt, mert a kisgazdapártot 
nvillan árulónak tart ja s úgy tudja, hogy* a jelölt 
a választás előtt egész pártjával átlép a munka­
párti jelölt táborába. Jellemző különben a kis­
gazdapártiak ellenzékiségére, hogy Nagy József 
nemrégiben fen tjárt" a nemzeti munkapárt orszá­
gos körében, ahol az egyik aradmegyei képviselő 
bemutatta ott a párt vezetőségének, akikkel négy- 
szemközt tárgyalt. A váfesztópoűgárság sehogy 
sincs megelégedve a mostani jelöltekkel és nem 
nyugszik bele, hogy egyes vezetőik a szó szoros 
értelmében eladják a kerületet.

Budapest, julius 1.

A függetlenségi pártkörből. Az egye­
sült függetlenségi és 48-as párt Irányi-utezai 
körhelyiségében az est folyamán fenljárt gróf 
Károlyi Mihály ügyvezető igazgató, ki a meg­
jelent párttagokkal élénk eszmecserét folyta­
tott a politikai helyzetről.

A királvhelmeczi függetlenségi és 48-as párt 
legutóbbi üléséből meleg hangú üdvözlő táviratot 
intézett az egyesült függetlenségi és 48-as párt 
elnökségéhez abból az alkalomból, hogv sikerült 
a különböző függetlenségi pártokat egységes szer­
vezetbe tömöríteni.

Székely Ferencz diszpolgrársága. Csütör­
tökön nagyobb küldöttség érkezik Bicskéről a fő­
városba, hogv Székely Ferencz volt igazságügy­
miniszternek a díszpolgári oklevelet átnyújtsa.

Jankovich Béla Komáromban. Jankovich 
Béla. a Tisza-kormány kultuszminisztere, a na­
pokban látogatást tett Komáromban. Ezúttal kivé­
telesen elfelejtette plakatiroztatni, hogv ő a mi­
niszter, de a kuruez komáromiak mégis úgy ke­
zelték. mint Tisza kollégáját. A komáromi iskola­
szék, amelynek dr. Szabó Kálmán az elnöke, egy­
általán nem vett tudomást Jankovich ur látogatá­
sáról. Fogadásában az iskolaszék egyetlen tagja 
sem vett részt és komáromi tartózkodása alatt 
ezek közül senki sem kisérte. A miniszter azután 
hamarosan átrándult Tatára, ahol a főszolgabíró 
illő tisztelettel fogadta.

Hazai Samu Losoncion. Hazai Samu, — 
mint félhivatalosan jelentik, — ma délelőtt Pul­
ii okról, almi gróf Serényi Béla volt földmivelés- 
ügyi miniszternél tett látogatást, Losonczra érke­
zett, ahol sziikoblYkörü bankettel várták.

Tisza mandátuma. Aradról jelentik: Fábry 
Sándor választási elnök táviratban érlesifette gróf 
Tisza István miniszterelnököt megválasztásáról. 
Tisza táviratban válaszolt és arra kérte Fábrvt, 
hogy családi gyásza okából a mandátumot postán 
küld je meg neki Gesztre.

A pestincg-yei munkapárt értekezlete. A
pestmegyei nemzeti munkapárt ma délelőtt n nem­
zeti munkapárt körhelyiségében gyűlést tartott, 
amelynek egyetlen tárgya Tisza ünneplése és a 
kormány üdvözlése volt. Gróf Teleki József elnök 
megnyitójában valósággal jó 18-,ásnák vallotta 
magái, amit a pnsl;n gyei miingók viharosan meg. 
éljenezlek. Tiszát a Hajai Hegedűs Kálmán üunc-
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pelte, mint a monarchia Bismarckját. N’agv tet­
szést aratott evvel az ötletével. Végül azt is elha­
tározták, hoRV ív hu ént is üdvözlik. Erek után ban­
kettet ültek.

A kultuszminiszter kassai utazása. Mint a 
Pol. Ért. jelenti Jankovich Béla vallás- és közokta­
tásügyi miniszternek Kassára való utazása elma­
rad. A kassai munkásság és az ellenzéki érzelmű 
munkásság tudniillik tüntetésre készült a kultusz­
miniszter ellen. Ez az oka az utazás elmaradásának.

Háború a Balkánon
— Véres harezok Szalonikiben. — Megindul­
tak a görög seregek. — Szerbia elfogadja 
a czár döntőbíróságát. — A diplomáczia 

utolsó reménye. —
— Salát tudósítónktól. —

Budapest, július 1.

Minden diplomácziai fáradozás ellenére 
is teljes nyíltsággal folyik ismét a háború a 
Balkánon. Bulgária, hadüzenés nélkül, várat­
lanul kezdte a harczol és most már úgy Szer­
bia, valamint Görögország is teljes hadsere­
güket küldik az uj háborúba. Szalonikiben vé­
res harezok lilán űzték ki a görögök a bolgá­
rokat a városból, nincs meghátrálás, a diplo­
máczia isméi egymással veszekedett, agy ár­
kodon, későn érkezett s nem képes meggá­
tolni az uj vérontást.

Románia pedig, mozgósított hadsereggel, 
készen várja a balkáni háborúnak odáig való 
elfajulását, hogy közbeléphessen és. megkapja 
azt a földdarabol, amelyet a hármas entente 
Romániának a hármas szövetségtől való el­
pártolás fejében megígért.

Oroszországban a véres összeütközések el­
lenére is remélik, hogy létre jön a béke. Basics 
szerb miniszterelnök hosszú beszédei mondott 
ma a szktipstinában s a "szerb képviselőház 
hozzájárult ahhoz, hogy Szerbia kiküldi kép­
viselőjét a pérlervári értekezletre s elfogadja 
a czár döntőbíróságát. Ez még az utolsó re­
ménysugár. Ebben bizik most a diplomáczia. 
mert ha ez sem hozza meg a kibontakozást, 
akkor ki tudja, meddig dörögnek ismét az 
ágyuk a Balkánon.

Mai táviratainkat itt adjuk:

Görög-bolgár harca Szalonikiben
Paris’ julius 1. A Havas-ügynökség je­

lenti Szalonikiből tegnapi kelettel:
A görög vezérkarhoz ma délben érkezett 

hivatalos jelentések szerint a bolgárok a meg­
állapodások megszegésével egész haderejükkel 
általános támadást kezdtek a bolgár csapatok­
kal szemben álló egész görög front ellen. Más 
jelentések szerint a bolgárok a szerb frontot is 
megtámadták. Miután e tényekben teljes meg­
erősítése foglaltatik annak, hogy BuUjária 
üzent és eszerint az ellenségeskedések meg­
kezdődlek, a görög vezérkar azon a nézeten 
van, hogy oka van a Szalonikiban táborozó) 
bolgárokat gyanúsaknak és ellenségnek te­
kinteni, kik a városban a rendet zavarják és a 
görögök akczióját zavarhatják. Kallaris tábor­
nok ennek következtében délután 1 óra 40 
perez kor a Szalonikiban lévő bolgár csapatok 
parancsnokához a következő levelet intézte:

Szaloniki, jtm. 17—30. 1913.
Miután a bolgár hadsereg csatapa- 

ink ellen megkezdte az ellenségeskedése­
ket, van szerencsém felkérni, hogy Szalo­
niki városát jelen leoelcni vételétől számí­
tolt egy órán belül elhagyja. Csapatainak 
fegyverei az c ezélra kirendelendő görög 
tiszteknek lesznek átadandók, rA lisztek 
megtarthatják kardjukul. Külön vonat 
készen áll arra, hogy csapatait a mi előőr­
seinkig vigye és intézkedések jognak tör­
ténni. hogy bánlódásuk ne essen. A f-mt- 
jelzett határidő leteltével nagy sajnála­

tomra kénytelen leszek parancsot adni, 
hogy csapatai ellenségnek tekintessenek 
es eszerint járjanak el velük szemben. 
Fogadja kiváló tiszteletem nyilvánítását, 
Kallaris, tábornok.

A bolgároknak adott határidő letelt anél­
kül, hogy a bolgárok a felszólításnak eleget 
tettek volna. Erre azután a görög csapatok pa­
rancsot kaplak, hogy a bolgárok táborát kö­
rülzárják. Minden szükséges intézkedés meg­
történi, hogy a lehetőség szerint eleje vétessék 
a városban a rend megzavarásának, ha a bol­
gárok ellenállást fejtenének ki. Igv már né­
hány nap elöli a bolgárok erődítései körül csa­
patok helyeztettek el, hogy meghiúsítsák akár 
egyetlen bolgár katonának menekülését is. A 
katonai akczió kezdete előtt a rendőrség pa­
rancsot adott, hogy az egész kocsiforgalmat 
beszüntessék és a veszélyeztetett városrészben 
minden üzletel bezárjanak.

Minthogy a bolgár csapatok nem engedel­
meskedtek annak a felszólításnak, hogy te­
gyék le a fegyvereket, erőszakkal fegyverezték 
le őket. Minthogy a bolgárok által megszál­
lott minden házat külön kellett elfoglalni, a 
legélesebb eszközökhöz kelleti nyúlni. .4 le- 
fegyverezés tegnap este kezdődött és ma reggel 
ért véget. .4 sebesültek számát nem ismerik.

Szaloniki. július 1. .4 bolgár helyőrség 
megadta magát a görög hatóságoknak. A vá­
roskán a nyugatom helyreállott.

Szaloniki. julius 1. .4.- utczák, me­
lyekben a hatalmas lmrcz tombolt, a rom­
bolás képét nyújtják. .4 bolgár csapatok 
házainak falain meglátszanak a puska- és 
ágyút űzet és nyomai. Különösen erősen 
szenvedtek a Hamidie-boulcvard házai. A 
Szófia-mecsettel szemben a: egyik ház, 
valamint több más épület is teljesen ro­
mokban hever. Ma reggel G órakor az ed­
dig a bolgárok által megszállva tartott 
Szófia-mecsetre kitűzték a görög zászlót. 

r.4 lefegyverzett bolgár katonákat erős fe­
dezettel elvezették. A városban lassankint 
helyreáll a nyugalom. Számos gyanús 
embert letartóztattak.

Konstantinápoly, julius 1. A szalonikii 
postahivataltól érkezeit jelentés szerint a mai 
nappal megszűnt az európai vonatösszekötte­
tés. A postát Európába Brindisin át küldik.

Görögország is megkezdte a háborút
Athén, julius 1. Tegnap délig Szófiából 

nem jött hadüzenet", elelnben jelentések van­
nak arról, hogy a bolgárok mindenütt előnyo­
mulnak. Vcnizelosz délben minisztertanácsra 
hívta össze a kormány tagjait és azon elhatá­
rozta a kabinet, hogy mivel a bolgár sereg elő­
zetes bejelentés nélkül támadott, a kormány 
tiltakozni fog Szófiában a semleges zóna meg­
sértése ellen. Egyidejűleg a görög hadügyi kor­
mány megtette a szükséges katonai intézkedé­
seket és a C.hios előtt álló flottát visszaren­
delte. A lapok egyértelnüleg hirdetik a széni 
háborúi.

A kormány sürgős rendeletét küldött a 
maczcdóniai hadak főparancsnokához, hogy 
az egész vonalon vegye fel a háborút a bolgá­
rok támadása következtében. Ilyen körülmé­
nyek között formális hadüzenet nélkül kitört 
a: nj háború és a görög kormány a szófiai kö­
vet utján hivatalosan jelentette ezt a bolgár 
kormánynak.

Athén, julius 1. Ma délelőtt fél 10 óra­
kor Misen bolgár követ megjelent Vcnizelosz 
miniszterelnöknél, hogy a bolgárok ellen 
intézett támadások ellen tiltakozzon és a fe­
lelősségei a görögökre hárítsa.

Vcnizellosz miniszterelnök azt válaszolta, 
hogy a bolgár kormány eme lépésén, miután 
nyilvánvaló, hogy ó bolgárok minden áron a 
háborút akarják, csodálkozik és r cselekvések­
ért elutasítja a görögökről a felelősséget oly 
pillanatban, amikor a bolgár csapatok száz és 
száz kilométeres harczvonalban megkezdték a 
harezot.

Harcé az egész vonalon
Szófia, julius 1. A bolgár serei/ Istipné] 

a szerbek ellen és délen a görögök ellen liarcz-

ban áll. A szerb seregnek az a czélja, hogy 
Üszkiibből kiindulva áttörjék a bolgár czentru- 
mol Istip melleit. A szerb támadásokul a bol­
gárok eddig visszaverlek és azután támadásba 
mentek át. Délen harmincz kilométer vonalon 
dühöng a csata. A görögök mindenütt veresé- 
get szenvedtek, menükülésiik közben felgyúj­
tották Eleutheriát. A bolgárok tovább nyomul­
nak előre.

Belgrád. julius 1. A sajtóiroda jelenti 
Üszkiibből: A szerb főparancsnokság becslése 
szerint 100.000 bolgár vett részt a harezokban. 
A harezok komolyak voltak. Ma reggel a har­
ezok megszűntek.

Belgrád, julius 1. üszkiibi jelentések 
szerint a szerb csapatok véres harcz után be­
vették Krupiste erősségét.

Belgrád. julius 1. Magánjelentések sze­
rint a: Istip és K ni piste mellet I folyt küzde­
lem igen nagy veszteségeket okozolI. A szer­
bek biztos lövései sok kárt lettek. Két bolgár 
zászlóalj fogságba jutott. A bolgárok közölt 
nagy a zavar. A katonák közül sokan* megad­
ták magukat.

Bolgár hadi jelentések
Szófia, julius 1. IB. T. T.) A hadsereg vezér­

karához az éj folyamán a következő jelentések ér­
keztek:

I. A csapatok már a tegnapi nap föl várnán 
beszüntették operáczióikal, minthogy a görögök tá­
madásai nem ismétlődtek meg. A tegnapi harezok 
eredménye nem kedvező a görögökre nézve. Heves 
ellentámadás után csapataink az egész vonalon 
megverték őket és a Struma jobltpnrl ián üldözték 
őket. Csapataink az ni pozicziókbau elsánczolták 
magukat.

II. Doiranlöl nyugatra csapataink visszaver­
lek egy szerb csapatot, majd véres liarcz után el­
foglalták Ghevglielil és ott elsánczolták magukat.

III. Ma megújították azt a csatiatokhoz inté­
zett parancsol, hogy a szerbek elleni operácziúkat 
szüntessék be. Követ ment a szerh főhadiszállásra, 
hogv olt hasonlít rendelet kibocsátását proponál ja. 
Amennyiben a szerbek ez ajánlatot visszautasítani^ 
és akcziójukat folytatnák, csapataink uRvan igv 
fognak eljárni. A tegnapi harezok nem kedvezlek 
a szerbeknek. Csapataink visszaverték a szerbek 
támadását és a megvert, visszavonuló sereg üldö­
zése közben megszállót Iák az Udovo, krivolák, 
Suscvo, Tachon. Dobrevo és Emericza pozicziókat, 
amelyeket azonnal megerősítettek.

Ütközet egy görög hadihajóval
Athen, julius 1. A Leon görög torpedó- 

vadász hadihajó parurnesnoka jelenti, hogy 
Elcutheriánál megtámadták a bolgár parti erő­
döt. Mikor a hadihajó Elcutheriához közele­
dett, azt a bolgárok által megszállva találta és 
a bolgár ágyuk élénk tüzelést kezdtek ellene. 
A hadihajó viszonozta az. ágyúzást és vissza­
vonult.

Athén, julius 1. A Leon nevű torpedó- 
zuzó parancsnoka a tengerészeti miniszterhez 
a következő táviratot küldte:

A partok mentén felderitő szolgálatot 
végezve, l'Aeuthcria közelében bolgárok 
megtámadlak. Azonnal heves ellentüze­
lést kezdtem, mely a bolgárokat szét­
szórta.

Görögország jegyzéke Bulgáriának
Athén, julius 1. A görög kormánynak 

tegnap este Szófiában átnyújtott jegyzéke a 
többi közt a következő fejtegetéseket tartal­
mazza:

Bulgária velünk rosszhiszemiileg kö­
tött szövetséget, meri eltitkolta elölünk a 
megállapodásokat, melyeket másokkal a 
mi érdekeink ellen kötött és tisztességte­
len mádon járt el. Ahelyett, hogy összes 
haderejével a közös ellenség ellen vonult 
volna, Bulgária tetemes haderőket küldött 
Kelet-Maczedóniába, ahol nem voltak tö­
rök csapatok, azzal a csaló szándékkal, 
hogy Sznlonikibe abban a pillanatban 
nyomul he, amikor a török haderők a hel­
lén hadsereggel harczolnak. Bulgária ahe­
lyett, hogy folytatta volna a háborúi és 
letörte volna Törökország ellcnláilását,



Szereld, julius 2. EGYETSRTES
fáradtságot színlel) és makacsul clutasi- 
totla ismételt javaslatainkat, melyekkel 
hajlandók voltunk erősítéseket küldeni 
Csataldzsába és Gallipolií megszállani, 
hogy a hellén flotta a Dardanellákba be­
fusson és Törökország meghódolását ki- 
kényszeritse. Bulgária a mi akaratunk el­
lenére tisztességtelen módon fegyverszü­
netet kötött, magatartásával előzőleg meg­
hiúsítva a békekötést. Bulgária, miután 
ismételten titkos megállapodásokat kötött 
a közös ellenseggel, a békét és más megál­
lapodásokat, melyek Törökországgal köl­
töttek, a szövetségesek felfogásával és ér­
dekei ellen kötötte meg. Bulgária megki- 
sérlelte Szalonikinak a görög hadsereg 
által való okkupálását meghiúsítani, a 
mennyiben a bolgár csapatoknak nyújtott 
vendégszeretetet okkupáczióvá változtatta 
ál és minden jog ellenére megkísértette 
bolgár hatóságok szervezését. Csaló, vagy 
erőszakos szándékkal a görög hadsereg 
által megszállott területeken polgári és 
katonai hatóságokat szervezett. A bolgár 
hadsereg a görög lakosságokat minden­
nemű vexáeziókkal és bántalmazásokkal 
illette. A bolgárok többször támadásokat 
intéztek Nigritánál, Panghaionnál és más 
helyeken pozicziőnk ellen, bár a bolgár 
kormány biztositóll bennünket, hogy állí­
tólag határozott parancsok mentek a to­
vábbi erőszakosságok megelőzésére. Míg 
Bulgária engesztelbcllen és kihívó módon 
minden fáradozásunkat, mely döntőbíró­
ság vuiködfelősére irányult, visszautasí­
tott és meghiúsított, mig mi az őszinteség, 
becsületesség és a békülékenység politiká­
ját követtük, — mi áldozatok árán is — 
minden eszközt megpróbáltunk, hogy a 
szövetséget fentartsuk és a testvérgvilkos 
gyalázatos háborút elkerülhessük. Hóna­
pokon át a bolgár provokácziókkal szem­
ben a legvégső türelmet tanusitottuk.

Paaic’ nyrlatkeaata szkunatinában
Belgrad, julius 1. (Hivatalos szerb forrásból.) 

Panics miniszterelnök beszéde, melvet a hozzáinté­
zett interpellácziókra válaszul felolvasott, a követ­
kező:

-— Három nappal a szerb királyi kormánynak 
a szkupslinában való nyilatkozattétele előtt a szerb 
kormány a bolgár kormánynak jegyzéket nyújtott 
át. melyben követelte, hogv n szerb-bolgár szerző­
dés rc-videáltassék és a kondominium ügve ren- 
deztessék.

A bolgár kormány nem sietett a válaszszák 
Envhilésére a kellemetlen benyomásnak, melyet 
ezek a halogatások minden oldalon előidézlek, 
megégvezés jött létre .hogv a két' miniszterelnök 
találkozzon és kísérel in meg módot találni a vitás 
iigv megoldására. Amikor az orosz rzár látta, hogv 
n megoldás elől kitérnek és hogv a konfliktus ve­
szélye fenyeget, nvilt levéllel fordult Szerbia és 
Bulgária királyaihoz, ráirányítván íigvelmüket arra 
az elvállalt kötelezettségükre, hogv a vitás kérdé­
seket döntőbíróság utján rendezzék, valamint a 
súlyos felelősségre, melvlvcl a szláv világ előtt 
megterhelné magát az. aki testvérgvilkos háborúra 
jelt adna.

A szerb királyi kormány abból a czélhól. hogv 
iószándekát tanúsítsa a szerb bolgár viszály békés 
elrendezésére .valamint n helyzet megkönnyítése 
czéliából és megelőzésire a balárinczidenseknek, 
melyek esetleg, anélkül hogv egyik vagy másik fel 
akarná, veszélyes jelleget ölthetnének és lehetet­
lenné tehetnek a békés megoldást. — a bolgár kor­
mányhoz icyvzi'ket intézett, méhben a szövetséges 
hadseregek tényleges létszámának negyedrészükre 
v a hi egyidejű redukálását javasol la. amiállal ele­
gendő időt lehetne nyerni a vitás kérdések békés 
utón való megoldására.

A bolgár kormány nem adott e javaslatra 
egyenes választ és oiv feltételeket nevezett meg, 
melyekről előre tudhatta, hogv azok elfogadhalla- 
nok. Csak amikor a bolöár kormány dcmobilizá- 
lásra és a lét s/ám rvdukeziöra vonatkozó szerb 
jegyzékre válaszolt, csak ekkor adott választ az 
első jegyzékre, melvben Szerbia a szövetségi szer­
ződés revízióját kérte.

Ebben a válaszban Bulgaria megkísérelte a 
szerb jegyzékben felhozott argumentumokat meg-

gyengíteni. A bolgár iegvzck közzététele ulán 
immár megítélhetik, hogv ez mily kevéssé sikerült.

A Bulgária és Görögország között fenálló ha­
tárd ifTerenczia is nehéz és érinti az összes szövetsé­
ges balkáni államok érdekeit abból a seem pontból, 
hogy lehetetlen azt a bolgár-szerb viszálytól, mely 
ugyanerre a kérdésre vonatkozik, elválasztani. Va­
lamennyi balkáni állam szövetséges egymással és 
kölcsönösen magára vállalta a kötelezettséget, 
hogy minden támadás ellen, bárhonnan iöiion is, 
megvédik egymást. Ha a szerb-bolgár konfliktust 
el akarjuk kerülni, elejei kell venni a görög-bolgár 
konfliktusnak is, mert a balkáni szövetség nem 
biztosítja, a balkáni békét, ha valamely kérdést te­
kintet nélkül a többiek megoldására intéznek el.

A szeib királyi kormány az állásponthoz, me­
lvet az expozéban magáévá tett. ragaszkodik. Ami­
kor a döntőbíróságra vonatkozó felszólilást elfo­
gadja, kötelességének tartja kijelentem, hogv ami­
kor ennek a felszólításnak, hogy magát a döntő­
bíróságnak alávesse, eleget tesz. ugyanakkor épugv 
szerződéses kötelezettséget teljesít, amiként uiabb 
bizonyítékát adja a vitás kérdés békés elintézésére 
való hajlandóságának.

1 asics interpelláczios válaszának további meg­
vitatása során Aranrruelomcs és Nincsics kormány- 
barát képviselők kifejtik, hogv az orosz döntő 
bíróság ellen emelt aggodalmak alaptalanok, mert 
a czar kétségkívül igazságos ítéletet fog hozni.

A incsics napirendet javasol, mely a kormány 
nyilatkozatát helyeslőén veszi tudomásul és egy. 
uttaJ kijelenti, hogy a szkupstina megingathatat­
lanul ragaszkodik korábbi határozatához és annak 
a meggyőződésének ad kifejezést, hogy a szerb kor­
mány a vitális szerb érdekeket a végsőig védelmez­
ni fogja.

A szavazásban Nincsics napirendi javaslatát 
S2 szavazattal ü9 ellen elfogadják.

Következő ülés holnap lesz.

Az utolsó diplomácziai lépés
Athén, Julius 1. Az orosz követek Szó­

fiában, Bclgrádban és Athénben ma még egy 
utolsó kísérletet fognak tenni az ellenséges­
kedések beszüntetésére. Minden követnek uta­
sítása van, hogy szólítsa föl a Balkán-kormá­
nyokat a péíervári miniszterelnöki konferen­
cia siettetésére. A franczia követek támogat­
ják az orosz diplomáczia fáradozásait.

Szófia, julius 1. A bolgár kormány teg- 
ndP este az orosz követnek átnyújtotta a dön­
tőbíróságra vonatkozó memorandumot.

A román mozgósítás
Bukarest, julius 1. Illetékes körök nagy 

figyelemmel kisérik a maczedóniai harczokról j 
szóló híreket, de azt hiszik, hogy azok még 
nem jelentik a háború kitörését. Ezért eddig 
nem tettek intézkedést a mozgósításra, de nin­
csen kizárva, hogy az előkészítő intézkedéseket 
még ma elrendelik.

Tegnap este óta megszűnt a teherforga­
lom egész Románia minden vasútvonalán. 
Predeál es Bukarest között minden teherfor­
galom szünetel.

Bukarest, julius i. A hivatalos körök 
komolynak látják n helyzetet, de még mindig 
azt a nézetet vallják, hogy a háború még nem 
tört ki. A mozgóistast ezért még nem rendel­
lek el. Másrészről a vasutak és a hajózási 
igazgatóságok megkapták már az utasításokat, 
hogy álljanak készen a csapalszállitásokra.

A r árisi pénzügyi konferenczia
Paris, julius 1. A nemzetközi pénzügyi 

bizottság államadóssági bizottságában Ha­
lad zsicn török delegátus válaszolt a balkáni 
szövetségesek memorandumára. Beható esz­
mecsere ulán a komilé holnapra halasztotta 
üléseit.

AZ „EGYETÉRTÉS“
szerkesztősége és kiadóhivatala

VI. kér., Váczi-körut 19. alatt van
A szerkesztőség telefonja 7—88.
A kiadóhivatal telefonja 7—06.

KÜLFÖLD
Berciitcld és San Giuliano találkozása.

A „Salzburger Volksblatt“ jelenti: Gróf Berchtold 
külügyminislzer augusztusban hosszabb tartózko­
dásra Salzburgba érkezik és Reichenhallban gyógy- 
kezcltetni fogja torokbajáf. Reichenhallban a kül- 
iigvminiszter találkozni fog San Giuliano olasz 
külügyminiszterrel.

Az olasz királyi pár Ideiben. Pisából je­
lentik. A királyi pár San Giuliano külügyminiszter 
kíséretében Kielbe utazóit. Mint Berlinből jelentik.
A német császár és az olasz király találkozása al­
kalmiból a Lokalanzeiger kifejti, hogv az inter- 
naczionalis politika mai helyzeténél fogva e talál­
kozás értelme világos volna még akkor is. ha a bi­
rodalmi kanczellár és Jsgow államtitkár kiewj je­
lenléte nem szolgálna magyarázattal. A találkozás 
a hármas szövetség két uralkodójának első találko­
zása és a balkáni zavarokra való tekintette! sze­
rencsés véletlen, hogv éppen most kínálkozik a két 
uralkodónak alkalom, hogv személyesen folytassa­
nak eszmecserét. A-labol jelenük: Az olasz királyi 
pár ma esle 9 órakor külön vonaton ideérkezett. 
Gróf Toggenburg helytartó és Banki lovassági tá­
bornok hadtestparancsnok, akik a királyi pár fo­
gadására ideérkeztek, a szalonkocsiban látogatták 
meg az olasz uralkodópárt és áiadlák a felség üd­
vözletét.

A londoni látogatás eredménye. Párisbót 
jelentik: A lapok londoni jelentése szerint Greu 
külügyi államii:kár legközelebb hivatalos közlést 
log fenni a Poincaré elnök londoni látogatása al­
kalmával a közte és Pichon külügyminiszterek kö- f 
zött lefolyt tanácskozásokról. A tanácskozások 
nem csupán a jelenlegi európai helyzetre vonatkoz­
nak. hanem a Francziaországot és Angliát érdeklő 
“‘-mién keletázsiai, afrikai és Földközi-tenueri kér­
désekről. Azt hiszik, hogy az ángol jegyzék közzé­
tételének napján Pichon a kamarában a maga ré­
széről is ismertetni fogja a Grey külügyminiszter­
rel folytatott tanácskozásai eredményét.

EGYHAZAK
— (Az erdélyi zsinat.) Hétfőn ül össze Gyula- 

fehérváron az erdélyi egyházmegyei zsinat gróf 
Mailáth Gusztáv püspök elnöklésével. Nagyfontos,- 
safiu esemény lesz ez az erdélyi egyházmegye tör­
ténetében. A zsinat előkészítését négy év ói a végzi 
egy bizottság a püspök elnöklete alatt. A bizott­
ság nemrég elkészítette a zsinaton hozandó hoiá- 
rozabokat, melyeket a rendkívüli koronagx ülése­
ken való megvitatás czéljából a papságnak mes­
küidet elh A zsinat tagjai az egyházmegye összes 
papjai. A zsinatot a gyulafehérvári székesegyház­
ban tartják meg.

— (Ferdinánd király emléke.) Ferdinánd 
magvar király halálának évfordulója alkalmából 
az évente szokásos ünnepi gvászmisét ma tartották 
meg a budavári koronázó Mátvástcmplomban. A 
templom közepén díszes Katafalk állott, rajta a 
Habsburg-család czimerei és az uralkodó jelvényei. 
A ravatalt egész sor gyertya világította meg. Az 
ünnepi gyászmisét dr. Hanauer István apát, a 
Szent Imre kollégium igazgatója mondotta a ki­
rályné milleneumi gvászruhá iából készült egyházi 
ornátusban. A megjelent előkelőségeket dr. Var- 
ouas Tivadar adminisztrátor fogadta. Istentisztelet 
alatt a templomi ének- és zenekar Vaurinecz gvász- 
miséjét adta elő.

— (Uj kanonokok.) A király Dedck-Cresccns 
Lajos tiszteletbeli káplánt, budapesti egyetemi 
könvv'árőrt. az esztergomi föszékeskáptalan rac-s- 
terkanonokjáxá. továbbá Kacséra József alesvo 
rest, liolicsi plébánost a pozsonyi társas-káptalan 
kanonok iává és Littassti János alesperest hegv- 
bányai plébánost az esztergomi föszékeskáptalan 
tiszteletbeli kanonok iává nevezte ki.

— (Papszentelés.) A múlt heten szentelte fel 
Baliik Frigyes püspök Balassagyarmaton a követ­
kező theológusokat: Laczkó János, Endretiu János. 
II ér ina Lajos, Fenuvcs János, Slosziai Ede. A fel- 
avalot'aknak már van segédlelkészi állomásuk: 
Laczkó Körmöczhánvára, Endreífu Sdmcczbánvá- 
ra. H ér ina Lévára. Fenuvcs Komáromba, Slosziai 
Szügvbe rendeltetett ki segédlelkészeknek.

— (Evangélikus egyetemes gyűlés Buda­
pesten.) Báró Prónaii Dezső egyetemes felügyelő 
és dr. Baltik Frigyes kgidösb püspök a folyó cvj



ipffvefeiues ’közgyűlést október hő lő re hívták 
össze Budapestre. Október 14-én megtartják a szó 
kosos elöértakezletct. A közgyűlésnek a szokottnál 
korábbon történt egybehivása azért történt, mert 
ezen egyetemes gyűlésnek kell megállapitani a zsi­
natnak a kezdetét.

— (A budavári plébániáról.) Dr. Nemes 
Antia ez. püspök, budavári apátplébános meg­
kezdte nyári szabadságidejét és fürdőzésre Gas- 
teinba utazott. Távolléte alatt dr. Varyyas Tivadar 
plébánoshelyettes vezeti a plébánia ügyeit.

A Délvidék áreizemedelme
— Még mindig esőzik —

v,' . — Saját tudósítónktól. —

Budapest, július T.

A Délvidék és az erdélyi részek áv\ izve- 
szedelméről ma a következő újabb részleteket 
kaptuk:

Lugosi hivatalos jelentés szerint az árvíz gyors 
apadásnak indult. Lúgoson, ahol csak néhány 
utezarcsz volt elöntve, a Tomes vízállása két mé­
terrel csökkent. A Marosi járásban van már csak 
veszély, ahol több község határa és Laláncz köz­
ség áll viz alatt. Téves az. hogy a lugosi árvízvé­
delmi munkálatok késnek, mert már a felmérések 
is megtörténtek és a kormány a legnagyobb 
jóindulattal támogatja a város árvízvédelmi mun­
kálatait, amelyek állami költségen épülnek, mig 
ellenben a Tcmcs, Bisztró, Bér zás: ka és Sebes fo­
lyók általános szabályozása még lehetetlen, meri a 
szükséges horribilis összegek nem állanak a tör­
vényhatóság rendelkezésére.

Lugosi részletes jelentések szerint hétfő dél 
óta Krassó-Szörénvmegvébcn a vizár erősen apad. 
csupán a megye északi részéről, a Maros mentéről 
jeleznek állandó vizemelkedést. Balta. Bales. Ma­
rossziget községek határait teljesen elöntötte a viz. 
Laláncz községet pedig csakis a hegy felől lehet 
megközelíteni. Laláncz lakóit a járási főszolgabíró 
kilakoltatta és gondoskodott a hajléktalanok el­
helyezéséről.

Nagy pusztítást vitt véghez a Béna folyó. A 
ferde—galadnabánvai utóit egy erős vasbeton hi­
dal sodor! el a viz. de elpusztította a Nadrág felé 
vezető utat is. Forrásfaluán az egyik iparvasuti hi­
dat épp akkor döntötte el, midőn egv román asz- 
szonv akart áthaladni rajta. Az asszony eltűnt a 
habok között. Kilétét még nem lehetőit megálla­
pítani.

Lúgoson is apad a Tcmcs föl vő. Az elöntött 
utrzákból a viz lassan visszahúzódik a folvó med­
rébe. Az időjárás az egész nap szeszélyes volt. 
maid napsütéses nvári idő. maid erős és tarlós 
esőzés.

A megye északi részén azonban továbbra is 
nagy a veszedelem. A Maros-parti községek el van­
nak öntve, a lakosság hajléktalan és nagy nyo­
mornak néz elébe. Issekül: Aurél alispán kocsin 
kiutazol!, hogy a mentési munkálatokat személye­
sen vezesse.

Nagyváradról jelentik: Mezőtelegd vidékére 
Papa Llemér főmérnök vezetésével több kultúr­
mérnök kiszállott és bejárta az árterületeket. Meg­
teszik az intézkedéseket, a további áradásokkal 
szemben való védekezésre. \z ár igen sok élő fát 
sodor magával és nagy károkat okoz különösen az 
ipartelepeken. így az élesdi erdőipar r.-l. iparvasul- 
iái,erősen megrongálta.

Szászrégenből jelentik: Erdélyben az esőzés 
szünet nélkül egyre tart. A folyók és patakok meg­
duzzadva kiléplek medrükből és számos helyen 
igen nagy károkat okozlak. Tegnap délután hatal­
mas felhőszakadás húzódott Nayyoklos. Szilvás és 
Nádasd határában. A pusztító vihar mind a három 
faluban több házal szétrombolt és a rohanó áradat 
számos háziállatot ragadott magúval. A Maros az 
utóbbi napokban hatalmasan megárdt. Szászregen- 
löl kezdve egész mentében kiárdt. A sok esőzés 
megdagasztotla a Küküllöt is, mely több helyen ki­
áradt. Segesvárt és Bögözben a lakóházakba is be­
hatolt a viz és tetemes károkat okozotl.

Dévai jelentés szerint Déva és Szászváros kö­
zölt számos községet pusztított el a kiáradt Maros.

A szászvárosi kerületben Romozhelu, Piskicz.

EGYETÉRTÉS

Benézem:. és néhány más község már teljesen el 
van vágva a v húgtól, tie azokban a községekben is, 
amelyekbe el lehel jutni, egész tengereken visz ke- 
rsztiil az állami országul is, hogy a lovak szügyig 
járnak a vízben. A nagy állami országidat, amely 
Szászvárostól Gyulafehérvárig visz nvolcz-tiz helyen 
rohanó patakok szelik keresztül. Meg rosszabbak 
azok az utak. amelyek e hegyekben lévő községek­
be szolgálnak. A községeket annyira elárasztotta a 
viz, hogy az egyes részek nem tudnak közlekedni 
egymással.

Felkenu éren és 'Alkenyeren, a község egyik 
részét teljesen elvágta a viz. A legborzasztóbb az. 
hogy öráról-órára újabb felhőszakadás zúdul. A 
veszedelem óráról-őrára növekszik. A Marosvölgye 
egészen Gyulafehérvárig egy árlcnaer. Az árvíz 
rettenetes ínséggel fogja sújtani a Marosvölgye 
népét.

Déváról jelentik: Az árvíz elöntötte Gvalmár. 
Sárfalva. Marosbarettye és Branyicska községeket. 
Várhclven hegyesuszamlás megrongálta a vasúti 
pályatestet. A Csorna völgye vi zalait van. Alpeste- 
sen három ház bedőlt és 800 hold viz alatt van. 
A Csorna völgyében 1300 hold van viz alatt. Az eső 
még mindig esik.

Déváról táviratozzék: A Satrigv és a Csorna 
áradása folytán Piskinél a Maros árad. Déva vasút­
állomásának ui örházai viz ain't állanak. Az állo­
más előtti vasutihid magasságát a víz már elérte. 
A töltés mindkét oldala több kilométer hosszúság­
ban vízben áll. A görögxároson kívül a Hatos vá­
rosrész! is elér le az ár. A honvcdgvakorlótcret el­
lepte a \iz. \z aradi országúton méteres a viz. A 
Görögvárosban 13 ház összeomlott. Számos ház 
lakóit a hatóság kilakoltatta. Az ínség a szegényebb 
sorsú lakosság körében igen nagy.

Marosvásárhelyről jelentik: Kgész Csikmegyé- 
ben már napok óta esik az eső. A hegyi patakok 
csak úgy ontják a vizet és hatalmasan megdagasz­
tott fik a Maros medrét. Az ár sok gazdátlan Jutáit 
ragad magával és löbl) községet elöntéssel lenve­
get. A Maros mentén fekvő városok és községek 
minden úvóinlézkedést megtettek az árvíz ellen. 
Szászrégen töl lefelé igen sok helyen kilépett med­
réből a Maros és hatalmas területeket bontott el, 
rengeteg károkat okozva a szántóföldeken. Az eső­
zések következtében az Olt is megáradt. A Kükül lő 
Segesvárnál elöntötte a külső várost. A lakosságot 
több házból kilakoltatták, lía az esőzésben nem áll 
be szünet a tavalyi katasztrófa fenyegeti Erdély 
nagy részét.

A Máv. igazgatóságától veti értesítés szerint a 
boszniai herczegovinai országos vasúinkon a Bu­
dán ka- -Dohoi — ozorai, továbbá Semizovac—Col­

ja novae és Podliego—varesi vonalon az. árvíz 
okozta forgalmi akadályokat elhárították és a for­
galom e vonalakon ismét megindult. A dohoi— 
Itizlni vonalon a személy és podgyászforgalom át­
szállással illetve átliordással ma szintén megindult. 
Az áruforgalom még 1 1 napig szünetel. X Boszna- 
bródon ál irányuló kocsirakoinánvu forgalomra 
vonalkozó forgalmi korlátozás továbbra is érvé­
nyes. Sabácz Szávaparl vonlalóvágánvor árvíz 
miatt a forgalmai lovábbi intézkedésig beszüntet- 
lék. Gun.ia Szávaparli vonlalóxágánvon árvíz 
miatt a forgalom további intézkedésig szünetel.

Le mb erűből jelenük: A pályatest ulámosása 
miatt több vonalon a vonatforgalom részben vagy 
egészben megszülik

Szerda, július 2.

táviratok
Közgaztiaoági táviratok

Beilin, július 1. (Értéktőzsde.) A Balkánról 
'érkezett jelentések és Ncwyork uiabb elbágyadá- 
sának halasa alatt a megnvitás gyenge volt és a 
vezető érlékek 2%-ig terjedő veszteségeket szen­
vedlek. A csekély üzlet később még szükrbb térre 
szorult, de az első iizlntóra végén ellenlállókcnes- 
ség mutatkozoll, amivel azután a fedezések, szór­
ványos javulások jártak egv üti. A hivatalos forga­
lom végén a barátságosabb felfogást még kedve­
zőbbé telte a magánkamutláb csökkenése cs az utó- 
tőzsdén is a jobb hangulat Laurakolió favorizá­
lása mellett megmaradt. A készárupiacz ipari ér­

tékei gyengék voltak. Napi pénz mintegy 6%. ma- 
gánkamalláh rövid lejáraira .">1 s. hosszú lejá­
raira l:; i In.

ÚJDONSÁGOK
Iléczy József öngyilkossága

— Agyonlőtte magát a dalköltő' —
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, július 1.

Dóczu József, az országszerte ismert dal kői lő, 
a Liliom Klári czimii nagy sikert aratott népszín­
mű, sok szép, érzésben és motívumokban egyaránt 
magyar dal szerzője ma délután egv órakor a 
Krisztina körút 8. szám alatt levő lakásán öngyil­
kos lett. Revolverrel halántékon lőtte magát s 
azonnal meghalt. A golvó a jobb halántékon ha­
tolt be. A zongorán papírlapot találtak, amelyen 
határozott kézzel irt utolsó sorai voltak.

..Föhelövönv magamai. meri idegbajom a ha­
lálba kérgei. A könyörülő isten bocsásson meg ne­
kem és adjon megnyugvást, boldogságot imádott, 
sokat szenvedett drága feleségemnek, árván ha - 
gvolt aranyos fiacskámnak.“

Az ablak előtt álló asztal mellett ülve kö­
vette el az öngyilkosságot. Kezébe vette a kis 
toalettiikröt s halántékához, illesztette a revolvert. 
A lövés eldördült, Dóczu József lefordult a szék­
ről, egv darabig még patakzott lőtt sebén a vér, 
aztán a hatalmas szál, ölven esztendős ember né­
mán terült el a padlón.

Szobaleánva hallotta meg a revolver dörroné 
sót és nyomban átszaladt a szomszédban lakó 
Szabó kapitányhoz, az öngyilkos sógorához. Szabó 
kapitány a liszii szolgát küldte ál Dóczuhoz, hogy 
nézze meg. mi történt, maid maga is átment. 
Nyomban intézkedett, hogy a holttest a törvény­
széki orvosam intézetbe szálliltassék és távirato­
zott Lőcsére, hol Dúczűrié kis fiával a rokonainál 
tartózkodik. «

Dúczy József népdalköllü 1863-ban szüléiéit 
Miskolczon. Debreczenben és Temesvárod pénz- 
iigvigazgalúsági tisztviselő volt. maid 1010. óla 
Budapesten pénzügyi tiíkár. Mintegy százötven 
szebbnél-szebb népdalt irt. melyeket az egész or­
szágban ma is énekelnek. Liliom Klári czimü nép­
színműve a vidéken aratott nagy sikert.

Dáczut. aki régebben betegeskedni. ezelőtt 
négy héttel súlyos csapás érle, meghalt hatéves 
kisleánya. A daiköllö uzóta nem tudott mcyvigasz- 
talódni, állandóan buskomor volt és többször em­
legette, liogv öngyilkos lesz. Gyógyíthatatlan beteg­
sége kergette a halálba.

NAPIREND. Naptár. Szerda, július 2. Római 
kalli.: Sarlós H. Assz. — Prot.: Sarolta. - Görög- 
orosz: június 11». ,1udás ap. — Zsidó: Szíván 27. - 
A nap kél reggel 4 óra s perczkor, nyugszik este 7 
óra 59 perczkor. — A hold kél éjjel 1 óra -Ili perczkor, 
nyugszik este 6 óra 53 perczkor. — A pénzügyminisz­
ter fogad délután I órakor. — Nyitualcvö múzeu­
mok: Nemzeti Muzeum állatiéra 9 2-ig, Aquincumi 
Muzeum 9 -1-ig, Erzsébet Muzeum 9 12-ig és 3 4 •
ig, Ernst Muzeum (Nagymezü-uteza 8.) 9 1-ig, Gyer­
mektanulmányi Muzeum 9 12-ig és 4—7-ig, Iparmű­
vészeti Muzeum 9 1-ig, Mezőgazdasági Muzeum 10
1-ig, Közlekedési Muzeuni V -12-ig és 2—5-ig, Nép­
rajzi Muzeum 3 7-ig, Tanszer Muzeum 3—7-ig, M.
Kir. Kereskedelmi Muzeum külkereskedelmi hírszolgá­
lat és kozszállitási osztály 9 2-ig, vám- és tarifaosz­
tály 3- tl-ig, nyilvános szakkönyvtár 9 2-ig. — Nyit-
valevő könyvtárak: Akadémiai Könyvtár 3—7-ig, 
Egyetemi Könyvtár 9 6-ig. Iparművészeti Muzeum
Könyvtára 9—-12-ig és 6—-8-ig, Nemzeti Muzeum 
Könyvtára 9—2-ig, Pedagógiai Könyvtár 3—7-ig, Sta­
tisztikai Könyvtár 10 1-ig. — Nyitvalevő képtárak:
Magvar Bivderm a verek kiállítása az Ernst Múzeumban 
(Nagymező-uteza 8.), nvitva 9—4-ig, belépődíj 1 ko­
rona. Állandó kiállítás a Könyves Kálmán művészeti 
szalonjában, nyitva egész nap. A Szépművészeti Mu­
zeum modern képtára, nyitva 10-2-ig. A gróf 
PálfTv-gviijtemény a Szépművészeti Múzeumban, nyit­
va 10—2-ig, belépődíj 1 korona,

Időj&rás, Hazánkban a szeles, hűvös es csa­
padékos idő egyre lurt. Az ntóbbi 21 óraban a Du­
nántúl déli részének és a Duna-Tisza közének kivé­
telével majdnem mindenütt esett cs ma reggel az or­
szág északi részein általános az esőzés. A csapadék 
mennyiségé keleten és északnyugaton n 10 ram.-t sok 
helyütt meghaladta. (Csúcsa 30, Marosvásárhely 23, 
Árvaváralja 22 mm.), A hőmérséklet maximuma 23 C 
fok volt Fiúméban, minimuma 4 C fok Tátrafüreden. 
Prognózis a kővetkező 24 órára: Az időjárásban egy­
előre lényeges változás nem várható. (Sürgöny-prog­
nózis; Változás nem yarhatai-b.
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— A király nyaralása.. Bécsi jelentés sze­
rint a király ma reggel 7 óra 35 perczkor elutazott 
Wallseeba, ahol holnap lesz legifjabb dédunokájá­
nak keresztelője. Innen a király egyenesen Ischlbe 
megy nyaralni, ahonnan augusztus utolsó napjai­
ban tér vissza Becsbe. — Wallseeből jelentik: Ma 
délelőtt fél 12 órakor a király jelenlétében megke­
resztelték a Waldburg grófi pár kis leányát a kas­
tély kápolnájában. A gyermeket Mária Valéria 
névre keresztelték. Keresztanya Mária Valéria fő- 
hcrczegasszony volt. — Ischlből jelentik: A király 
ma este 6 óra 19 perczkor nyári tartózkodásra ide­
érkezett. A lakosság, valamint a fürdőközönség me­
leg ovácziókkal fogadta. Búr ünnepélyes fogadás 
nem volt, a király bevonulása a kies fürdőhely ün­
nepe volt. A lakosság spontán kifejezést adott a ki­
rály iránti hódolatteljes szeret elének. Amikor az 
udvari vonat megérkezett és a közönség a szalon- 
kocsi ablakában álló királyt meglátta, hosszantartó, 
lelkes hoch-kiálfásókkal fogadta. A meleg üdvöz­
lés igen megörvendeztette a királyt .aki Paar fő- 
hadsegéd kíséretében hagyta el kocsiját, maid ke­
gyes megszólítással tüntette ki a megjelent hatósági 
képviselőket, maid az udvari várótermen át el­
hagyta a pályaudvart .amely előtt ezrekre menő 
sokaság fogadta megújuló lelkes üdvözléssel az 
uralkodót, a király főhadsegéde kíséretében csukott 
kocsiban hajtatott a királyi villába. Az egész ut 
mentén sorfalat állott a közönség, annjlv hoch-kiál­
tásokkal és kendőlobogta lássál üdvözölte az a g 
uralkodót.

— Ezüst érdemkereszt. A király Kleinhaus 
Árpád államvasuti állomási elöljárónak, nyugdíjazása 
alkalmából a koronás ezüst érdemkeresztet adomá­
nyozta.

— A Lipót-rend uj kanczellárja. A király 
június 27-én kell kéziratával báró Pnlfras Arthur 
főhadsegédet és gyalogsági tábornokot az osztrák 
császári I.ipót-rend k'anczellárjává nevezte ki.

— Királyi tanácsossá". \ király dr. Székein 
bajos budapesti ügyvédnek, a közügvek terén szerzett 
érdemei elismeréseid, a királyi tanácsosi czimet ado­
mányozta.

— A Tiszt-család gyásza. Jelentettük, hogy 
özvegy 7 is:a Kálmánná. Tisza István gróf minisz­
terelnök édesanyja Nvirhaktán meghalt. A király 
a mai napon Becsben kell következő távirattal fe­
jezte ki Tisza István gróf miniszterelnöknek rész­
vétét: Cnof Tisza István miniszterelnöknek Buda­
pest. Mély sajnálattal értesülvén édesanyja elhuny- 
tárói, önnek szívből jövő legmelegebb részvétemet 
fejezem ki. Ferenc: József. — A nagyasszony 
holttesté' csütörtökön temetik cl a Tisza-család 
geszti kriptájában. A nagyasszonyt, a született gróf 
Degenfeld leütni, a hiihuzgó református főurinőt 
Koesordon. hol élete utolsó éveiben tartózkodott, 
rajongva szerette a földnépe. Érdekes, hogy a gaz­
dálkodás! a négyezer holdas birtokon élete utolsó 
napjáig özvegy gróf Tisza Kálmánná vezette. Ö 
adta ki az utasításokat a gazdaság alkalmazói'fii­
nak. ő vette át a jelentéseket, ö irányította a gaz­
dálkodást, vele számol ak el a 4000 hold jövedelmé­
ről. A grófnővel együtt lakó agglegény fia Tisza 
I.ajos gróf csak segítségére volt az édes anyjának.
A nagyasszonyt azért szerették a falusiak, mert 
gazdálkodásában mindig az az elv vezette, hogy a 
nagybirtok mellett a népnek i> élni kell és ez az 
oka. hogy a négyezer holdas kocsordi birtokon — 
amelyhez hasonló minőségű föld nem sok van Ma­
gyarországon — sokkal kisebb a jövedelem, mint 
másutt, kisebb terjedelmű és rosszabb minőségű 
birtokon. A falu népe szívesen járt dologra a Tisza- 
birtokra, mert a kegyelmes asszony nemcsak ga- 
vallérosan fizette a napszámot, de ha a munka ked­
vére való voT, mindig meg is toldotta azt. — Öz­
vegy Tisza Kálmánná holttestét holnapután, csü­
törtökön helyezik el örök nyugalomra Geszten. A 
nemzeti munkapárt küldöltségileg vesz részi a 
végtisztességadúson. Voinich Sándor báró aIelnök 
vezetésével holnap este 11 óra 25 perczkor Gesztre 
utaznak a munkapárt tagjai közül számosán.

— A legújabb hadihajónk. Bécsi jelentés 
szerint a király elhatározása értelmében, a most 
épülő VII. jetii csatahajó ,,Szent István“ nevét 
fogja viselni.

— Letartóztatott szimUlsnlisték. Parisból je­
lentik : Parisban ma délelőtt 12 szindikalistát letartóz­
tattak. A környéken, valamint a vidéken négyet tar­
tóztatlak le. A szindikalistát at azzal vádolják. hogy 
katonákat engedetlenségre és szökésre ingerellek.

FeíMvás
elö$ize$ési*@ 2

Félszázados múlttal a hálunk mö­
gött, a jövendőbe vetett erős hitünkkel 
és bizodalmunkkal, kitartással, lelkese­
déssel és szeretettel bocsátjuk ezt a la­
pot nnpról-napra világgá. Félszázados 
múltunk a legerősebb tanulság arra, 
hogy az „Egyetértés“ mindenkor a kö­
zönség igaz szereidében harczolhatott 
Magyarország függetlenségi eszméiért. 
A függetlenségi és 48-as eszmék törhe­
tetlen kiküzdésében az „Egyetértés“ en­
nek a harcznak legszámottevőbb kato­
nája volt. És ahogyan a múltban, úgy 
a jövőben is egy pillanatra sem szűnik 
meg ez a lap szakadatlanul munkál­
kodni önálló államiságunk kiépítésén 
és a nagy függetlenségi eszmék diadalra 
jutásán.

Az „Egyetértés“ mindig az első tu­
dott lenni abban, hogy értesülései gyor­
sak és pontosak, fi issek és megbízha­
tók legyenek. Hírszolgáltatásának nagy 
szervezettsége megengedi, hogy nem­
csak politikai rovatában álljon az 
első sorban, hanem minden más téren 
is, irodalomban, riportban, színházi té­
ren, közgazdasági, közigazgatási, tör­
vényszéki eseményekben, a világ min­
den tájékáról összefutó hírszolgálat ban, 
messzemenő diplomáeziai értesülései ré­
vén a külügyi politikában és mindenütt 
a jól értesül iség, a megbízhatóság, a 
gyorsaság és a lcglökéldcsebb hozzá­
értés szimbóluma legyen.

Ez év augusztus fső 2Q>-ún, 
Széni Sstvún napiján.

krSMöm pompás 
ajándékkal

kedvetskedik előfizetőinek 
az „Egyetértés“,

Egy gyönyörű., nagy, impozáns 
aSZmmfoan mutatja be a magyar
tengerpartot, a ma SV<vr_tene- 
gént és annak környékét, tlfmsz- 
trdtczióklban és kitünően meg- 
jv.íV int czifeftekben.

nz
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valóságos diszalbuma les: a magyar 
tengerpartnak és ezt minden előfizetőnk 
augusztus 20 án díjtalanul fogja meg­
kapni.

Julius hó elsejével uj előfizetést 
nyitottunk az „Egyetértés " re.

Előfizetési ár t
Egy évre ... —

Félévre..........................

Negyed évre ... 
Egy hónapra...

28,— korona
14,— fc®d»®na 
7,— korona

2,40 korona

— Az exszul tárnok. Gibraltar! jelentés szerint 
Muley Hafid, Marokkó volt szultánja, fivére Abdul 
Aziz volt szultán kísértében odaérkezett. A két exszul- 
tán ott elvált egymástól és Abdul Aziz Angliába, Muley 
Hafid pedig Francziaországba utazott, ahonnan kiin­
dulva körutazást fog tenni Európában.

— Hatvány Deutsch József báró halála.
Halvami József báró holttestét ma este kiilönvona- 
ton szállítják Nauheimból Budapestre. A Hatvány, 
család tagjai közül a legtöbben távol vannak a fő­
városból s ma és holnap fognak Budapestre ér­
kezni. hogy a temetésről intézkedjenek. Hatvány 
Józsefné báröné, született J.atzkó Fanny, aki a Iler- 
czel-szanatőriumban nagvbetegen fekszik, ma reg­
gel értesült férjének hirlelen elhunvtáról. A teme­
tés ideje még nincs megállapítva.

— Amikor Redl becsapta az oroszokat.
A Redl-cset alkalmából érdekes történetet mesélnek 
Becsben, amelyben maga Redl mint tanácsadó sze­
repelt egv kémkedési ügyben. Orosz-Lengyelor- 
szágban egv osztrák vezérkari ezredest kémkedés 
gyanúja miatt elfogtak. Amikor a letartóztatásáról 
szóló hirt egv másik kém utján Becsben meg­
tudták, azon törték a fejüket, hogyan lehetne a 
különben rendkívül tehetséges katonatisztet, akire 
legalább is liz évi szibériai fogság várt. megmen­
teni. Rcdlnek nagyszerű ötlet jutott az eszébe. Az 
igazságügyin in iszler az egyik osztrák államügyész­
ség! hivatal utján a: ezredes czivüarczképével el- 
látott nyomozólevelet adott ki. amelyben a Idény- 
képezett embert mint kétszeres rablógyilkost és 
közismert veszedelmes gonosztevőt körözik. A nyo- 
mozólevrlet természetesen Oroszországba is elküld­
ték .ahol nagyon szégyenkeztek rajta, hogv az is­
mert gonosztevőben egy vezérkari tisztet sejtettek. 
Az ezredest bilincsbe verve a határig hozták és át­
adták az osztrák csendőröknek. Egv nappal ké­
sőbb a lembergi korzón sétált ezredesi uniformisá­
ban a többszörös rablógyilkos.

— N°Ky riiz Hewyorkban. Newyorkból távira­
tozzék: Az éjjel egv régi bevándorló-szállodában, ahol 
70 lengyel és sziriai lakott, akik ma akartak vissza­
térni Európába, tűz támadt, öt ember életet vesztette. 
Sokan megsebesültek, legnagyobbrészük ugv, hogy 
kiugrónak az ablakokon. Azt hiszik, hogy a tiiz gyúj­
togatásból keletkezett.

— A bécsi rablógyilkosság. A lzécsi rend­
őrség ezer korona dijat tűzött ki Schmidt Miczi 
gyilkosának kézrek éri lésére. A rendőrség őzt 
hiszi, hogv gyilkos nem volt bécsi ember. Abból 
következtetik, hogy amikor a szállót elhagyta, azt 
mondotta a szobaleánvnak, hogy a „második reg­
gelihez.. jön vissza. Már pedig ez a kifejezés ..má­
sodik reggeli“, vagy helyesebben németül „der 
zweite Frühstück“ tipikuson berlini kifejezés; 
Becsben villásreggelinek, vagy tízórainak mond­
ták. Ebből az elszólásból a rendőrség azl követ­
kezteti, hogv a gyilkos németországi ember lehet. 
Schmidt Miczi a gyilkosság elölt való éjjelen egy 
amerikai családdal mulatott, egy gazdag amerikai 
kereskedővel és a fiával. A fiatal amerikai annyira 
beleszeretett a nőbe, hogv vasárnap este több órán 
keresztül várta a Kärntnerstrassc sarkán, de úgy 
látszik, éppen ebben az időben ment el Schmidt 
Miczi a gyilkossal az Annagnsse-ban levő garniba.

— Egy Széchenyi grófné halála. A bécsi 
Löw-szanatóriumban ma délelőtt negyvenkét éves 
korában elhunyt gróf Széchenyi Andor főrendiházi 
tag felesége, született Csekonics grófné-

— Havazás a Tátrában, Csorba tóról táviratoz­
zál. hogv ott az éjjel és ma délután havas eső esett, 
a hegycsúcsokat pedig frissen esett hó borítja.

— Sztrájkoló bányászok. Johanesburgból 
jelentik: A sztrájk komoly fordulatot vett. A 
szlrájkvezérek tegnap felszólították embereiket, 
hogv fegyveresen menjenek el a tüntetésekre és a 
gépeket, valamint a bánva többi vagyonát se kí­
méli ék.

— Henri Roelicfort halála. Henri Rochefort 
egyik leghíresebb és annak idején sokat emlegetett 
publiczista és politikus Aix les Bainsban 83 éves ko­
rában meghall. Az elhunvt valamikor Francziaország 
legrettegettebb embere volt. Boulanger legfanatikusabb 
hívei közé tartozott és vezérét követte Belgiumba. 
Vtólib visszatért hazájába, még harczolt a nacziona- 
li.slák elveiért, de már „fogatlan oroszlán“ lett.

— Nagy ttizvész Madridban. Madribhól je­
lentik: A villában nag vtüzvész támadt, amely mind 
nagyobb arányokat ölt. Már eddig is sok ,£áz esett 
a tűznek áldozatául. Növeli a veszélyt a teljes víz­
hiány. A kar egv milliónál nagyobb.

I
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— Vaszllievits alpolgármester halála. A
székesfővárosi tanács dr. Vas:iHevíts János alpol­
gármester halála alkalmából a következő gyász je­
lentést adta ki:
, „Budapest székesfőváros tanácsa őszinte fáj­
dalommal tudatja, hogy dr. temesrékási Vaszilic- 
vits János, Budapest székesfőváros alpolgármes­
ter®. ez évi junius 29-én, este tiz órakor Budapesten, 
életének 56-ik és közszolgálatának 35-ik évében 
váratlanul elhunyt. A megboldogult alpolgármester 
nehéz viszonyok között teljesített hosszú közszol­
gálata alatt a főváros közigazgatása terén hervad­
hatatlan érdemeket szerzett, nevéhez több nagy al­
kotás fűződik- A tanács benne egyik legkiválóbb 
tagjai veszítette el, kinek emlékét hálás kegyelettel 
fogja megőrizni. Földi maradványait az erzsébetvá­
rosi róni. kath. plébánia-templomban fogjuk rava­
talra tétetni és innen f. évi július hó 2-án. szerdán 
délelőtt tiz órakor a lelki üdvéért tartandó gyász­
ig entisztelet és hamvainak beszüntetése után a Ke­
rt pesi-ut melletti temetőben a főváros által kijelölt 
örök emléksirba nyugalomra helyeztetni.“

A család külön gyászjelentést adóit ki.
Dilincki közös pénzügyminiszter a következő 

magyar nyelvű távirattal fejezte ki részvétét:
..Fogadja a székesfőváros Vaszilievits János 

alpolgármester halála alkalmából őszinte részvélem 
kifejezését. Nemcsak a főváros jeles tisztviselőjé- 
nek, de r. nemesszivü embernek emlékezetét is 
megőrzi Bitinski.“

Gvuszjtleniést küldött nzonkiviil a Pesli Hazai 
KIső Takarékpénztár Egyesület igazgatósága és sok 
niás kűzi n 1 ézménv.

Kolozsvár szab. kir. város a következő táv­
iratot intézte a főváros tanácsához:

..\ aszilievils János alpolgármester ur halála 
alkalmából a székesfővárost ért nagy veszteségben 
mélységes részvéttel őszinte fájdalommal osztozik 
Kolozsvár szab. kir. város tanácsa. Fekete Kami 
Béla polgármester-helyettes.

Részi étét fejezte ki ezenkívül távirati utón 
báró Babarczu-Schwartzer Olló. A haláleset 
alkalmából a fői áros hivatalos lapja gvászkereltel 
ic-lcnt meg.

A polgármeslernél ma megjelentek dr. A'é- 
tnebhti Károly államtitkár és Bosiwák Zoltán mi­
niszteri tanácsos, az elnöki ügyosztály- vezetője, 
akik A aszilievils János elhunyta alkalmából a bel 
iigvminisztérium nevében fejezték ki részvétüket a 
főváros tanácsának.

— Sikkasztás a kecskeméti városházán. ,jc. 
len1 ettük, hogy Kecskemét város háztartási számvevő­
ségénél sikkasztást és közokirathamisitást követeli el 
egy megtévelvedett számellenör. Az újabb részletek 

Szálán Zsigmond 38 éves városi számcllenör 
etökeiu úri családból származott Kecskemétre, a pest- 
megvei Alsódabasról. tekintélyes örökségét hamaro- 
san elverte s azután Kecskemétre a városhoz került 
mint napi díjas Írnok, ezelőtt lg évvel egészen fiala- 
len. Néhány héttel ezelőtt a számvevőség fökönvvei- 
ben hamis teteit fedezlek fel. Tormássá Ferencz fö- 
szamvevő vizsgálatot tartott, a lettest kinyomozta és 
b-alau Zsiqmondo! felfüqqesztctték állásától. \ további 
vizsgalat, folyamán kiderült, hogy Szálát, a „áros 
földbirtokánál: haszonbérül között manipulált Jóin­
dulatból-, hogy ne kelljen nekik a pénztárnál vára­
kozniuk, felvette a befizetni szándékolt összegeket, 
nyugtat adott, némely esetben pedig a főkönyv" le- 
rovási lapjain az illetők javára irta az összeget, ume- 
vet zsebre vágott. Nagyobb, 500 1(100 koronás tét.-
eket a főkönyvben hamis végzésszámmal egyszerűen 
ortest,e hozott, hogy az igv kiegvenlilettnek látszó 

hátralék végrehajtás alá ne kerüljön. Ilyen bűnös uion 
mmlegv 9000 koronát sikkasztott tizeneq,, kisqazdn 
haszonbérlőtől, akik most u pénzüké, sind jók \v. 
hanv nappal ezelőtt a telekkönyvi hatóság végzésben 
értesítetté Szalnvt és a feleségét, hogy a város bűn- 
ugvi zárlatot kért és kapotl az egyébként zálogjoggal 
súlyosan megterhelt házukra, mire az asszony összr-
Pnk-n,t-a..bUl0raÍt- '"«óságait és kis gyermekével
elköltözött származási helyére, sorsára bizva az urát 
A rendőrség letartóztatta a mogiévedt emberi, akinek 
csaladja 6000 koronát letétbe helyezett a kár menté
ritésére.

— Összeütközés a ezinkotai villamosvas-
uton. Ma délután 5 óra fajban a Külső Kerepesi­
én a Budapest—ezinkotai helyi érdekli villamos­
vasút 510. számn motorkocsija tolatásokat trljesi- 
tclt a mellékvágányról a fővágányra, miközben a 
101. számú szemé ívszál ülő-vonat a vontató motor­
kocsival összeütközött. Az összeütközés olv heves 
volt. hogv a személvszállitó vonal utolsó kocsija 
összetört. Az utasok közül többen, nevezetesen 
Bult,ka Gábor 36 éves zenész. Szabó Lajos 29 éves 
mázoló. Weis: Simon 47 éves napszámos. Kovács 
Lajos 27 éves mázoló és Weisz Márton 32 éves 
festősegéd sérüléseket szenvedtek. A helyszínére 
kihívott mentők a sebesülteket bekötözték és elbo- 
csájtotttik. A balesetért Berkes János váltóőrt okoz­
tak. aki — bár látta a személyszállitó-vonat közele­
dését — a vontatómotort nem intette le.

— A talmi grófok. Szabadkán fejeződül! be 
az egyik szélhámoskodás. Szlipics Alberlnek, Sza­
badka egyik leggazdagabb nagybirtokosának fiatal 
elvált asszony leánya májusban Abbáziában nya­
ralt, ahol egv divatalosan öltözött, előkelő meg­
jelenésű gavallérral ismerkedctl meg, aki gróf 
Eszterházpnak mutatkozott be. Junius elején a 
fiaial asszony hazaérkezett és a napokban ill ter­
meit a rejtélyes gróf Eszlcrházy is. Egy szabadkai 
úrral kilátogatott a tanyájukon nyaraló Sztipicsék- 
hez, akik előzékenyen fogadták a gróf látogatását. 
Ez állandóan birtokairól, barátairól és összekötte­
téseiről beszélt, de éppen ezzel bizalmai lanságot 
gerjesztett az öreg Sztipicsben. A gróf és a szabad­
kai ur — egv vaskereskedő — estefelé visszako- 
csiztak Szabadkára. Mikor a bérkocsi kifizetésére 
kerüli a sor, a gróf tömött pénztárczát veil elő. 
maid hirtelen arra kérle a vaskereskedőt, hogy 
váltson .el neki egy ezer koronásai. A vaskeres­
kedő, akinél nem volt annyi apró pénz. azonnal 
felajánlotta, hogy kifizeti a bérkocsinak iáró 20 
koronát. Másnap reggel, mikorra a gróf találkozót 
Ígért a vaskereskedőnek, hogy a pénzt visszafizeti, 
a Ncn.zfti Szálló kapujában már detektív várta az 
álgrófot. A szemfüles szélhámos valószínűleg felis­
merte benne a rendőrség közegéi, mert nem jött 
ki a főbejáraton, hanem egv mellékutczába vezető 
kapun u! távozoll. Azóla a rendőrség hiába lesi.
hogy a grófi kérő még egvszer mutatkozzék. __ A
másik .talmi gróf Berlinben sikeresebben „operált“. 
Berlini jelentés szerint a charlollenburgi rendőrség 
letartóztatott egv jogászt, aki magát gróf Latzkó 
Harnt néven nmqt,ar arisztokratának és a római 
osztrák-mngvar nagykövetség attachéiának adta ki. 
Az altaché ur szolgákat, lovakat tartott és azt hir­
dette. hogy jegyben jár egy gazdag grófnővel. A 
hatol szélhámos a nemrég elhunyt Gutlmann lo­
vag. osztrák szénbánvalulnidonos unokaöescse, a 
kinek dúsgazdag szülei Gráczbnn laknak. A letar­
tóztatott fiatalember 24 éves. Gráczban végczic gim­
náziumi tanulmányait és ugyanott iratkozott be a 
mg: egyelőmre, de miután könnyelmű életei fok 
latoll. szülei Berlinbe küldték, bogy oil folytassa 
logi tanulmányait, de n német fővárosban egvre 
zullöil. Amikor ezelőtt két évvel a jogászok egye­
sülete szélhámosságairól és kétes bee iiletbeli 
ügyeiről értesüli, kizárta fngiai közül. Ekkor ro­
konai es barátai is elfordullak tőle és kizárólag 
szédelgésből éli.

— Gyújtogató czlpőkereskedö. Track Cili­
nek a Szondv-ulcza 26 szám aiall voll czipőüzlote 
amely a mull hó 26-án kigyulladt. A házmester 
éberségén mull. hogy az egész fülel el nem ham­
vad!. hanem amint az egyik áruáll.ánv kigyulladt, 
a tüzel még csirájában elfojtották. A kár nagyon 
jelentéktelen voll. A rendőri helyszíni szemle azon­
ban meglepő eredményűvel végződön. Megállapi 
fóliák, hogy a tűz gyuilogatas következtében Iá 
mndl. A tűz a gázcső közelében keletkezeit. Itt ui- 
sáqak voitak felhalmozva. A qázcsö több hét,ten ki 
volt luukasztva. hoau a kiömlő <,á: táplálja a tiizet. 
Amikor a czipőbollot átvizsgálták, kiderült, hogy 
háromezer doboz közül, csak huszonnéqtiben voll 
rzipo. kihallgatták I.ötvi, Hermául, az üzletben al­
kalmazott keveskedüsegédel. aki az! vallolla. hogy 
o tüzel Track Cili sodorával. Klár Bélával, az üzlet­
vezetővel eqqütl qimilollúk. Lömül is beavatlak a 
tervbe, ment az volt a czéljuk. hogy feleségül vegye 
Truck Cilii. Azl mondották neki. hogyha az üzlet 
heg. rí biztosítási összcqböl naqqszcrü czipösbollol 
fonnak mjitni. A rendőrség megállapitolta. hogy az. 
üzlvl húszezer koronára volt biztosit, u és miután 
kétségtelennek Iái la, hogy a bizlositási összegéri 
gyújtották fel az üzletet, ma Klár Bélát és Track 
Cilii a főkapitányságra viliék. ahol őrizet alá he­
ly ez lék.

— Tizenkét éves rablógyilkos. Harisból 
íi iák: Saint-Romain-sous-Gourdonbnn — kis falu 
a hegyek közöli — megdöbbentő szenzáczió történt 
a napokban. Egv fiatal, aliq tizenkét éves „permek, 
men akart ölni eqq nuolezvanhat éves ürcn as ­
szon,,I. hoau azután kirabolta. Az áldozni özvegy 
7 urpinné, lányával lakik egyedül. Egy esle egy 
gyerek kopogtatod be hozzá, aki az iskolás "-ér­
ni ekek egyenruháját viselte. A lánya után tudako- 
zodoll es mikor Turpinné azl fel,-lie. hogy nincs 
otllion. a gyerek hirtelen egv fütyköst huzotl elő 
a zubbonya uiiából és nz öreg asszony fejére suj 
loll. Turpinné rémülten segilségérl kiállód, mire a 
támadó kifutott a szobából. Eddig még nem akad 
lak nyomara. Az öreg asszony koponyája besza 
kadl és állapota nagyon súlyos.

— A magyar diák berlini kalandja. Meg
ifink, hogy Berlinben letartóztatlak egy Grosz 
Albert nevű magyarországi kereskedelmi iskolai 
tanulót, aki vélellenségböl agyonlőtt egy szoba 
leanvl. Miután a nyomozás megállapitolta, hogy 
szándékosság csele nem forog fenn, Gros: Albérlet 
feltételesen szabadon bocsátották.

— Házasságszédelgö gazdatiszt. A rend­
őrség letartóztatta Hirsch Ignác/ negyvenhét éves 
voll gazdatisztei, aki egv idősebb szakácsnőnek 
meglakariloll négyezer koronáját azzal csalta ki. 
hogy az öreg leányt feleségül veszi. Hirsch Ignncz 
koldus szegén ven jött fel Budapestre, ahol hosszú 
ideig czimarásból tengette az éleiéi. Egy kávémé­
résben megismerkedett a szakácsnővel, akinek el­
mondotta, hogv a felesége és családja elhagyta, 
meri áttért a katholikus vallásra. A vallásos sza­
kácsnő szívesen fogadta Hirsch Ignávz udvarlásál, 
majd közös háztartásra léptek és Hirsch meg­
ígérte, mihelyt jobb állásba jut, feleségül veszi a 
leányI. Közben clcsalta a hatvan éves Icán,inak 
némi ezer korongját. A pénzt ellumpolfn, volt ami­
kor egv éjszaka ezer koronát is elköltött. A sza­
kácsnő most feljelentette a főkapitányságon a 
volt gazdatisztei, akit a rendőrség letartóztatott. 
Kiderül, hogy Hirsch lgnácz vakmerő, sokat há­
nyatod kalandor, aki beutazta egész Európái, 
hosszabb ideig élt Angliában. Több európai mii­
vel tanult meg. jól beszel németül, francziáu!, 
angolul, olaszul, oroszul és görögül. Nem utolsó 
slikliio voll, amit Budapesten most h zajlott női 
kongresszuson vili véghez. Hófehér turbánt csa­
var! fejére e.s elment a nökontjrcsszus ülésért a 
Vútadóba. Kellő elegáncziáv al és keleties magatar­
tással mutatkozott be:

— Kuams-Ui indiai maharadzsa vaqi/ok!
A sok nyelvel beszélő, barna arczu maharad­

zsái örömmel fogadták. Hirsch maharadzsa an- 
qol mielvcn előadást is tartott ci: indiai nők 
iódáiról. 1 aps, dicséret és graluláeziók közepédé 
hagyta el nagy büszkén a lennel, követve a kon­
gresszus l-agjainak zúgó éljenzésétől.

— A leánykereskedő borbélymester. Mvg- 
irluk lapunkban az óbudai leánvkereskedö borbélv- 
mester üzelmeil. Hatolni Ganter Tivadar, a lcanv- 
kereskodö ligaró, — mint azl a rendőri- nyomozás 
megállapította — festőművész voll. Az elzüllöd 
ember intelligens famíliából való. Az édes apjának, 
Ganter Isi vannak volt első nönevelőinlézele Buda­
pesten. a Papnövelde utczában. \z édesanyja llod- 
rcczki, Sarolta bárónő volt. Ganter Tivadart tanil- 
láttuk és a székesfővárosnál mcqválasztotlák rajz­
tanárnak. de hirtelen nvugdijazták. Azl suttogják, 
liogv viszonyt kezdett egyik női tanítványóval. 
Ganter, mint nvugdiiazoit fővárosi tanár, kiköltö- 
zöli Erzsébet fal vára. alio! megnyitotta a nyilvá­
nosházát. I niiumliiát mén ma is élvezi. Erzsébet­
ialván tanulta ki a 1 lorbi! vnu-slerségvl. Fél esz- 
tondö alatt tizennégy inunkásleánv t vezetett a Isiin 
uliara. valamennvit szerencsétlenné lelte, kifosz- 
tolla. azután vagy rendőri igazolványt váltott 
nekik, vagy elkergette magától. Egv fiatal nevelő- 
nőnek hetekig udvarolt, a inig sikerült elcsavarnia 
a fejei. Különösen szegény lányokra veled» ki 
hálója!, akiknek ltazassugol és vagyoni Ígért.
I öl»l) leanyl egy rózsadombi nyaralóval és az 
élelliiztcsilási kölvénvnvel rsalla a hálójába. Sok 
szór már aludtak a leányok, amikor GiniL r liá- 
rom-négv fiatalemberrel állított be a lakásukra. 
Sorra mutogatta az ágyban fekvő leányéival:

qii-r mih/cn szép csibéim vannak! ' A v én bűnös 
kihallgatásakor nagyon érdekes dolgok de 
riillek ki.

— A búzatermés csodája, Bajdis: Miklós, lo- 
ronláhnegvei karálspnvfnlvai plébános. ezelőtt n gv 
év vel egv ismertetési uh ásod f.-l arról, liogv a Man 
dzsuriahan járt orosz hadsereg cgvik generálisa la- 
nulmanvozta az oltani búzatermelési módszert és azt 
Oroszországban is meghonosította bámulatos ered­
ne nyiivc!. A plébános azonnal hozzálátott az uj ter­
melési eljárás kísérleti alapon való nieghono-.Hasához 
es most n harmadik évben olyan buzabokort produ­
kált, amely 2277 szemet termett. A* el iái,is igen egv- 
szerii. Prima buzamagot egymástól 12 tű ezentimélcr 
távolságra 10 czenliméler mélv baráda aljába iiltc- 
liinl Mihelvt a buznpalúnta annyira fejlődik, hogy a 
levelei szétnyílnak, a tövénél három ezenliméternvlrc 
feltölljük. Azonnal ni hajtásokat ereszd Ezt ,-u cljá- 
r/'sl háromszor megismétlik. Az eredmény az, hogy 
110 80 szára led a búzának és azért mindegyik meg­
hozza a maga termését. Bárminő maggal is el lehet 
kezdeni ezt a növelést, de a válogatod és már müve- 
les által előállított mag sokkal jól,!). A plébános nz 
"i ‘‘Üórását népszövetségi rendszerű búzatermelésnek 
cs az uj 8 szoros lmzalajlát népszövetségi búzának 
keresztelte el. Az eddigi eredmény holdankint Ó0 mc- 
termázsa átlag, amely legalább is 80 métermuzsáig 
b kozható.

- Házasság Weis; Hermann vasárnap elje­
gyezte Uuttenhcrq Katiezát Budapesten.
tiudaocsícn.< lb0r kcrcskcdö c|jcgveztc Márta Ágnest
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Szerda, Julius 2. EGYETÉRTÉS
— Izgató fUrdövendég1. Pöslvénből távira 

(ózzák: Az itteni csendörség letartóztatott egy 
Ivan Koborlow nevű orosz fürdővendégef, aki a 
monarchia ellen izgatott és a királvról sértő mó­
don nvilatkozott. egy németországi fürdővendég 
előtt. A német vendég azonnal feljelentette Kőbőr- 
lowol, akit azonban a csend őrség csak két na ni 
keresés után tudott megtalálni, mert hamis név 
alatt volt bejelentve.

Rémes családi tragédia. Ii ód ni ez ő v fi - 
sárhelyről t áviralozzák: Megdöbbentő és drámai 
fordulatokban gazdag családi tragédia történt ma 
délben Hódmezővásárhely konáncsi határában. 
Huszár János fiatal birtokos két évvel ezelőlt fele­
ségül vet le Szabó Vilmát, akivel azóta boldog 
egyetértésben és szereidben éli együtt. Huszáráé 
rövid idő előtt anyai örömök elölt állt, mire anvia 
erővel hazavitte magához, hogy Ő ápolhassa gyer­
mekét nehéz helyzetében. Huszárt azonban nem 
engedte a házához, sőt teanap egyenesen kiutasí­
totta, ami Huszárt mód felelt elkeserítene. Vissza­
tért később újból az anyósa házához és kér le, hogy 
a bábaasszony költségét engedjék, hogy ü fizet­
hesse meg. Anyósa azonban utániul dobta a pénzt.
1 .zen a pénzen Huszár revolvert vásárolt s ma 
délben, amikor az anyósa a városban voll, beha­
tolt annak hazába és ráfogta a revolvert a felesé­
gére. aki lélekszakadva menekült előle a padlásra.
A férje azonban ide is követte, elérte és heves szó­
váltás illan, miulán keserű szemrehányásokkal il-
lelle, barom lövést leit a I(‘leségére, melyek közül 
az egyik a szerencsétlen asszony nyakát fúrta ke­
resztül. Amikor Huszár látta, hogy a felesége osz- 
szerogxott, elmenekült. A csuiutörség hamarosan 
megtudta a véres csel hírét és a gyilkos féri felke­
resésére indult. Huszár a saját háza padlásán rej­
tőzött el előlük, a csendőrök azonban rátaláltak 
es felszúlitotiák. hogy adja meg magái, amire a 
saiál feje ellen irányzóil revolvcrlüvéssel feleli. A 
golvó behatolt a lejébe és azonnal megölte, fiú- 
szűrné haldoklik.

— Nikotinmentes dohány. A legújabb or­
vosi tudomány valóságos hajtóvudászalot indított 
azon alkaloidok ellen, melyek a legkülönbözőbb 
növényekben mint mellékalkatrészek szerepelnek 
de mint amelyek egyúttal igen sok esetben az em­
beri szervezetre a képzelhető legnagyobb méregként 
hatnak. Ilyen alkaloid a dohányban lévő nikotin is, 
mint amelyről minden dohányos ember azt hitte, 
hogy ez egyedüli okozója azon élvezetnek, mil a 
dohányzás nyújt. Ma ki van derítve, hogy ez min­
den tekintetben igen nagy tévedés. Be van bizo- 
nvitva, hogy a különböző dohány lélek natívon kü­
lönböző mennyiségű nikotint tartalmaznak és ép­
pen azok a legfinomabbak, a dohányosok által a 
legtöbbre becsültebbek. amelyek aránylag nagyon 
key és nikotint tartalmaznak. Be van bizonyulva az 
is. hogy a dohányzással iáró élvezetet éppenséggel 
nem a nikotin idézi elő. hanem az illő olajak, atma- 
czitrom és más*ilv gyenge savakhoz kőiül 1 vegyi!lé- 
k‘‘k. be yan bizonyulva az :s, hogy a nikotin maga 
a legerősebb mérgek közé tartozik és bár dohány­
zás által aránytalanul kis mennyiség kerül a szer­
vezőibe. mégis észrevehetöleg a legkomolyabb és 
legsúlyosabb megbetegedés okozója. A rendetlen 
szívverés, a látóidegeknek elgyengülése, sőt, újabb 
orvosi vélemény szerint az érelmeszesedés is és 
mind ezen bajokkal iáró Iesi i fáradságéiból, li 
hangoltsag, álmosság és étvágytalanság tisztán a 
nikotin mérgező hatásának tulajdonítandó, tizek az 
egészségügyi okok vezették a feltalálót arra. hogy 
oly eljárást alkalmazzon, melylvel a dohányok 
ezen merge sail yaga ella votitható anélkül hogy az 
élvezetet nvujíú egyéb dohán va lka (részek megsem- 
ínisillessenek. Egy bécsi embernek: Folk Ágoston­
nak sikerüli a kérdést megoldani és ma ugyancsak 
ezen mérges anyaga ellávolilhaló anélkül, hogy az 
'envlársasag, megnyit! Magyarországon is az első 
nikotinmentes dohány árukat készítő és árusiló 
' a I la la t boltja. A m. kir. pénzügyminisztérium fel­
hatalmazta ugyanis a Dcnikó részvénytársaságot, 
hogy a m. kir. dohány jövedék összes gyártmányait, 
tehát tigy az általános .mini a különlegességi gyárt­
mányokul nikot in men I (‘sitii esse és forgalomba hoz­
hassa. ,\ vállalni e napokban nvilotlii meg Budapes­
ten az \ . kerületben levő Szent Islv án-léren a 
Bazilika oldalával szemben levő első boltiál. ma­
gával hozva a szabadalommal egviil azon számta­
lan magyar dohányzói, mint vevői, akik eddig 
kénytelenek voltak kerülő illőn nikotlnmcnles do 
bnnysziiksegli’leikel Bécsböl vagy Németországból 
beszerezni. Ezen nikolimuenles termékek eltekintve 
az egészségre előnyös vollnkló! Ízre és zamatra, 
valamint finomságra nézve is felülmúlják a nikoltr.- 
mentesitellen doliánvtermékekel. mert szabadal­
mazott eljárással nagymennyiségű ammóniák és 
klór von,ülik ki belőle, minek következtében a do­
hány elveszti csípős izét s eléretik, hogy az sokkal 
Jobban is ég, mint annak előtte.

— A megcsalt férj boszuja. Virág-Szabó Ist­
ván székesfehérvári gazda hónapokkal ezelőtt meg­
győződött arról, hogy felesége megcsalja Hanúk Lajos 
hentessel. Szabó, aki feleségével Amerikába készült, 
megbocsátott feleségének, az asszony viszont meg­
ígérte, hogy danákkal többé nem áll szóba. Tegnap­
előtt Szabó hazatért a valaki megmondta neki, hogy 
Honák ismét ott járt az asszonynál. Szabó másnap 
reggel töltött revolverrel állított be Honák üzletébe és 
heves szóváltás után háromszor rálőtt 'feleséfje csábi- 
tójára, aki súlyosan megsebesült. Szabót letartóztatták 
és ma á(kísérték az ügyészség fogházába.

— EffV háromszoros gyilkos. Hasa György 
halasi földbirtokost 1911 július 22-én meggyilkolva 
találták a tanyáján. A gyilkos baltavágásokkal 
széthasította a fejét, elrabolta ŐS koronáját és az- 
ulan elmenekült. Négy nap múlva a halasi csend- 
őrség és a szabadkai rendű a ség kinyomozta, hogy 
a gyilkosságot Mezei Szvilenka István szabadkai 
téglagyári munkás követte el, kinek ez volt a har­
madik gyilkossága. A börtönt viselt embernek 
EH1 óla, az utolsó gyilkossága óla nyom aveszett, 
de most alighanem hurokra kerül. Szabadkai je­
lenles szerint Kctz Péter csendőr- iárásőrmester 
megállapította, hogy a rablógyilkos a haranyame- 
gv ei Sasd községben tartózkodik és táviratilag in­
tézkedett elfogatása iránt.

—- Vasúti karambol. A szabnár—bikszádi 
helyiérdekű vasul avasfelsőfalui állomásán egy 
személyvonat beleszaladt hal megrakott tcherko- 
csibu. A karambol hibás váltóállítás következtében 
tölteni s a mozdonyvezető a lei lös pálya ni inti nem 
India megakadályozni. Több utas könnyebben 
megsérüli. Darabont István szatmári ügyvédnek az 
orresonfia lörült el.

— Rendőri hírek. Életuntak. Haqiler Mihály 
huszonegy eves joghallgató ma hajnalban, átmulatott 
éjszaka után Futó-utcza (J7. számú lakásán főbeíőtte 
magát. Nyomban meghall. Szeyli István huszonkét 
eves lakatos a Jiársfa-utczai Kdison-szállodában meil- 
bclőtíe magát. A Róluis-kórházbn vitték. Azért akart 
meghalni, mert abban a gyárban, ahol alkalmazva 
'(>ll, a minczetóvel összeveszelí. - - t egnap este az 
l.i'.sebet-hid mellett a esavargpzösről a Dunába ugrott 
egy fiatalember és elmerült. Kabátot hagyott hátra, 
amelyben egv női fénykép és egy munknkönvv volt.
A munkakönyv Markenstein Károly kárpitnssegéd nc- 
'1 re volt kiállítva. — Fodor Béla kávés tizenkilencz 
eves felesege. Szabó Margit, aki az Attila-körul 9. sz. 
ahitt lakik, Pesl-Szeni-Lőrinczcn, a Gyöngvvirág-utcza 
le. számú vendéglőben szuldimátot oldott fel n söré­
ben és megitta. Az István-kórliázban ápolják. _
Fodor Jusztina tizennyolcz éves cseléd a Dagálv-utcza 
I. számú lakásán felakasztotta magát és meghalt. A 
lőn ém széki orvostani intézetbe vitték. — Habló ko­
csis A rendőrség letartóztatta Fréycr Mihály huszon- 
nvolcz eves kocsist, aki a Füzér-utczúban az éjszaka 
megtámadta llnici Géza kovácsot és elrabolta a pénz- 
tárczáját. amelyben egy darab ötven koronás és több 
korona aprópénz voll.

Halálozás. Id, oszlánvi Tarjányi István taka- 
rekpenzlari vezért it kár életének liO-ik évében, rövid 
szenvedés után Pozsonyban elhunyt.

MŰVÉSZÉT
(*) Az éjjeli ügyvéd. Az őszbe fordult nyárra 

való tekintettel ugyláfszik a Budapesti Színház 
nem a szokott nyári nevűvel vette át az egyedural­
mat a főváros balpartján, hanem eleven, ötletes 
és mulatságos bohózattal. ,,Az éjjeli ügyvéd“ a 
czime ennek a bohóságnak és kitűnő fránézia ötlet 
illan beid Mátyás irta. A bonyolult mese rövidre 
fogva az, hogy egy kika-pós ügyvéd szalmaözvegy. 
segel>en a Moulin Rouge nyájas hölgyikéi közt tölti 
éjszakait, de, hogy az otthonin araid l anyós rá ne 
Jöjjön, szerződteti Bernnrdit. a százfejti embert, 
aki minden arezot a megtévesztésig le tud maszkí­
rozni. Azonban nagvobbszabásu bajok történnek 
Megjön hirtelen az ügyvéd felesége és a férjének 
nézi a százfejül, és amíg a férje a Moulin Rougeban 
dozsol. véletlenül épp Bernard! feleségével és egy 
kis színésznővel, az ál-ügyvéd az éjszakát az ügy­
védnővel tölti. Nahát ebből aztán szörnyű bonyo­
dalmak lesznek, végre is az ügyvéd már azt sem 
tudta, hogy ő -— ő-e, vagy pedig a másik. A két 
figurát mindenki összecseréli, sőt önmagukat cseré­
lik össze, végül azonban, mint ahogy illik, minden 
rendbe jón és mire az ember görcsökig kaczagta 
maga!, béke derül fel a bajba intőt! házaspárok 
kozott. A színház nagy ambiczióval készült a da­
rabra, es a megtelt nézői ér sokat kaczagotl és meg-

X Fodor.féle vívóterem a Koronaherczeg-ulcza 
ü. szám aluli a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerel torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
n gyermektornn- és vívásra.

x Jardin de Paris. Teljesen elsőrendű premier­
ed volt kcdde.N jnlins 1-én : Then Körner, Németor­
szág legkiválóbb elumxonairjc vendégszerepeit, eddig 
nicg sehol sem hallott slágerrcpcrtoir javai. Ugyancsak 
akkor lépett lel a világliirii párisi diseusc Mile Lisetle 
' alsv és a lárczinüvészét terén oly sok sikert aratott 
K Aciv-1 nrk Ragtimes. A közön ég dédegetett kedven- 
ez.d : \ endrev hercnez, Németh Juliska, Sajó Géza 
EenkeíTy Ica és Kővárv Gyula teljesen uj magánszá- 
moket hoztak. Üzeni Ívül uj tréfák és bohózatok ke- 
rullik szilire. A I aharin műsorában uj slágerek • Bob 
and Marco, Luc et Fanny, Masc et Florida, t New- 
i >rk Ragtimes, Topsv Eva, Lenskaja. Az em lit elteken 
ko ul meg ,10 elsőrangú ének- és lánczszámok lép­
lek lel.

REPÜLÉS ÉS LÉGHAJÓZÁS
0 Brindejonc útja. Hrindeionc franczia 

aviatikus. akinek világjáró repüléseiről már több 
s/or számol adtunk, ma hajnalban, 5 óra :?1 perez- 
kor. szép időben fölszállott Kopcnhágúban és 8
órakor simán leszállt a hamburgi repülőtéren. __
Hamburgból jelentik: Hrindeionc 9 óra 87 perez- 
kor Hágába repült. — Hágából jelentik: Hrindeionc 
délben 12 óra Ő9 percz.kor III leszállt.

• Mocsárba zuhant aviatikus. Pétervár-
i °l icb’nUI. : Vasszilirvh s légiin jós tegnap l.aznrrc 
herczeg .serlegéért Moszkvába indult. Aeroplánja 
liillerhelcM' kövelkeztében Ljubonnál kénytelen 
'oil lrszullni. I jltol felszállt, de lezuhant és pedig 
; g\ mocsárba Készüléké erősen megrongálódott, 
l asszilicvics könnyen megsebesült.

újra zott minden szamot. A sikerben legelöl vezetett 
Sarkadi Aladár, a Vígszínház vendégszereplő mű­
vészé. aki a százfejü ál-ügyvéd szerepében volt 
hihetetlenül mulatságos. A színésznő kis szerepében 
/ allay Rózsi volt nagyon elragadó, a százfejü mű­
vész érzéki feleségét a gyönyörű megjelenésű Ardo 
Ilona látszotta sok bájjal és közvetlenséggel, Boris 
Bianka az ugwédné alakjában keltett illúziót és 
mull színen megtapsolták a csinos Várady Jolánt.
", ft’rf,ak k<IZLÍI nagyon ügyes volt Kiss Miklós 
es Parányi Adolf, mind a kellő teljesen kiaknázta 
szc.epe humorát. Nagyon megtapsolták a vendég­
szereplő Tapsi, néger tánezosnöf, aki a Jardinból 
latogoatc át két tánezra Feldékhez. A közönség 
sokszor kitapsolta a szereplőket és velük együtt a 
szerzői, Feld Mátyást is.

(*) A soproni színház. Tury Elemér buká-
né]kiil'SnmrflrifVa40S k°*önsésc u'ra színtársulat 
mikul maradt. A színházi kérdés megoldásával
kapcsolatban többféle kalandos terv is merült fel 
ilyenek többek közöli a Pozsonynval való egvesü- 
es eszmeje, amely több mással együtt tulajdon­

lapén csak az államsegély megszerzésére irányul 
Sopron varosa most megkereste a kultuszminiszté­
riumot azzal a keretemmel, hogs a jövőben csakis 
olvan igazgatónak adjanak konczessziöt a soproni 
színház vezetésére, aki úgy művészi, mint anvagi 
tekintetben teljes garancziát nyujl. A soproni szín­
házra igen sokan pályáznak. A pályázók közölt van 
. lezey Béla. jelenleg a délvidéki szinikeriilet igaz­
gatom, Krrmrr Sándor, a Munkács-ungvári kerület 
igazgatója, dr. Mártonffy Károly, a felsőmagvaror- 
szag. szinikeriilet igazgatója, s Polgár Károly aki 
Pozsonyinál való egyesülés hive.

ín Bajban a szombathelyi színház. Thury
Elemér színigazgató bukása után most másodszor 
bukott meg a Thury-iársulat Szombathelyen Vz 
igazgató távozása után a színészek konzorciummá 
alakultak es folytatták az előadásokat. De a konzor- 
(•zium sem tudóit segifeni a bajokon. A nyomorba 
(utol! színészekét a város segítette ki a bajból V 
varos a társulat minden tag iának negyven koronát 
adóit _ elutazásra. A szinügyi bizottság a kőszin-
r~7 l.ne^!u,,és.íic 11' ar<™ építésén fáradozik. 
buredi Béla pécsi igazgató és Almássá Endre sze­
ged. direktor lel! eddig ajánlatot arénaépitésre és 
most harmadiknak jelentkezett Hatizjalvy Elza a 
voll miskolezi primadonna. A primadonna direk'ó- 
riumol akar szervezni és Sopronra pályánk egy­
úttal pedig Szombathelyen a köszinház megépíté­
séig arénát építene.

(*) Szobor Kossuth Lajosnak és Horváth 
Mihálynak Szentesen. Csongrád vármegye és 

zenies varos hazafias közönsége nagy lelkesedéssel 
elhatározta, hogy Kossuth Lajosnak és Szentes vá­
ros nagy szülöttének, a hires történetírónak Hor­
váth Mihály püspöknek és volt kultuszminiszter­
nek. szobrot állítanak. A megye és város közönsége 
a szobrokra a maga körében indította meg a gyűj­
tést es a szép eszme iránt oly nagy voll a lelkese­
dés, hogy csakhamar egvhegytilt a szükségelt ősz- 
szeg. amelyet a legszegényebb emberek is siettek 
filléreikkel gyarapítani. A szobor-bizottságok hogy 
a szobrok mielőbb ékíthessék Szentes városát, mel 
lozlek az általános pályázatot és négy kiváló mű­
vészünket Kisfaludi-Strobt Zsigmondot. Markor
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Bélát, Szentfjuöraui Istvánt és Tóth Istvánt hívták 
föl szükebb pályázatra, akik mindenikének mind­
két szoborról két 1 érvét kellett készíteniük, még 
pedig egy hatvan czentiméter és egv egv métei 
magasságul. A művészek feladatukkal elkészültek, 
s terveiket ma szálitotlák be a városligeti Műcsar­
nokba, ahol azok fölött legközelebb log dönteni az 
illetékes pálvabiróság. amely Csongrád vármegye 
és Szentes város három-három kiküldöttjéből és 
az Országos Magyar Képzőművészeti Tanács tag­
jaiból fog állani. A szobrok bronzszobrok lesznek 
és egv-egv harminczezer koronába fog kerülni.

TUDOMÁNY ES IRODALOM
* Uj jogakadémiai tanárok. Kecskemét vá­

ros tegnap tartott üléséből dr. Budán Dezső egye­
temi tanárt nyilvános rendes jogakadémiai tanár­
nak, dr. Csekei] Istvánt pedig rendkívüli tanár­
nak egyhangúlag megválasztották.

* Jakab Ödön ünneplése. Sepsiszentgvörgy- 
ről jelentik: Szép ünneplésben részesítette az it­
teni Nőegylet Jakab Ödön irót, a Kisfaludy- és a 
Petőfi-Társaság rendes tagját abból az alkalom­
ból, hogy a református Székely Mikó kollégium 
érettségi vizsgálatánál mint kormánybizltos szere­
pelt. Tiszteletére estélyi rendezett, melyen a vá­
ros közönségének szine-java részt vett. A műsor 
Jakab Ödön dolgaiból volt összeválogatva. Abodi 
Pálné ezirnü versét Thatuú László szavalta. Guba 
Lidi költeményét Kelemenné Zathureczku Berta 
zenésitelte meg és nagy Itatással adta elő. Jakab 
Ödön nagy tetszés mellett olvasta fel humoros 
novelláját. Szakasztott olyan, mint Kondrai ur 
czimmel. A református főgimnázium zenekara ját­
szott ezután két darabot, mire Kelemen IZajos, 
megyei főügyész csinos beszéd kíséretében átnyúj­
totta Jakab Ödönnek a közönség ajándékát, egv 
ezüst babérkoszorút.

* A pozsonyi egyetem elhelyezése. Abban 
B már régóta folytatott liarczban, melyet Pozsony 
város az ország második egyetemének felállítása­
iért viv, végre megtörtént a döntő lépés. Jankavicb 
Béla vallás- és közoktatásügyi miniszter leiratban 
értesítette Pozsony város és a vármegye főispán­
ját. hogv a pozsonyi egyetem elhelyezésének ezé! 
íjaira megvásárolta a város belsejében levő Schiff- 
bacckStaubuxisser-UAc 16.500 négyszögöl terii- 
íctü telkei 1.200.000 koronáért és a város terüle­
tén kívül, a Duna mellett fekvő Lafraneoni-iéle 
80.000 négyszögöl területű telket 600.000 koroná­
ért. Az egyetemi épületek együttes elhelyezése — 
mondja a leirat — azért nem volt lehetséges, mert 
az Eszterliázv-teret a kálónál kincstár nem en­
gedte át. viszont az egyetem központi épületének 
(jog-i. bölcsészeti-, nyelv- és törlvnclemtudománvi 
kar és a könyvtár) elhelyezésére a város belterü­
letét tartja megfelelőnek. Az itt emelendő épület­
tömb megfelelő nagv parkkal fog körül vétetni. 
Az orvosi- és természet tudományi kar intézetei és 
la klinikák egészségügyi szempontból is csnk a vá­
ros külterületén helyezhetők el. A Lafranconi- 
tel-ek Pozsony felett, a Mária Terézia szobortól 
2—3 kilométernyire van. az itt emelendő klinikák 
és az állami kórház közöl ti szervezeti kapocs itt 
könnyen fentartható, mert a város a Károlvfalvi- 
ut és villamos vasút kiépítését már régebben 
tervbe vette.

* A Nyugat Ignotus, Ady Endre és Fenyő
Miksa szerkesztésében megjelenő szépirodalmi 
folyóirat 1013 évi julius hó 1-t 13-ik száma a kö­
vetkező igen érdekes tartalommal jelent meg: 
Boross László: A nemzet és a nemzetiségi kérdés 1 
Kuncz Aladár: Cornicjue! i> n fia (Novella . Nagv 
Zoltán: Ruc.intoro (Vers). Laczkó Géza: Német 
anaszlag. török áfiuin (Regény XIII.). Fenvő Miksa. 
A Greguss-jutalom. Ady Endre: Versek. Tihanyi 
Lajos: Tollrajz. Figyelő: Kuncz Aladár: Pintér 
Jenő: A magvar irodalom törlendő. Schöptlin 
Aladár: Hatvány Lajos darabja. Balázs Béla:
Kaffka Margit: Mária évei. Havas Gyula: Somlyó 
Zoltán versei. Lengyel Géza: Az ui Nemzeti. Fel- 
vinczi Takács Zoltán: Az átrendezett modern kép 
tár. Feleky Géza: Helle Pál: A mi városunk. Fémes 
Beck Vilmos: Archipenko. Boross László: Pál Al­
fréd: Bosznia és Herczegovina politikai szervezete. 
Disputa: Tóth Wanda: Levél a szerkesztőhöz.

* Érdekes régiség. Vámbéri/ Ármin, a ki­
váló orientalista, a Nemzeti Muzeum régiségtaná­
nak egy nagv kavicsból való liirbél ajándékozót!, 
amelyen orna,mentális keretben, kurzív naski 
hetükkel a következő felírás van: ,.Ez a müveit 
idegen vértanú, szónok és a korán ismerője. Omar 
ben Abd'er-Raiiman al Beleidnek a siria, ki az 
673. év Banazan hó 9-én. egy pénteki ünnepnapon 
meghalt.“ A mi időszámításunk szerint ei 1177. 
február 17-én volt, amikor Balchban a szelcsukok 
uralkodtak.

EliYETERTES Szerda, julius 2.

FŐVÁROS
A polgármester az autóbuszról
— Nem kívánja a sürgős tárgyalást. — 
Csak az egységes közlekedési programm 

keretében —
Budapest, julius 1.

A VII. kerületi polgárság szombati gyűlésé­
nek és a budai kerületek bizotsagi tagjai ugyan­
akkor tartott értekezletének határozatából ma dél­
előtt jelentek meg a polgárság küldöttei Báré:u 
István polgármesternél, hogy öt az autobusz-for. 
cialom süraős életbeléptetésére, illetve a: erre vo­
natkozó üauosztálui javaslatnak mén a nuári szü­
net előtt való letároi/alására kérje. Külön tisztelgett 
a VII. kerület és külön a három budai kerület, 
valamint a Tabán hegyvidékének küldöttsége. A 
polgárság szónokainak beszédeire Bárczu polgár- 
mester nagyon ingadozó választ adóit, amennyiben 
kijelentette, hogv ö umian ellene van a: autóbusz- 
javaslat sürgős letárggalásának. de azért meghal 
lik a közguülés akarata előtt. Az autóbusz-kérdést 
szerinte, csakis a nagu közlekedő programm kere­
tében lehet Ictarggalni. ami az egész jelentős ügy­
nek ok nélkül való elhalasztását jelenti. A holnapi 
közgyűlésen egyébként részletesen is ki fogja fej­
teni a maga álláspont iái, amire eddigelé még al­
kalma sem volt. A küldöttségek nagyon elégedet­
lenül távoztak a polgármester löl és a budai bizott­
sági Ingok holnap okvetlenül beadják a rendkívüli 
közauülés összehívását kérő ivet. meri azt az állás­
pontjuk. hogv az autoln/sz-kérdést az eggéb köz­
lekedési kérdésektől egészen függetlenül, a közvé­
lemény hangos követelésének megfelelően, <71 tor­
sán és sürgősen kell megoldani.

A VII. kerület polgársága tisztelgett ma első­
nek Bárczu István polgármesternél. Dr. Valkó 
Rezső hangoztatta beszédében, hogv ismerik a pol­
gármester érzékét a haladás iránt és ez birla rá a 
küldöttséget, hogv a polgármestert az autóbusz- 
kérdés bármclu lehelő megoldására kérjék, bog u 
az ui közlekedő eszköz 191 i január elsején okvet­
lenül meginduljon.

Dr. Bárczu István polgármester kijelentette, 
hogy a mi az autóbuszt illeti, az a legnnuuszerübb 
perspektíváit ngitia meg. Úgy látszik, hogv a sin 
korszaka előbb-ulóbb a világvárosokban végei ér. 
De éppen ennek az. eszköznek a pompás volta kö­
veteli. hogv a rá vonatkozó konezesszió megadá­
sánál a legnagyobb óvatossággal járjanak el. Ezt 
a kérdést a közlekedés nagu programmiától ezért 
el sem lehet választani, mert a villamos vasutak­
kal egészen másképpen tud ösz.szcl tárgyalni a 
Kossuth Lajos-ulczai vonal és a földalatti gvors- 
vasut létesítése ügyében, ha ezt a nagv fegyvert, 
a mivel őket engedelmességre lehet szorítani, még 
nem adta ki a kezéből. Ezért nem ígérheti, hogu 
az autóbusz már január elsejére üzemben lesz. A 
napirenden tevő javaslatot nem ellenzi, csak nem 
akarja a döntést elhamarkodni.

R. Viráigh Géza itt azt az ellenvetést tette, hogv 
a szakbizottságok lelkiismeretes alapossággal fog­
lalkoznak a kérdéssel, ezek munkáját mindenki 
köteles komolyan venni.

Bárczu polgármester: A jogügyi bizottság is 
tárgyalni óhajtja. Ö különben a nyarat ill tölti hi­
vatalában s ha fizikailag eggáH'álban lehetséges, 
nem zárkózik el a letárgvalás elől sem. Ez a köz­
guülés akaratáltól függ.

A küldöttség tudomásul vette végül azt az Ígé­
retet. hogy a polgármester a holnapi kózguülésen 
a közuéteméngt valaniclu formában meg fogja 
ngugtatni.

Ezután az /.. II. és ///. kerület bizottsági tag 
jainak küldöttsége járult a polgármester elé. aki 
elölt Hennáéi Vilmos fejtette ki. hogv a kerület a 
polgármester feleletétől teszi függővé. Iiivjanak-r 
össze rendkívüli közutlüléstí Azt hiszi, nvolez-liz 
nap tökéletesen elég u javaslatra vonatkozó tár­
gyalás befejezéséhez. Kéri, hogv a l.ámv.hid elzá­
rása miatt nyugtalan polgárság óhaját vegyék tu - 
domásul.

Szellemi Antal is a sürgősség mellett szélt, mert 
a polgárságot most már alig lehet megnyugtat ni.

Bárczu: Erii n publikumot és az általános 
ngugtalansággal feltétlenül egodért. Elmondja, 
hogv Londonban ö maga is nem az autólaxil, ha 
nem a Daimler-kocsikat használja, amelyek cg 11 

példánga Budapesten járt. ö ismétli, az angol aján­
lottól egi/általán nem zárkózik el. dr fél. hogu a 
vonalhálózat terve még nem egészen tökéletes.

Bárczu kijelentésére, hogv nem szeretné, ha 
rendkívüli közgyűlésen esetleg már most elfogad 

I nák a javaslatot, dr. Koznia arra az óriási csaló­

dásra utalt, ami Budái a Városi részvény többségével 
érte. A terhe» részvényvételi a világért meg nem 
szavazták volna, ha tudják, hogv titkos megállapo­
dások vannak, mrlgck a sárga kocsik elöl elzárják 
a budai oldalt! Ez minden városi kezeléssel szem­
ben már eleve is szkeptikussá teszi őket. Most ide 
akarják juttatni az nutobiisz-üouct. iunktimokkal, 
titkos megállapodásokkal megterhelve és fejlődés- 
képtelenné téve.

Erre a polgármester azzal felelt, hogv a hol­
napi közgyűlésen részletesen fogja kifejteni n maga 
álláspontját. A budaiak küldöttsége viszont azzal 
távozott, hogv nz liaiirt hiizni-halaszlani nem enge­
dik. hanem dűlőre viszik az autóbuszt, ha lehet a 
polgármesterrel, ha kell — a polgármester ette-

) ( Újabb gyűlések az autóbuszért. A pol­
gármesternek a nála ma tisztelgő küldöttségek ké­
relmére adóit válasza nemcsak azokat a köröket 
nem eléghette ki. amelyek eddig síkra szálltak az 
autóbusz fontos és nagv jelentőségű intézményéért, 
de megmozgatta azokat a kerületeket is. amelyek 
bizlak a polgárság eddigi megnyilatkozásainak a 
sikerében. .1 IX. kerületi bizottsági tagol; ma esti 
értekezletükön Hecht Ernő dr. bizottsági tag elő­
adása után n/l határozták, hogv a legcrélucschben 
állást foglalna!: az aiitobusz-iarastat elodázása el­
len és minden erejükkel azon lesznek, hogv a ja­
vaslat még a nyári szünet előtt tető alá kerüljön. 
1 'gvnncsnk értekezlet elé vitték a II. kerületi hízott 
sági lapok a polgármesternek c kérdésben elfoglalt 
álláspontját és a budai polgári körben ma este 
tartott ülésükön a legnagyobb méllndnnkodással és 
felháborodá-.sal tárgyalták a polgármester mai vá­
laszát. Ila n polgármester a holnapi közgyűlésen 
nem ad kielégítő választ az autóbusz mielőbbi meg­
valósítását követelő Szrdag féle interpelláeziőra: 
ugv, a máris 60 aláírással rendelkező és a Ferenc/ 
városiak által is támogatott ivén rendkívüli köz- 
PM illés összehívását kérik, és bíznak benne, hogv a 
közgyűlés többsége av autóbusz-javaskó Iríárgválá­
sát kérésziül viszi még a nyári szünet előtt.

I ( A zároszámai-ások. A tanács mai illésé­
ben tárgyalta a főváros 1912. évi záró.-./fulladását. 
Elhatározta. hogv a zárószámadást és vagyon­
leltárt párlolólag terjeszti a holnapi közgyűlés elé.

1 ( Küldöttség' a népfürdők érdekében. A 
munkásság egv küldöttsége tisztelgett ma Barkas 
István vezetésével Bárczu István dr. polgármester­
nél. A küldöttség memorandumot nyújtóit át a 
polgármesternek, amelyben minden k miéiben egv 
népfürdőnek, a Duna jobb- és balpartján pedig 
etrv-egv nép strandfürdőnek a létesítését kérik. A 
memorandum rámutat arra n fürdőn-, omorra, a 
melyben Budapest munkásság;: él. \ város által 
felállított uszodák nem felelnek meg a czúljuknak, 
mert kicsinyek, a magánkezekben "lévő uszodák 
pedig drágák s ezért arra kérik a polgármesteri. 
hogv ezen, a munkásságot sújtó bajon sürgősen 
segítsen. A strandfürdőket a gyárak közelében lü­
nk feláll it látni. Bérozv István dr. polgármester 
kijelentette, hogv a munkásságnak ezt a kérelmét 
jóakarata tanulmányozás tárgyává fogja tenni.

A koksz kövezet vámjának leszállítása.
A fővárosi gázmüvek igazgatósága előterjesztést 
tell, hogv a koksz városi vámját az eddigi 21 fitlcr- 
ről a régi (J filléres tételre szállítsák le. \z előter­
jesztéshez a pénzügyi bizottság is hozzájárult és a 
tanács ma tartott ülésében elhatározta, hogv a kér 
dóst pártolóing terjeszti a közgyűlés elé.

) ( Az Erzsébet-sugárut. A központi város­
háza elhelyezése és nz Erzsébet -ugarul vonal­
vezetése ügyében a tanács ma tartott ülésében 
hozzájárult a pénzügyi bizottságnak ahhoz a ja­
vaslatához. hogv az ui központi városháza lélesi'ésé 
nők tervéi egyelőre kapcsolják ki a tárgyalásokból 
és csupán az Erzsébet sugárul vonalvezetését álla­
pítsák meg. A tanács az Erzsébet sugárul vonalve­
zetését a városépítési ügyosztály által javasolt tor­
mában fogadta el és elhatározta, hogv a javaslattal 
a holnapi közgyűlés elé járul.

) ( A Thököly-utt vágányáthelyezés. A köz­
úti vaspálya társaság azt kérte a tanácstól, hogv u 
kiszélesített Thókölv utón a vágányok áthelyezését 
egv szakaszon alsóvezeték nélkül eszközölhesse. A 
tanács a kérelmet megfelelő feltételek mellett tartja 
teljesíthetőnek. A feltételhez a közlekedésügyi bi­
zottság hozzájárult.

)( A Hungária-körút megnyitása. Benedek
Dezső bizottsági tag a 1; Inapi kö/v ülés elé indít­
vány nyal járul, amelyben ulasitlatni kéri a Lmá-



tSzerd.1, Julius í EGYETÉRTÉS tí
csői. hogy a Hungária-körut megnyitása ügyében 
sürgősen inon fel a közmunkák lanácsához. A fel- 
iratban kéii. hogy ezt a közforgalmi fokinlclben 
rendkívül fontos útvonalai nyissák meg és adják 
át a közhasználatnak. Az indítványozó a sürgősség 
kimondását és az indítványnak azonnal való tár­
gyalását is kéri.

) ( A hét statisztikája,. A tiszti főorvosi hi- 
vatial kimutatása szerint a múlt héten « főváros­
ban a ragadós betegségek állása a következő volt. 
Megbetegedés: hasi hagynia/. 7, kanyaró 129, skar­
lát 101, szamárhurut 14, roncsoló torok- és gégé­
id) 29. baranvhimlö 12, járványos fiillömirigylob 
12, járványos gerinczagyhártyalob 1. trachoma 2, 
varai isis infantilis 1. Halálozás: kanyaró 6, skar­
lát 14, szamárhurut 1, roncsoló torok- és gégelob 
2, járványos gerinczagyhártyaloi> t. A mull heten 
a fővárosban élve szülefelt 448, halva szülőt oft 17 
gyermek. Meghalt :119 egyén. Es kel és volt 206. Az 
év eleje óta élve született 1524, halva született 388 
gyermek. Meghalt. 8682 egyén. Eskelés volt 4158.

TANÜGY
— Jubiláló gimnáziumi igazgató. Zalai

Mihalvl. a székesfehérvári eziszterezita főgimná­
zium igazgatóját harminc/ évi tanári működése al­
kalmából meleg ünneplésben részesítették. A tanári 
kar nevében dr. Kapossu Endre üdvözölte a jubi­
lánst, a diákok ragaszkodását és szeret etet .Sr«-. 
kolezag Béla 8. osztályú tanuló tolmácsolta. Végül 
A ár puli Kelemen tankerületi főigazgató köszön­
tötte az érdemes pedagógusi. kiemelvén kiváló 
érdemeit a laniigv szolgálatában. A jubiláns meg­
halva mondott köszönetét a nem vári ünneplésért. 
Délben a rendházban diszebed volt. Zalai Mihály 
szeptembertől kezdve a zirczi apátság irodájának 
igazgatója lesz.

Hírek a kolozsvári egyetemről. A m.
kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter a kolozs­
vári tudományegyetemen az 1913- 1911. tanévre 
dr. kenyeres Balázs nyilvános rendes tanárnak a 
tudományegyetem rector magnilicusává, dr. Far- 
kan Lajos nyilvános rendes tanárnak proreelorrá, 
dr. kossulóny Ignáez nyilvános rendes taárnak a 
jog- és államtudományi kar dékánjává, dr. Mar- 
schalkú Tamás nyilvános rendes tanárnak az or­
vostudományi kar dékánjává, dr. Dézsi Lajos nyil­
vános rendes tanárnak a bölcsészet-, nvelv- és tör- 
t énelem tudományi kar dékánjává, dr. Rigler Gusz- 
táv nyilvános rendes tanárnak poriig az orvostudo­
mányi kar jegyzőjévé történt megválasztását jóvá­
hagyókig tudomásul vette es ökot ezen tisztségük­
ben az említett idő tartamára megerősítette.

— Siketnéma intézeti tanárok közgyűlése.
A siketnema inlézeii tanárok országos egyesülete 
XII . évi rendes közgyűlését Keszthelyen tartotta 
meg. A közgyűlést Borhely Sándor egyesületi el­
nök \ezeitr. KI is Lajos igazgató, a siketnémák ok­
tatásügyét i.MiiPrleilp. Ezután Sehnellbaeh Eercncz 
kaposvári tanár néhány növendékkel bemutatta a 
némák Innilásál. Herrmann Antal dr. pedagógiumi 
igazgató, lb. lag. a ..Mozi és a sikeluémák" czim- 
mel tarlóit előadási. Kci/lcr Ferenc/, titkár jelentése 
kapcsán elhatározta az egyesület, hogy a kecske­
méti sikclnéma intézet megteremtőiének, a most 
elhunyt Ka<la Elek kecskeméti volt polgármester­
nek özvegyéhez és Kecskemét város tanácsához 
részvétiralol intéz. A közgyűléssel kapcsolatban a 
hazai siket néma intézetek nős emlékeinek rajz és 
slüjdlárgvaihúl az egyesület kiállítást rendezett. Az 
első napi közgyűlés délutánján Hévízre rándult a 
társaság. \ közgyűlés második napián. hétfőn, a 
tanárképző reform iáról tárgyaltak, \damcsik Ist- 
ván tanár a sikelnémák ifjúsági köreiről tart elő­
adást. Megállapítottak ezután a jövő évi közgyűlés 
helyéi. A gyűlés tagjai ezután megtekintették 
Festetics hcrczeg kastélyát es hajókirándulást tet­
tek a Balatonon.

— Polgári iskolai intornátus. A dunaföld- 
sári polgári fiúiskolával kapcsolatosan a jövő tan­
évtől kezdve inlernálusl létesítenek. Az internátus­
bán családias otlhonl nyernek a növendékek, ahol 
szigorú felügyelet alatt végzik tanulmányaikat. \ 
szellemi nevelés élén a polgári iskola igazgatója áll. 
n felügyeletei és az oktatási az iskola tanárai vég­
zik. Minden levilágosilásl szivesen megad az inté­
zet igazgatósága Dunaföldvároll.

lif, elegáns
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KÖZIGAZGATÁS
A jfcyffrl infaraátus bajai

Budapest, julius ff.
A dunántúli jegyzői kar egyik jelentékeny ré­

sze elhagyatott árva sorsában, egyesült erővel in­
ternálást lél-esilelt Győrött, hogy a gvermeknevel- 
tetés gondjait, mely sorvasztóan ránehezedik a 
jegyzők arra, lehetőleg s önerőből könnyilsék. /V 
derék jegyzők, a neveltetés nehéz gond iáitól zakla­
tott szülők szép reményeket fűztek és tekintélyes 
áldozatot is hoztak c vállalkozásuk fenn­
tartása érdekében: ámde nem győzték anyagi 
erővel.

Az elszomorító győri jelentés szerint ezt a di­
csért-les vállalkozást, amely az állam legmesszebb­
menő támogatására érdemes volna, (hiszen csak 
Tisza Pista aradi választására is százezreket pocsé­
kollak el a kortyondi kortes és egyéb megvásárolt 
alakoknak!). — teljes csőd fenyegeti. Anyagilag 
olvan balul ütött ki a dunántúli jegyzők vállalko­
zása. hogy — hn a kormány és társadalom segít­
ségére nem siet — kénytelenek lesznek — beszün­
tetni. Domonkos István mezőkövesdi körjegyző, a 
győri jegyzői internálás igazgatója, következőket 
mondta el vállalkozásuk kétségbeejtő körülmé­
nyeiről :

— - Az a felfogásom, hogv a icyyzö-interná- 
iusnak államseyélyt kell kieszközölni, máskép 
fentarluni nem lehel, meri a helyzet még fur­
csább lesz 1915-ben, ha tejár a szerződés és az 
ideiglenes helyiség helyeit állandó helyiségről is 
kell gondoskodni. A szerződés értelmében most 
legalább huszonöt gyermekei vagyunk kötelesek 
az internátusbán elhelyezni. .4: év cicién több 
mini harminczat helyeztünk el. de ezekből az cv 
végére huszonhét maradi. Kileheltem volna ezek 
közül a telét, mert nem tizeitek, de akkor is meg 
kellett volna fizetni 25 bennlakó tarlásdiját. A 
huszonhét növendék szülei közül igy körülbelül 
tizenhármat kell a turtásdii véneit párolni . . . 
Amikor nem folyt he a bennlakó után elég pénz, 
kénytelenek vallunk személyi vállára pénzt föl­
venni. Az elnök, alelnök, pénztáros és én ily ezi- 
men 3100 koronára vagyunk obtiyóban. De ki­
fizetetlen a trlics évi víz. csatorna és villany-di], 
továbbá a szén és fa is. Meg kell azonban jegyez­
nem. liogv az anyagi felelősségünk egyáltalában 
nem aggályos, mert a behajtható kiinnlevösé- 
günkből minden tartozás bőséges fedezetei nyer. 
Amint a leszámolást megejtettük, a magam ré­
széről megmásíthatatlan elhatározással lemon­
dok az iaazr/atái tisztségről . , .

A karczagi detektivség. Karczag város 
rendőrkapitánya előterjesztette a közgyűlésnek,

I hogv a rendőrség részére kiutalt államsegélyből 
szervezzen detektív állásokat. A közgyűlés ma tár­
gyalta ezt az előterjesztést és napirendre féri fölötte.
A határozat városszerte nagy feltűnést kellett.

TÖRVÉNYSZÉK
íj Az cskiiiltMróság nyári szünete. A mai na­

pon tárgyalt a budapesti büntető törvényszék eskiidt- 
bivósHRa utoljára a nyári szünet előtt. Az esküdt.széki 
ülésszak .szeptember hé l--én kezdődik. Az esküdt­
szék ez és lolyanuln is alapos munkát végzett, «meny­
nyiben tini lömagánvádas és hat közvádas iigy ma­
radt az őszi ülésszakra.

8 Újabb Ítélet a köztársaságiak ellen. A 
makói rendőrség újabban tiltott gyűlés megtartása 
miatt dr. Nayy Györgyöt, dr. Espersit János ma­
kói és dr. (c.v Jenő szabadkai ügyvédet, továbbá 
Hubai Károly kolozsvári törvényhatósági bízott 
sági tagot és az. ottani ipurtesliilet elnökét, azon 
ki\iil mintegy tizenöt kisiparosi ismét tizenöt napi 
elzárásra és kétszáz korona pénzbüntetésre ítélte, 
mert az egyik vendéglőben tiltott gyűlést tartot­
tak. Ezenkívül Xayy Gvörgyöl és Espersit Jánost, 
mint a gyűlés összehívóit s a mozgalom vezetőit 
meg külön tizenöt napra Ítélte e.l. X kel utóbbinak 
foghá/bünlclése most már ió Í.I napot lesz ki. 
A rendőrség Ítéletének mcgokolása szer in I a köz 
társasági part már n ezimevrl is izgat és lázié az 
alkotmányos forma s az állami rend ellen, ennél­
fogva a lakosság s a rendőrség hazafias köteles- 
séfje. hogy a mozijaimat elnyomja és szigorú hiin- 
felessel az, állami rend fölforgatóit megfékezze.

8 Mikor a biró saját tanúvallomása alap­
ján hoz Ítéletet. Los Angolosból jelentik: A na­
pokban Charles Monroe biró előtt válópert tárgyal­

tak és a bírónak arra a különös szerepre nvilt al­
kalma. hogv a saját tanúvallomása alapián mond­
jon Ítéletet. Mrs. William Woodward indított váló- 
pört a férje ellen, aki őt 1910-ben hiilleniil el­
hagyta. Woadivardné azonkívül azzal is vádolta a 
férjét, hogy nem folytat becsületes életei. „Én is 
tudok efelől valamit“, — mondotta a bíró. — „Mr. 
Clerk eskettessen fel tanúnak.“ A bírósági jegyző 
feleskette a bírót, aki leszállóit az emelvényről és 
a tanuk padján telte meg vallomását. Erre a hivő 
ismét elfoglalta a helyét a pulpitusnál és kimon­
dotta a válást, hangsúlyozván, hogv Charles Mon­
roe (ez a biró neve) vallomása megerősítette a pa­
naszos nő állításait.

8 Elitéit tanár. Szegedről jelentik : A szegedi 
büntető járásbíróság ma Szmollény Nándor tanárt, az 
országos vendéglős bank elnökét 380 korona pénzbün­
tetésre Ítélte, mert a bank közgyűlésén Szakács Jó­
zsefről, az intézet ügyészéről azt állította, hogy ez 
hamisan készítette az 1911. évről szóló mérleget.

§ Az Andrássy-uti. trafikrablók. Sztúvik Pál 
békéscsabai születésű 25 éves faczér szabósegéd, aki 
lopásért már kilcnczsz.er és súlyos testi sértésért is 
büntetve volt. Nagy Lajos cgcrarácsi születésű. 18. 
életévét még be nem töltött faczér kocsi*-al, aki lopás 
miatt szinten háromszor volt büntetve, márczius 19-én 
reggel hét órakor bementek az Antirássy-ut 84. szám 
alatti dohány tőzsdébe és ennek ajtaját belülről be­
zárták. Ezután a trafikban levő Weber Dávid tulajdo­
nosra és Szatmári liózsa elárusító leányra revolvert 
fogtak s leiövéssel fenyegették meg őket. ha nem ad­
nak pénzt. Weber Dávid a fenyegetések folytán előbb 
a fiókban levő aprópénzzel akarta őket kielégíteni, de 
Szlávik Pál attól tartott, hogy a fiókból fegyvert ve­
hetnek ki, rárivallt: „Fel a kézzel !“ A megrémült 
traliktulajdonos erre elővett egy kopott pénztárczál, 
amelyben 360 korona papírpénz volt s azt átadta 
Szláviknak. Sztúvik, miután meggyőződött arról, hogy 
a kopott pénztárczában tényleg nagyobb összegű pénz 
van. társával együtt elmenekült a trafikból. Weber 
Dávid a két rabló elmenekülése után kiszaladt az 
ntezára s fellármázta segitségkiáltásaival a közönsé­
get. többen üldözőbe vették a futásban menedéket ke­
reső rablókat, de feltartóztatni őket nem merte senki, 
mert ezek revolvert tartva kezükben, leiövéssel fenye­
gettek meg mindenkit, aki utjukba mer állni. Szlávik 
Pál menekülés közben a Munkácsy- és Délibáb-utcza 
sarkán épülő ház telkén egy gödörbe bujt el. Itt 
akadt rá Vas lí. István 1671. számú rendőr, hosszas 
keresés után. Nagy Lajost Fiúméban fogták el. Ma 
tárgyalta ezt a bűnügyet a büntető törvényszék fiatal­
kornak bűnügyében Ítélkező csküdtbirósága. A perbe- 
szédek után az esküdtek bűnösnek mondták ki mind­
két vádlottat a rablás bűntettében s a marasztaló ver­
dikt alapján a törvényt alkalmazó bíróság Szlávik 
Pált öt évi és három havi fegyházra, a fiatalkorú 
Nagy Lajost pedig három évi fegyházra ítélte.

8 Egy névnapi estély epilógusa. A múlt 
hónapban nevenapját ünnepelte vidám vendégtől'- 
saság között Szabó Dénes székelvudvarlietvi fő­
reáliskolai tanár, a „Nyugat“ ismert nevű mun­
katársa s vendégei vígan énekelgettek, dalollak, 
kupléztak, majd a kupiék után felhangzott egy­
szerre az ősi zsoltár: „mint a szép hives patak­
ra. .ugyanekkor pedig az éppen ott időző Kc- 
ncssey püspök sétált el Szabó tanár ablakai alatt. 
Az esetről a kollégium elöljárósága is tudomást 
szerzett s azt a véleményt nyilvánította, hogv ez a 
dolog nem fér össze a tanári komolysággal. Viszont 
Szabó tanár egy levélben ostobának, va&v tisztes­
ségtelennek nevezte a vélemény nyilvánítóit, amiért 
a kollégium elöljárósága panaszt emelt a jarás- 
birőságnál. Szabó tanár azzal védekezett, hogv az 
ö lakásán azt énekel, amit akar, viszont a sértő 
levélben a gondnokság összes táti iáit sérteni nem 
akarta abban. A járásbíróság Szabó Dénes tanárt 
ötnapi fogházbüntetésre változtatható 100 korona 
pénzbüntetésben marasztalta el.

$ Az Alimentária sikkasztója. Jobbágyi 
István hcnlesmcster a múlt év október havában 
1054 korona értékű élelmiszereket vett át bizo­
mányi eladásra az Alimentária általános élelmiszer-' 
értékcsitö részvénytársaságtól- Az átvett áruk ára 
lejében 460 koronát befizetett a rész vény társaság­
nak, de 590 koronái, magának tartott meg. A ká­
rosult részvénytársaság feljelentésére a kir. ügyész­
ség sikkasztás büntette miatt emelt vadat a hvn- 
lesmester ellen, akit ma a büntető törvényszék 
sikkasztás vétsége miatt jogerősen tizennegynapt 
fogházra ítélt. el.

8 Széntolvajok. A kereskedelemügyi minisz­
térium részére ez év április 18-án szenei szálljlol- 
lak. Mikor a szénszállitó kocsi, amelyen negyven 
métermázsa szén volt, megállóit a minisztérium 
kapuja elölt, Zilizi József és Fekete Rudolf nap­
számosok hozzáfogtak a szén lerakásához. Le­
rakodás közben Fekete Rudolf és Zilizi János, mi­
közben Szabó Sándor kocsis a szénhordással volt 
elfoglalva, hirtelen felültek a kocsira s elhalnunk 
a kocsin levő húsz métermazsa szénnel. A mene­
külő tolvajokat ugv tudták elfogni, hogy a mi­
niszter automobilján üldözőbe vették. A királyi 
ügyészség az elfogott tolvajok. Fekete Rudolf 6« 
Zilizi János ellen, akik lopás büntette miatt már 
több Ízben büntetve voltak. lopás bűntetteiért emelt 
vádat. Ma tárgyalta ezt a bűnügyet a büntetőtől' 
vényszék. A bíróság Fekete Rudolfot három hónapi 
fogházra. Zilizi Jánost pedig hat hónapi börtönné 
ítélte.
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Alagi versenyek

w_ Looareciuleti mcctino: második nap. —

Az idő ma sem volt kíméletesebb s inkább egv 
késő őszi napra emlékeztetett, mint nvár közepére. 
A folyton szemetelő esőt csak úgy csapkodta a esi• 
pős szél a publikum szemébe, mindazonáltal a ver­
senyek rendithetlen híveit ez nem kedvetlenítette 
el s ugyancsak hordták a pénzt a totalizatőrhöz. A 
Tátrai handicap, mint minden évben, most is a leg­
hevesebb küzdelem után ért véget s mi sem dicséri 
jobban a handicapper remek munkáját, min az, 
hogv a népes mezőnv egész zárt csomóban érte el 
a czélt. A meglepetés most sem maradt el, amennyi­
ben a győztes Bowli több mint harminezszoros kvó­
tává! örvendeztette meg kevés számú hívét. A 
Wenckheim-ló a szintén Kaposinál álló Seaoull-l 
heves küzdelem után fejhoszszal utasította a máso­
dik helyre. Pretznernek ma ismét rossz napja voll, 
mert nem valami szerencsésen támogatta lovát a 
fmishben. A harmadiknak helyezett Dur-kal lovasa 
mindent elkövetett, hogy nyerjen, de. a szívósan 
védekező Bowlit nem bírta elütni a győzelemtől s 
végül Seaaull is megelőzte. Szoros negyedik Csecsc- 

. .. .,,.,iuur előtt, közvetlen mellette Luczifcr 
11. hatodik. A favoritokra egyébként is balul ütött 
ki a mai nap. mert Munster kivételével mind kikap­
tak s egymást követték a nagyobbnál nagyobb kvó­
ták. Részletes eredmények:

I. Eladók versenye. 3000 K. 1600 m. 1. Mr. 
Kedgre'y Münster (Juráik , 2. Fandango iTausz., 3. 
Szellő (Spilleri. Futottak még : Vcmsorrens, Tudor, 
Tersato, Mérillon, Csavargó, St. Bc;s, Unbedacht. — 
Tot. : 10 : 32, 20 : 30, 96, 72.

IT. Welter-handicap. 3000 lx. 1200 in. 1. Dreher A. 
Fusco da Gama (Vargav 2. Epsom iMarkón 3. Privui.-- 
sima (Trigg1. Futottak még: Re-Contra, Herzkönig, 
Quenelle, Queen, Atcza. Querv, Belladonna, Masina, 
Mon Cousin. Gateux, Fram. Lagune. Bliktri. Weissen­
bach, No slip. — Tot.: 10 : 59. 20 : 50. 90, 52.

III. Tairai handicap. 16.000 K. 1600 m. 1. Gróf 
Wenckheim D. Bowli '(Guttman1. 2. Seagull (Prctznen, 
3. Duc IGulyás;. Futottak még: Marasesti, Vivid, Mar- 
gale, Vocalivus, Handabauda. Little Jolin. Statin 
Pasha, Csecscbuba, Nándor, Chiquet. Lucziler II., 
Piccolo, Sopron. Babv II., A Sport. Tot.: 10:330, 
20 : 168, 44, 46.

IV. Kénévesek versenye. 5000 K. 1100 m. 1. Loa-
sonezy E. Libanon (Janeki. 2. Csalafinta (Pillari, 3.
Tradition i Trigg. Futottak még: Cziprus, Maja, 
Horka, Kontras. — Tot.: 10 . 17. 20 : 22, 30. 26.

V. Kétéves nyeretlenek handicapja. 3000 K. 900 
in. báró Rothschild A. Apis iTrigg1, 2. Giddy Gover­
ness (Varga . 3. Hella (Prctznen. Futottak még: 
Azaték, Punktum, Lala, Dream. Krim. Nichelte II., 
Randa Rudi. Herzdame. Champus, Kis csalta. Plectra. 
— Tol.: 10 : 220, 20 : 70. 30. 32.

VI. Eladó kétévesek handicapja. 2000 K. 900 ni. !. 
Schlesinger V. es tsa Bijou (Friedrich:. 2. Adelheid 
IKorb), 3. Loire (Tóth). Futottak még: Bold, Manón, 
Halili, Bonnie Bairn, Luguuc II. — Tot.: 10 : S3, 
20:54, 30, 41.

0 Pest vidéki bajnokság. Az MLSz. tanács­
ülésének pénteki határozata nagy port vert fel az 
érdekelt egyleteknél. Bámulatos, hogv az MI.Sz.- 
nek mindig sikerül érthetetlen határozatokkal fel­
háborítani a sportköröket. Leginkább az VTE.-t 
érinti súlyosan e határozat és mint halljuk, az 
LTE. vezetősége mindent elkövet e határozat meg­
változtatására. Nemcsak monstre küldöttséget ter- 
ur a belügyminiszterhez, hanem nagy tüntetést 
rendez az MLSz. ellen. Különben pedig nevét Bu­
dapesti I ÚjpestiI Törna-Egvletrn óhajtja változ­
tatni. csakhogy a kitelepítést elkerülje

0 Az MLSz. bomlása. Baján Gvula a BAK. 
aüelnöke lemondott a fegyelmi bizottság tagsági ál­
lásáról. Levelében sulvos kritikát mond az MLSz - 
ben uralkodó klikk gazdálkodásról.

U Mezei Angliában. Mezei héttőn reggel 
utazott el Berlinből Londonba és résztvesz Anglia 
negyed angol mért földes bajnokságában, mert ál­
lítása szerint nem ismerte a berlini púivá fordu­
lóit. későn kezdett spurtolni, amikor Hermannt és 
Burkovitzol el nem érhette.

KÖZGAZDASÁG
A Hitz-száiioda csödüg-ye. Ismeretes, hogv 

a Ritz-szálloda hitelezői ezideig még nem tudtak 
megállapodni, s a társaság igazgatósága elhatározta, 
hogv megkéri a csődöl. Be is adták a csödkérvényt, 
amelyet ma visszás ontak. A visszavonásnak a 
mint mi hitelesen értesülünk — semmi más oka 
nem volt, minthogy a kérvény szabály talonul volt 
beadva, azt módosítva újból benyújtották. Csütör­
tökön lesz ez. iic/yben a csödtármialás. Ha ezideig a 
hitelezők nem tudnak megegyezni, ki foyiák mon­
dani a csődöt, s a kinevezendő csődtömeggondnok­
tól fog függni .milyen sorsra jusson a iövávos büsz­
kesége: a Ritz-szálloda. Annyi ténY, hogv a hitele­
zők között akczió indult meg. hogv tóvárosi Fi­
scher Emil porczellángvárost. aki hónapok óta ki­
tartó buzgósággal fáradozik a hitelezők egyöntetű 
megállapodásán, a választmányba beválaszszák. 
Mert igv látják jogos érdekeiket csak megvédve. 
Mint értesülünk, a tömeggondnok dr. Püspökit 
Emil ügyvéd lesz, aki ma délután már ebben a mi­
nősegében meg is jelent a Rilz-szálló iro­
dájában.

Gyümölcs- és főzelékfélék kivitele. A Ke­
reskedelmi Muzeum közlése szerint Bulgáriában 
a háború miatt a burgonyaültetés is elmaradt. Ma 
oly kevés a készlet, hogv 100 kilogrammja körül­
belül 30 fres-ba kerül. Emellett silány és rossz. 
Miután a búig ár nép táplálkozásánál u burgonya 
mind nagyobb szerepet kezd játszani s a talaj a 
leggondosabb művelés mellett sem megfelelő ezen 
növénv termésére, Magyarország burgonyakivileio 
ott szép jövőre számíthatna. Breslaubun a német­
országi rossz cseresnyetérmés következtében ez a 
gyümölcs most olt igen jó árakon kel el. Kis ko­
sarakba Langruf József (Ernst-Strasse 11 egész­
séges, friss árut bármily mennyiségben gvorsan 
cs jól értékesít. Hasonlóan igen nagy az érdeklő­
dés az üvegmeggv i spanvolmeggvi és kajszin- 
bavaczk iráni. Több kocshakománvt konzervgyá­
raknál előre megállapított fix árak mellett már 
most lehet értékesíteni. Jelenleg még zöldbabban 
is nagy a kereslet.

A Magyar Vámpolitikai Központ a gaz­
dák támadása ellen. A legutóbbi kassai gazda- 
gvülés igen éles támadást intézett a Magyar Vám­
politikai Központ ellen. A Központ ma megadta a 
választ azokra a támadásokra, amelyek legutóbb 
Kassán hangzottak el. Aki figyelemre méltatta 
Vámközpontunk eddigi működését. — mondotta 
Lánczv Leó — tisztában lehet vele. hogv a mező­
gazdaság \ Módi erdekei szivünkön fekszenek. Ter­
mészetes jogunk és hivatásunk, hogv az agrár­
vámok kérdéséhez is a magunk ipari és kereske­
delmi és fogyasztói érdekeinek nézőpontjából ál­
last foglaljunk. Semmiféle támadással nem enged 
Kik magunkat elhamarkodott álláspontra ragadni 
s ennek előrebocsátásával konstatálnunk kell. hogy 
az agrárvámok dolgában a Vámközponl meg nem 
fedezte be tanulmányait s igv ezekben nem is volt 
még alkalma állást foglalni. Az élőállat behozatal 
mellett elvben állást foglaltunk ugyan, de abban 
a meggyőződésben, hogv ez nemcsak nem lehet ár­
iái mára. hanem hasznára is volna állattenyészté­
sünknek: a takarmányomnak egyik-másik fajtáját 
éppen állattenyésztésünk érdekében kívánjuk le­
szállítani, a behozatali jegy intézményével pedig 
termény-feldolgozó iparunk exportját akarjuk fo­
kozni. Rossz néven veszik nekünk az osztrák Han­
delspolitische Zentralstellen el való tanácskozásain 
kai is; magvar agrarszerx ezetemk azonban mar 
évek óta nem kerülnek ki az osztrák agrárszerve­
zetekkel való tests ériesülési ünnepségekből A 
oabonabehozatali jegy ek dolgában mi is a magvar 
álláspont diadalra juttatása érdekében tárgyalunk 
az osztrák Iávsintézmenynvei, egyébként pedig az 
agrárvámokra vonatkozó kérdést a közös konfe 
renczia tárgysorozatára ki sem tűztünk. Egymást 
kötelező határozatok hozatalában nem szándéko­
zunk megállapodni s igv szabad kezet tartunk fenn 
magunknak az egész vonalon. Az élénk helyeslés­

sel fogadott elnöki megnyitó után Váltó József 
vumkőzponti ,titkár tett jelentést a mull tanácsülés 
óla történtekről, jelentést tett az elnöki tanácsnak 
az osztrák Handelspolitische Zentralstelle elnöki 
választmányával folytatott előzetes konferencziá- 
ról is, amely egy az őszszel megtartandó érdemle­
ges tanácskozásra vonatkozó megállapodásaihoz 
egyhangúan hozzájárultak. Dr. Fenyő Miksa vám- 
központi titkár pedig ismertette a Görögországgal 
kötendő kereskedelmi szerződés fontosságát. A 
napirend egyes pontjainál élénk vita fejlődött ki s 
a tanácskozás befejeztével Lánczy Leó elnök kö­
szönetét. mondott dr. Lcrs Vilmos államtitkárnak az 
egyes pontoknál előadott értékes szakszerű felvilá­
gosításaiért, mire az ülés véget ért.

Villamosok forgalma. A budapesti Villamos 
Városi Vasút P.-T. vonalain június havában ősz 
szesen 856.100 korona bevételt értek el. A múlt év 
ugyanezen hónapjában a bevétel 823.-120 koro­
nát tett ki. Január 1-től az összes bevétel 5,028.107 
koronára rúgott, a múlt év ugyanezen időszaká­
ban elért 4.806.760 korona bevétellel szemben. A 
Ferenc: József földalatti villamos vasúton június 
havában összesen 71.329 korona bevételt értek el. 
A múlt év ugvanez.cn hónapjában a bevétel 78.748 
koronát lelt ki. Január 1 - töl az öszes bevétel 
445.972 koronára rúgott, a múlt év ugyanezen 
időszakában elért 446.890 korona bevétellel szem­
ben.

Mi történt a Józsefvárosi Bank közgyű­
lésén. Már megírtuk, hogv a Józsefvárosi Bank és 
Takarékpénztár részvényesei tegnap felháborodás­
sal utasították vissza az igazgatóság jelentéséi. A 
közgyűlés vége az leit. hogy az elnök a közgyűlést 
feloszlatta és határozat nélkül berekesztette. A köz­
gyűlésén Barlolffu János alelnök elnökölt, mia az 
ir/aze/afásá:/ többi tartiai nem jelentek mert. féltek, 
hogv megverik őket. Bai lolffx' terjesztette elő az 
igazgatóság jelentését, amely a közel 600.000 koro­
nára lehető veszteségre való tekintettel a felszámo­
lás kimondását javasolja. Megjegyezte, hogv a n?»z- 
yenvésők amaz előzetes kérdésére, hogv a letelt 
részvények közül valamennyi befizetett részvénv-e, 
nem felelhet, mert az üzleti könyvek bírói zár alatt 
vannak. A részvényesek közül dr. Waigand József. 
Sándor Ferencz szólalt fel, akik azt javasolták, 
hogv állapíttassák meg az igazgatóság felelőssége 
és kérjen a küzyyülcs csődöt az intézet ellen. Dr. 
Hartmann Elek es mások felszólalása után nagy 
lárma és zajongás között megtörtént a szaxazás. a 
melynek eredménye az y olt. hogv a többség elve­
tette. a felszámolás kimondására vonatkozó határo­
zatot. Mikor az igazgatóság látta, hogv nincs több­
sége. az elnök kijelentette, hogv Waigandéknak a 
csőd kérésre vonatkozó indítványát nem bocsátja 
szavazásra, mert az nem s olt a napirendre tiizyc. 
Erre újabb lárma keletkezeti, a minek az elnök 
azzal vetett veget, hogv a közgyűlést feloszlatta és 
eltávozott. A részvényesek most a felügyelő-bizott­
ságtól követelik az újabb közgyűlés összehívását, 
a mire a felügyelő-bizottság elnöke hajlandónak 
nyilatkozott. Legközelebb tehát uiabb rendkívüli 
közgyűlés lesz és ezen fog eldőlni, hogv felszámol-e 
az intézet, vagv pedig megkéri maga ellen a 
csődöt.

A Magyar-horvát tengeri gözhajózásl 
társaság- uj járatai. A Magyar-honát tengeri 
gőzhaiózási részvénytársaság Albániaira és Gö­
rögországba irányuló gözhajószolgálatát. amely 
már egv éve ál! fenn. legközelebb megjavít iák. A 
Drintől délre fekvő adriai kikötőkkel való keres­
kedelmi összeköttetés fellendítése érdekében a tár­
saság a fiúmé—patrasi kéth éten kint közlekedő já­
ratat hetenkuit közlekedő járattá alakítja át A 
haio Fiúméból minden kedden délelőtt tizenegy 
órakor indul cs érinti Gravosa. Budua. Antivari, 
Dulcigno. Medua. Durazzo, Vaiono, Santi-Qua- 
ranta, Corfu, Sajada, Parga, Prevesa, SantaMauru, 
Argostoli es Zante kikötőket. Ezenkívül uj gőz* 
hajószolgálalot létesítenek Gravosa és Yulona kö­
zött hetenkint két járattal, amely- Budua, Spizza, 
Antivari, Dulcigno. Medua. Durazzo és Some ni ki­
kötőket érinti cs Gravosában a Fiúméból trkc/.ő 
é, oda induló gyorsba jó iára tokhoz csatlakozik. Az 
ui gözbajószolgálat nemcsak az áruforgalmat fogja 
fejleszteni, de az utasoknak is gyors összeköttetést

Reggelizés előtt 
fél pohár
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[Hifiiden nap
vegyen magúhoz egy pohárka Dr. Hom- 
mel-lóle Haematogonf, közvetlenül a íö- 
etkezís előtt. Ez által étvágya helyre 
all, idegrendszere megerősödik, bágyad t- 
saga elmúlik és közérzete a leggyor­
sabban megjavul. — Óvás! A Dr! Köm­
mel nevet hangsúlyozni kell!

BBSS’

biztosi! hiúméból az emlilell kikötőkbe és pedlf' 
háromszor hclenkint úgy közvetlenül, valamint a 
Gravosát érintő gvorshaiók igénvlievételével.

Szeged város kölcsöne. Szegedről jelenük: 
Tonlos alkotásokra Szeged városának körülbelül 
2-1 millió koronára volna szüksége. Tekinleilel 
azonban a pénzktizisre majdnem kizárt dolog, 
hogv e? az összeg beszerezhető legyen. A városi 
tanács elhatározta, hogy az elodázhatatlan beruhá­
zások fedezésére 7 millió koronái vesz igénybe és 
pedig aképen, hogy felmondja a városnak a pénz- 
intézeleknél levő összes betétiéit, melyek eredeti­
leg 4 millió koronára rúglak, de ebből már régeb­
ben lekötött 3 millió után még fenmaradt 1 mil­
lió korona. A hiányzó összegei kölcsön útján 
szerzi be, A pénzintézetekkel való előzetes lárgya- 
lásra dr. Lázár György polgármesler és Balonh 
Károly pénzügyi tanácsost bizla meg.

Kincstári lóvásárlás. A m. kir. földm ívelés- 
iigvi miniszter felhívja mindazon tenyésztőket, 
kiknek birtokában három és fél évet betöltött, <!■■ 
nyolezadik ével meg nem haladt korú ménlő van 
és azt eladni óhajtják, hogv ebbéli szándékukat 
annak kitüntetésével, hogy a ménló mely várme­
gyében. varosban, községben, vagy pasztán áll, 
továbbá a mén származását, valamint az eladási 
ári is 11 koronás 1 elvéggel ellátott beadványban) 
legkésőbb folyó évi augusztus 1-ig a m. kir. föld- 
mivclésiigvi nióniszleriumnak jelentsék be.

A Hitelbank földgáz vállalata. A Magyar 
Általános Hitelbank igazgatósága már hónapok óla 
tárgyalásokat folytat cgv nagvszabásn vállalat ala­
pifására. amelynek Kiválása lenne a földgáz-lórrá-

sokal érlékesileni. A vállalatban a vezető osztrák 
pénzintézetek és több angol társaság is részt fog 
venni.

Sorsolás. Az Erzsébet királyné szanatórium 
sorsjegyek 27. húzása ma délben volt a Budapesti 
Szanatórium Egyesület központi irodájának helyiségé­
ben (lászncr Béla kir. közjegyzőnek, a szanatórium- 
cgvcsülci hivatalos kiküldötteinek és nagyszámú kö­
zönségnek jelenlétében. A mai húzáson a következő 
nyereményeket sorsolták ki: 40.000 koronát nyert 
4720—53, 2000 koronát nyert 3049 54, 1000 koronát
nyert 3491 !, 500 koronát nyert 232—100, 2245-40,
100 koronát nyert 3907—02, 1575—84, 57-1 3fi, 578 
73, 1 171 87, 50 koronát nyert 1728- 87, 1262— 17,
034— 78, 5 7 28 (53, 46 2 0 24, 4 5 23 - 68 . 3841—23, 1762 
—4, 6n8— 80, 2407 61. — Bévsbö! jelentik: A Vörös
kereszt sorsjegyek húzásánál a 30.000 koronás főnye­
remény a 1 (834 sorozat 37 szánni sorsjegyére cselt, 
2000 koronát nyert 9259—10. - A községi sorsjegyek 
húzásánál a 300.000 koronás főnyereményt 1292—82
sorsjegy nyerte, 20.000 koronát nyert 278—49. _ Az
1858. évi tiiíelsorsjegyek húzásánál a 300.000 koronás 
főnyeremény 3746 - 33 sorsjegyre esett, 60.000 koro­
nát nyert 1598—87, 30.000 koronát 1598—1, 10.000 
koronát nyertek 552—94 és 1153 28.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket jelenti: 
Varrató Carlo bin me, Fenyatz György Versecz, 
Schön fehl Dezső Battonya, Rolhauser .fenő Pápa 
(rsődK Grünbaum és Társa divat- és kalapkeres­
kedés Budapest,

Az Unió biztosító forgalma. Az „Unió“ élet­
év gyermekbiztosiló intézet, mint szövetkezetnél folyó 
ev június havahan 1.417.900 korona értékű biztosítási 
ajánlat nyujtatott be és 1.411.100 korona értékű uj 
biztosítási kötvén-.- állitlatott ki. Biztosítási összegek 
fejében 148.000 korona 70 fillér fizettetett ki. 1913. 
január 1101 június 30-áig bezárólag 7,607.100* korona 
értékű biztosítási ajánlat nvujtatott be és 6,426.100 K 
értékű uj biztosítási kötvény állíttatott ki. Biztosítási 
összegek fejében a folyó évben 917.560 korona 34 
fillér és az. intézel fennállása óta 21,342.854 korona 36 
fillért fizetett ki.

Felelős szerkesztő
DR. LUKÁCS GUSZTÁV JENŐ

Kiadó-tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat

Igazgató : ERDŐS ARMAND

TŐZSDÉK
Gabonatőzsde

Budapest, július 1. A készáruüzletben barát­
ságos volt ma a hangulat. Kielégítő kínálattal 
szemben, a malmok valamivel jobb vétel-kedvet 
mulattak, mint az utóbbi napokban és nem. zár­
kóztak el. mérsékelten jobb árak fizetése elől shn. 
Mivel másrészt az eladók sem voltak túl követe­
lők. élénk forgalom fejlődött kp aminek a folya­
mán elkelt mintegy 25.000 q búza, finomabb • fa­
jok 5 fillérrel drágább árakon. A legdrágább el­
adási úr 11.39 korona volt 78.8 kilós tis savadé ki 
buzáérl, a legolcsóbb pedig ÍO.S?1/^ korona, 76.8 
kilós raktáráruért. Egyéb gabon-anemüek közül a 
rozs emelkedő, a tengeri szilárd, á zab és az árpa 
változatlan. Forgalomba kerül!: 2100 q rozs 
8.20—8.35 koronás áron, 500 q árpa 8.— koronás 
áron, 500 q zab O.l?1/-?—9.40 koronás árakon és
1500 tengeri 7.75— 7.85 koronás árakon. __ A
haláridőp3aczon az esős időre szilárdan és a teg­
napi zárlatnál magasabb jegyzésekkel indult meg 
a mai üzlet. A forgalom folyamán barátságos volt 
a hangulat, az árfolyamok azonban csak közvet­
len a megnyitás után tudtak kevéssel még tovább 
emelkedni, míg később visszaszorultak majdnem 
a tegnapi zárlat színvonaláig, amely körül aztán 
folyvást pár fillér keretén belül ingadoztak. A déli 
tőzsdén is barátságos volt a hangulat, anélkül 
azonban, hogy élénkebb forgalom kifejlődhetett 
volna. A tegnapi zárlathoz viszonyítva végered­
ményképpen ma az októberi búza három fillérrel, 
az áprilisi búza négy fillérrel, az októberi rozs öl 
fillérrel, a júliusi tengeri hét fillérrel, az uj ten­
geri egy fillérrel emelkedett, az októberi zab pe­
dig teljesen változatlan maradt.

A készárupiaczon elkelt:
Búza. Tisza vidéki : 160 q 79 k 22.60 K, 4000 q 

78.3 k 22.78 K, 500 q 78 k 22.70 K, 2600 q 78 k 
22.60 K, 100 q 77 k 22.25 K. Felsötiszai : 250 q 80 
k -2.25 K, loO q 78 k 22.10 K. FejrTmegvei: 100 q

A SHgglapesf! értéktőzsde §watal©s árjegyzései 1913. évi Julius 1-és%

Mlamadóség.
i) Magyar államadósság.

M. kir. állami pénztárj. adom. • 
Magyar nranyjaradóu .... 
Magyar kor. ért. jár. adóm. . . ; 
Magyar kor. őrt. Jár. adóm. . . 
Alkunk, vkapu colj. nr. adóm. 
1S7Ü. évi ny.-kölcsön 100 frtos 
Horvát-8z tavon hűit. kUtvóny . < 
Magyur földtoherm. kötvény . 
HorvAt-Hzl. von fóldtohorni. Ir. . 
Tiszai és szegedi nyer. külrs. .

b) Osztrák államadósság. 
Aranyjár. adóm. ar. írtban . .
Koroimórtéki Járadék.................
All. sorsj. I860. ó. 500 fit é. .
All. sorsj. V-f.). é. 100 írt 6. .
41*. aui.-.J. 1M-H. ». Itt) ín e. .
411. sorsj, 1804. é. 50 frí é. .

Más kölcsSiiíif.

Busnyák-Herceg, orsz. kölcsön , 
Bognyék-Hnrceg. o. v. k. . .4
Budapest bt. fuv. 1897. kölcsön 
Budapest sz. fuv. 1903. kölcsön 
Orosz államkölcsön 1906. é. . . 
Teraos-Bé-javölgyt kölcsön. . .

Záloglevelek és kb'lcsön- 
költények.

Budapesti intéz, kibocsátásai. 
Belvárosi takaró pétetár r. t. . .4“ 
Bpestl takp. R oj tsz. zálog!í. . , 4! 
Ügyes. bptsfl főv. talcirékp. . .4' 
ügyes. I)pesti tóv. takarókp, , , 
Híva! bank r. t. kötvénye . . . 4*'a 
Klsbirt. orsz. Midii. GO'/a é. . . 5
Kiöblít. orsz. Midii, öU'/a é. . . 4'/3 
M. agrár- és jár.-h. szólók . . -1
M. agrar- és Jár.-b. Jár.-J. . . 4*/u 
M. agrár- és Jár.-b. zálogl. . . 41/« 
M. ált. takarékp. r.-t. 50 • vro . 4
M. ált. ta'.: irékp. r.-t. • . évre . 4
Mogy. általános takarékpénztár 4* • 
M. földhitelintézet írtban sl é. 4 
M. főid hitelintézet írtban 50 é. 4 
M. földlnio'lntézet írtban í>3 é. 3*/a 
M. fó'-lliiiidinté/i't szab. tilajj. A 
M. ÍÖldh. in', orsz. sy.íiv. kíitv. . 4'/a 
M. JelzAloglilteluauk Írtban , . 4*/j 
M. Jolzáloghltolliank írtban . . 4
M. jele. köze. kütv, 50 évre . , 4*/i 
M. Jelz. kü7<- kütv. 50 óvro . , 4
M. Jolz. ItÖzs. kütv. 60 évre . .3', 
M. jhittilh. conv. ny.-k, , . . K 100
M. Jzh. b. ny.-k íj tv.................. K 100
M. leszámítoló és pénzváltó bank 4 
M, In-tzámit. és pénzváltó bank 4* i 
M. orsz. kór.p. m’. p. 40 évro . 4,/a 
M. országi hi'ízpnnfi takarókp. t 
M. 'kp. kp. Jbn’tlr 6 -2.1. kíb. . 4»? 
M. tkp. központi Jelzálogbank . 4
'1. tkp kit ponti j fiz. k.'ígs. le. 4Vn 
M. tkp központi jelz. I.özs. k. 4 
Osztrák.tv.:.:>y:>r tonik "• > é. . 4
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Mai záró 
áríolyain

Pénz Áru
•A

Pesti haza! #ik.irókp. kflzs. k. 41/a
Post! iiazai lakp.-záloglev. ... 4
Pesti hazai első takp. ny.-k. K 100 
Pesti m. Irer. bank írtban . . . 4'/s 
Poéti magy. keresk. bank* ; . . 4 
Pcsil ni k. 1). közs. k. 110 f. . 41/a
Pesti m. k. b. kCzs. k. 105 f. . 4

Elsőbbségi kökények.
Adria m. k, t. hajóz, r.-t., , , 41/a 
Bpestl khz. vasp. kor. ért. . . 4
Bpeáti vili. v. vasút r.-t. ... 4
Mi:d-ipost -pécsi vasút................. 4
Déli vasút................. .... 4
Kassa-odorbcrgi vasút 1 ’-S0. . . 4
Kassa-oflcrbergi v. 1 >89. ar. . , 4 j
lússa-oderbiTgi vasút !SJ1. , . 4 
lvass:i-odor!>crgi v. 1301. ar. . 4
M. folyam- és t uigerlt. r.-r. . . 4V2 
Torontáli helyi órd. vasutak 
Urlkány-zsihólgyi m. k. b. rt

90,-
84 50 

1071 — 
\j2 
82 
94! >0

öl.u

Sorsjegyek.

azilika sorsj. nyoremóny-j, 
ecsv. nyerőménvlr. 1374. o,

10
10 í 

K 
K 20 )

,-koroszt s. <>

j. í. b.
f. I). S<

. K 
. K 
. K

. K

24
21
20 I 

200 
96 
UÜ

8-2 
7 

40 
47
55 

480 
U0|- 
116 VJ

f’ériznemak.

, magyar v, osztrák ver.
, magyar v. osztrák ti fit.
, 2U Mankos..................
, JjO márkás .....

bankjegy (!<*' Ura) . . 
itbol Oarabonkint . . , .

b x ikjegv (i í ) loí) . . 
b.nkj. (1"0 ezüst dinár)

Víllók árfolyama
(látra).
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8:> 50
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1 19 1 u ÍJ
1 19 13 10
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93 02 03
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h.-pinctk 10) líráért
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4
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Bankok részíényol.
Névért. Oszt, K

Angol uazUAli oaua K 940 _,—
Általános Iliink . . )( 200 —
Rlső magyar iparbank K DOí) 22.— 
Hazai bank r.-t. . . K 200 10 — 
Hermes m. áll. váltén. 200 — 
Központi kerosk. iparb. 2-X) 12.— 
M. agrár- és (bank r.-t. 40) —.— 
Magyar ált. hitelbank K 400 —
M. ált. ingatlanbank . 40n 32.— 
Magyar bank rószv. IC 400 40.— 
M. élt. és Iparbanli . IC 300 .—
M. falreroskédfik liltcllnt. 200 14 — 
Magy. join. Iiltelb. Ár 2(0 
M. koros!,Iiitolb. r.-t. 20) 13.-- 
M. kir. sz. liszt. s. rt. 500 10S.— 
Magyar lesz. és p.-v.-b. 400 30.— 
Magy. tlqi. ktizp. Jlzb. 21"0 12.— 
M. telepítő <*s psie. b. 20 ) 20.— 
Mcrciir váltóllslet r. t. 203 — 
Osztrák hitelintézet . . 320 —
Osztrák-Magyar Bank . 1400 |;)1.40 
Pesti rangy, keresk. b. 1000 170.— 
Unió bank..................... 40q

Takarékp. részvényei.
Belváiosi takarékp, IC 500 30, — 
Nemzeti takarékpénztár 60) 32.'— 
Hpcst-üpótv. tk.irp. rt. 2i)0 12.— 
lil*. tp. éa o. z.-k.it. IC 400 20.' — 
ügyes, bpestl főv. tkp. 000 120. - 
Kőbányai takarékp. rt. 200 18.— 
Magy. ált. takarékp. IC 500 37.— 
Magy. ursz. Uiizp. takp. 0i)0 »:).— 
Onz. in. vasatas takp. 500 30.— 
Pesti hazai takarékp.. 20)0 S00.—

Bizlosilé-lárs. részvényei.
Bécsi biztositó társaság 400 —.— 
Ulsű ra. ált. bizt.-társ, 2000 800Í- 
I'oncléro pesti bizt.-lnt. 200 — 
Hazai ált. b. rt. ols. r. 200 —.- 
M. jég- és viss.-b. r.-t. 200 20*- 
Pannonla visz-biz. lat. 2003 2)

Gőzmalmok részvényei.
Concurilia gózni. r.-t. K 200 20.- 
Blső budapesti güzm. IC 600 —.- 
Ilrzsébot güzinalum IC 4(K) —
Ó'íjza gőzmalom . . IC 320 —
1 -'síi hengermalom . IC Soo___
Pesti. mola. és sütők IC 400 -,- 
Pesti Vlbtorla-gőzm. IC 300 —
Unió gőzmalom . . , IC 400 40.-

Uánya- és légiagy.
Mo )w.s. com.-,<y. Unió u, 
Bl)OSc-i/..-ldriuozi f.-gy.
H?y. tógin 8 oomgy. clsr. 
ü8maliin, tv-lr.-l). ípv.
• vh i m. b. és koliómü 
,István* téglagyár r.-t,
Kóbáiiynl gdztéglagyái ,
KósHÓub. és téglngv.u ,
Magyar a tvhalt iészv.-t.
Magyar ált. kdsadnb. rt.
Magyar Iroramlai gyár .
Máig,,tarjául Icö.'.iónbaiiyu 
MII. fÁiyia- én tnésaégnfrt

8301 — 
801 3Ulj 

27559 
336 - 
103

. 492i-
013:0’ 
640'— 
533'25 
289, 
2il
í14iaw-IÖV0 
605 OC 
200;- 
362j— 
273Í-- 
6171— 

2035! 
363 f - 
688 —

62-5 
1 505 

-20ó| 
415 

2230 
2)0 
625! 

16051- 
3tO.

16225 -

755
i 1450 

880 
373 
365 

3450

íffnyrayomdák részvényei.
83-íj— Névért. Oszt. IC,

40 .Athenaeum* ir. ny. rt. 200 —,— 
324 Kranlclin-társiilnt ... . 300 —.— 
276 50 Könyves Kálmán els. rt. 200 —.— 
S4t!) .Pallas* ir. és ny. r.-t. 400 
lV9f- Pesti kőnyvny. r.-iárs. 1000 ICO.— 
493!— Révai testy. Ir. int. rt. 209

SU| Tasmüvel. és gépgy.-részv.
RlsÖ m. ga.:d. gépgyár 200 24.— 
Fogy vor és gépgyár rt. 300 
Qanz és frs, Danubius S00 
M.-bolga fémipar rt. . 2 0
Nadrág! vasipar frs. K 400 
„Nicholson* gópgy. rt. 100 
itimam.-salgót. vasmii 200 
ticlilick-Nicliolson gy. rt. 400

A1i650 
533 
290 
223 
414 
293 

iec-> 
606 
202 
36:>j 
275 - 
617 
09.) 

3635 
593

rész?.
200
m 85. 
200
200 2o.-
150 54.-
m
200
200 86.- 
200 .... 
200 
200 
200
300 —, -

870
1560
390
375
385
615
59Ö

«23
540^
210
892
80
160
850
930

00
1024
266
741
U50

627 
610 
20« 
420 

2240 
200 
628}« 

1615 ' 
315 • 

1682» —

766 
1ÍGOO 

3851 
y«3, 
368. 

3550

380
1570
410
380
840

020:
GOó

82‘. 
550 
214 
393 
810. 
105 
900 j 
940j 

81' 
10261 
205' 
7401 
251

Mai záró 
árfolyam

Ali. o.-m. lóg züszt. K 
Brassó -cell. gy. r. K 
Budapesti vili.* r.-U IC 
I2gy. izzó- és vili. r.-t. 
lilső m. botüOntűdo rt. 
Itlsö ra. gyapjúm, r.-t. 
l'lső raacy. rószv. sori. 
lílsö ra. aortóshUlaló K 
líl3Ö p. spódlumgyár K 
Disd tomesv. szcseóg. 
bolton es Quill. Icából 
Kíiimol rizshántoló gy. 
Qschwindt-fól. szósz gy 
Hung, műtrágyagyár IC 
ünng. nag>szálloda rt. 
Köb. polgári, sori. r.-t. 
M. cukoripar rószv.-t. 
M. íóin- és lámpftúrngy. 
M. gézizzófóny rószv.-t. 
M. ruggyantaárugy. r-t. 
M. vasúti forgalmi r.-t. 
Magyar villamossági r.-t. 
Nou.-iChloss- iiasioi . . 
Pliöbui vili. váll. r.-t. 
Royal nagy száll. r.-t.

Adria in. le. teug. haj.rt. 
Avad-osati. egy. v. r.-t. 
. Atlanti oa* tongerhty. 
Raros-palcrácl vasút , 
Badupesti közúti vasp. 
Bposti köz. vasp. ólv.j. 
Budapesti vili. vár. v. 
Bp. vili. vár. v. élv. j. 
n post-uj post-r. p. vili.
Déli vasút................. fr.
F.lsft os. Ir. dgh. t. pp. 
Kassa-odorborgi vasút 
M. loly. 6s teiigorhj. rt. 
Magyar h. és vas. r.-t. 
Márain. sóv. ols. rószv. 
Osztr.-masy. állarav. fr. 
Póc^-barcsi vasút . . . 
lUUzv. t. vili. és közi.

2ŐC —.50 480L

)k rész».
400 128.
200 — 55í
200 22.— 56(
200 — 34(
200 20.- 4<K
400 20.— 901 _
600 — ő»X _
400 20.- 1 ír
200 — 90
200 52P
40J — 1120

1000 3800
400 — 1850 „„
200 IC— 415
160 82.— 675
200 - C59

1200 — 2756
200 — 280
200 —__ 68!
200 30.— 664
200 26.— 431
200 27.— 476
200 — 7 lő
200 1/9
106 8.— 177 —

ok részv.
200 -.— 537
200 — 186
200 — 317
400 345
200 — 632 50

412
200 — 854

139
200 — 248
480 — 119
050 —.— 286 -
400 — 810
20) —
2(V) —.— 538
200 __ — 185
480 . .— 667
400
200 —

800
2 IC

Pénz| Arii

355 i 
590! 
176 - 
409 

3350 
210 —

150
329 j_ 

1220: _
3oo;_ 
560! _

I81l_

365
600,
181
410

34..0
215

460 
3811 

3250 
805 
570

682
18)
4S5

i 2951 
260- 
5701 
350 ■ 
4C5| - 
93C ’

6200! ’
93 i-

628
114:
3850

(WC 
9t>7 

2785 
201 
030 
607 
488
478 —I
726 ' 
180
180

5391-1 
íevi-l 
380 -1 
850—[ 
tí88l-| 
420 
35i!(
141 -I
aeoUI 
»80-1 
?95 . 
820,-

688—1
190 ■ 
697 6(1 
893
215



leässtiniwweemewi* 1 M.

14 EGYETÉRTÉS Szerda, Julius 2.

79 k 22.60 K. Pestvidéki : 100 q 79 k 22.60 K. Felső- 
magyar : 150 q 78 k 22.10 K, 100 q 77 k 22.10 K.
Bácskai : 100 q 77 k 21.50 K kcv., 2345 q 74.8 k
21.90 K. Raktárból: 3000 q 76.8 k 21.75 K, 1700 q 
76.3 k 21.90 K. Rozs: 200 q 16.70 K, 100 q 16.60 K,
1800 q 16.40 K ppar. T.-árpa : 150 q 16. — K ppar.
Zab: 100 q 18.80 K, 100 q 18.75 K, 100 q 18.70 K, 
100 q 18.50 K, 100 q 18.35 K kpl. Tenperi: 800 q 
15.65 K jun. 30-án, 100 q 15.70 K kocsira, 200 q 15.65 
K, 400 q 15.50 K vaggonba kpl.

A határidőpiaczon elkelt délelölt:
Búza április 11.80—82—78, Búza október 11.30— 

2<>_34_27—31—29, Rozs október 8.93—92—97—87— 
92—91, Zab október 8.63—62—65—60, Tengeri május 
7.48-—43—$6—44, Tengeri Julius 7.63—62—69—03. 
Tengeri augusztus 7.83—82—86—83—86—85.

Zárlat 1 órakor :
Búza április 11.78—79, Búza október 11.29—30, 

Rozs október 7.91—92, Zab október 8.59—60, Tengeri 
május 7.44—45, Tengeri július 7.65—66, Tengeri au­
gusztus 7.85—86.

Becs, július 1. Búza nyugodt. Rozs nyugodt. 
Zab nyugodt. Tenned tartott.

Értéktőzsde
Budapest, Julius 1. Az előtözsde eleinte 

gyönge volt, mert a szerb skupstina tegnapi le­
folyása nem elégített ki és a bolgárok a szerb 
csapatokkal már több ízben összeütköztek, ami a 
börzén komoly aggodalmakat váltott ki. A kínálat 
azonban nem volt sürgető, mert a tőzsde mosta­
nában amúgy is Waissere van angazsálva. Az ár­
uivá eleinte csökkent, de utóbb némi javulás ál­
lott be, mert még nem adták fel a reményt, hogy 
a békés megoldás el fog következni. A délelőtti 
zárlat tartott volt. A déli tőzsde lefolyása igen 
csöndes volt, az értékek a lanyha berlini jelentés 
ellenére is tartottal! zárultak. A készáruipiaczon a 
temesvári szesz 20 koronával olcsóbbodott. A já- 
radékpóacz üzletiden, gyönge volt.

* A: elötözsden köttetett: Osztrák hitel 617.75. Ma­
gyar hitel 811—814.50, Hazai bank 275.50—276.50, 
Magvar bank 530.50-—534, Rima 681—682.50, Közúti 
vasul 632.25—633.50, Városi villamos 355—355.75. Déli 
vasul 119.25—119.50, Salgó 744—747, Temesvári szesz 
538—549.

A déli tőzsdén köttetett : Magvar hitel 813.50— 
813.75, Per kor. 81.03—81.12, Magyar bank 533.25— 
534, Budapesti takarékp. 415, Központi takarékp. 1605, 
Rima 681—681.75, Közúti vasút 632—632.75, Városi 
villamos 354—355, Déli vasút 119.75—120. Hazai sors­
jegy 606—606.50, Salgó 745, Temesvári szesz 530.55, 
Phöbus 178—181.

Utólőzsde. Osztrák hitel 617, Magyar hitet 811.50, 
Leszámítoló 505, Jelzálog 414, Rima 679.50, A'llam- 
vasut 697, Városi villamos 354, Közúti vasút 631, Ma­
gyar bank 531.50.

Bécs, július 1. A kedvezőtlen balkáni hitek 
hatása alatt a piacz aránylag nagy ellenállóképes­
séget tanúsított, de a forgalom a lehető legszű­
kebb keretek között maradt. Az árhanvallás álta­
lában nem jelentékeny. A déli tőzsde újabb gyön­
güléssel nyílt meg, különösen Alpesi- és Skoda- 
részvények szenvedtek nagyobb árhanyatlásokat.

Üzleti tudósítások
Budapesti sertésvásár. Julius 1. Árjegyzés. 

Hízott sertés árak. Fiatal nehéz (páronkint 320 kilo­
grammon felül) 127—128 fillér. Fiatal közép (páron­
kint 251—320 klgr.) 127—128 liltér. Magyar szedett: 
Közép (páronkint 240—280 klgr.) 138—140 fillérig. 
Sertéslétszám: június 29-én volt készlet 48.548 darab, 
június 30-án felhajtatott 121 darab, junius 30-án el­
szállít látott 306 darab, Julius 1-ére maradt készlet 
48.363 darab. A bizolt sertés üzletiránya: lanyha.

Budapesti szurómarhavásár. Julius 1. Felhaj­
tatott 779 darab élő borjú, (közié 5 rúgott). Árjegyzé­
sek: Flsőrendü élő borjukért 100- 108 fillérig, kivéte­
lesen 110—116 fillér, középminöségii élő borjukért 90 
—98 fillérig, rúgott borjukért 80 fillérig, kilogrnm- 
monkint (levonás nélkül). Az irányzat élénkebb volt, 
az árak 3—4 fillérrel kilogrammonként emelkedtek.

Kivonat a hivatalos lapból
— Julius 1. —

Kinevezések. A honvédelmi miniszter dr. Ké­
résé Tibor miniszteri segédfogalmazót miniszteri fo­
galmazóvá, dr. Kilián Géza fizetésnélküli miniszteri 
segéd fogalmazót pedig valóságos miniszteri segédfo­
galmazóvá;

az igazságügy miniszter dr. Frankó Lukács János 
miskolezi törvényszéki joggyakornokot a salgótarjá­
ni, dr. Villányi Ferencz gyulafehérvári törvényszéki 
joggyakornokot a balázsfalvi és dr. Midler \ endel 
László aradi törvényszéki joggyakornokot a nagvbecs- 
kereki járásbírósághoz jegyzőkké;

a földmivelésügyi miniszter Barátb Ferencz és 
Bauer Péter fizetésiden miniszteri iroda segéd liszteket 
a vezetése alatt álló minisztérium központi segédhiva­
tali tiszti személyzetének létszámába miniszteri iroda- 
kezelési gyakornokokká:

a győri ítélőtábla elnöke dr. Szőke Andor móri 
lakost a győri Ítélőtábla kerületébe díjas joggyakor- 
nokká nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Tömösközv Sándor diósgyőri és László Gyula

fülüpszállás-kül terüld i állami elemi iskolai tanítókat 
kölcsönösen, Bárkányi Erzsébet má Iran óvá ki és V el­
sülsz!; iné Braun Ilma kistereim állami elemi iskolai 
tanítónőket kölcsönösen. Vérles Sándor urdomhi, Vér­
tes Aladár gyannfai állami elemi iskolai tanítókat 
kölcsönösen áthelyezte.

Az igazságügy mini szí er Kerekes Miklós zsombo­
lyai járásbirósági jegyzőt a losonczi, S. Tóth István 
nagvhecskereki kir. járásbirósági jegyzőt pedig a mó­
dost járásbírósághoz, Ujváry Miklós algvógyi járásbí­
róság i irodalisztet a torrlai törvényszékhez, Rod a Ist­
ván léli járásbirósági Írnokot a győri járásbírósághoz 
helyezte át.

Pályázatok. A pancsolni ügyészségnél aliigyészi 
állásra, a csákigorbói járásbíróságnál nlhirói állásra, 
a nag^Hrikindai törvényszéknél jegyzői állásra, a Nagy 
varad városi járásbíróságnál jegyzői állásra két hét 
alatt lehet beadni a pályázatokat.

„EGYETÉRTÉS“
politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató : PAJOR MÁTYÁS

Csak urakat érdek
&

Valódi francia ős amerikai gnninil linlhólyriR-dvszcr 
különlegességek ! Orvosilag; ajiliilva.

„Fatima“ és „Seméramis“
Loffiinomahb leg vékonyabb és legniegbizhatób gyárt­
mány ! Törv. védett, mely óvszer kizárólag csak cégemnél 

kapható.
.Arak: 12 drb. ered. csomagolásban K. 4.—,S. —,10. - , 12. — ,

Legújabb cs. és Kir. szab. sérvKötőK
pneumatikus gummi-pelottával. Egyoldalú 0.—, 12.— K.

a.1.... betegápolást cikkek
tás mellett! E hirdetésre hivatkozók 20 koronán felüli vásár­

lásnál *20%) eiiicctlményben részesülnek.
Legújabb 30Ju Ábrával ellátott árjegyzék ingyen és bérmontve.

B nSKScS 0 srauiml-árak és hetejfrtpoiAsl 
axkLí aiifce 2 b £ m cikkek nryftrn
ISmlnpcst, IV. lioronaliercc^-utco 17. száni. 
Alapittntott: 1*7S. Telelőn: 13-70.

Ä REJTÉLY KULCSA
— FRANCZIA REGÉNY —

IRTA RICHEBOURG EMIL
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— Nem nagyon. Látod, hogy nem akarok 
hazudni.

—Több, mint szomorú,szegény íiu vi- 
gasztalhatlan volt.

— Vigasztalhatlan! — ismétlő a fiatal 
leány.

— Igen, de nem kétségbeesett, mert . . .
— Oh, gyönyörű remény! — vágott atyja 

szavába Hermione — négy év, négy év! — 
Tovább nem birt szólani, fuldokolni kezdett. 
Könnyei megeredtek s úgy zokogott, hogy a 
pogány is megsajnálta volna.

— Mior.e, kedves, jó, drága gyermekem! 
— kiállá Morillon magánkívül. Térdeire 
vonta, mellére szorította, ringatta, mint egy 
kis gyermeket, sirl vele és homlokát apai csó­
kokkal halmozá el.

*

Mióta Moll in Elek Chariot leot és Violel- 
nét elhagyta, egészen délutáni három óráig 
czéltalanul és tervtelenül kóválygott Pál is ut- 
czáin, mintegy lest volt lélek nélkül; csak egy 
lebegett világosan előtte: boldogtalansága. 
Mert éhséget nem érzett, elfelejtett reggelizni. 
Az irigyelt költő, az ünnepelt iró nem találta 
többé, hogy a választottakhoz lartozik; ismét 
hinni kezdő, hogy szerencsétlen csillagzat alatt 
született, ismét szerencsétlen sorsáról panasz­
kodott. Az elért sikerre, diadalaira való gondo­
lat tehetetlen volt fájdalmainak enyhítésére. 
De hát gondolt is ő most egyáltalában sikerre, 
diadalaira? Végre mégis eszébe jutott valami, 
ugyanis, hogy barátjának, Györgynek meg­
ígérte, hogy a délután folyamán meglátogatja 
és hogy György várja őt. Lépteit azonnal egye­
nesen a Boulevard-Clichy felé irányozta.

Györgyöt a divánon ülve találta, fejét 
mellére csüggesztve és egy szivarka-papirl 
gépiesen csavargatva ujjai közt. Barátja belé-

komor gondolatai­

ban! I hallga-

pése kiragadta a művészt 
hói. Fejét felemelte. — Mikor a két barát egy­
más előtt állott, egymásra nézett s meglepetés­
től mindkettő hasonló mozdulatot lelt.

— Mi bajod, Elek? — kérdező György. 
— Oly szomorúnak látszol.

— Úgy tetszik nekem, György, hogy te 
magad sem látszol igen elégedettnek. Mi lelt ?

György felugrott s mindké 
tagul kezet szorított.

— Nos? — mondá György kis vártáivá.
— Nos? — mondá Elek szintén.
Mindkettő vállalat vont és sóhajtott.
Újabb hallgatás után György folytaid:
— Hermione atyjánál voltam.
— És?
— Kérésemet előadtam. És visszauta­

sította.
— Hogyan! Morillon ur megtagadja tő­

led leánya kezét ? — Megbolondult az öreg?
— Leányát nem akarja férjhez adni, mi­

előtt huszonegyedik évét he nem tölti.
-— I)e ez esztelenség!
■— Úgy látszik, esküt tett rá. ‘
— Különös önfejűség!
— Én, barátom, azt hiszem, hogy Moril­

lon előélete valami nagy titkol rejt.
— És én azt hiszem, György, hogy elta­

láltad. Úgy látszik, hogy mindenütt titok rej­
tőzik.

— Mit akarsz ezzel mondani?
— Hogy mii akarok mondani, György? 

Azt akarom mondani, hogy én épp oly szeren­
csétlen vagyok, mint te. Titok gátolja boldog- 

titok akadályoz boldogsá- 
Charlotle nem akar rólam

súgódat, egy más 
gomban engemet. 
tudni.

— De hiszen szeret ?
— Igen, szerel és nem is 

nekem bevallani.
— No és?
— Nem szerel-e téged 

mégis megtagadják tőled.
— Az eset nem ugyanaz, Elek; Charlott

kisasszonynak nincs apja; ő szabad,

tartózkodótI azt

Hermione? És

mondá György. — És

— Hogy mi van a dologban, nem tudom; 
de annyi bizonyos, hogy ill valami titok lap­
pang, György, sülét titok!

— De hát mégis, mit mondott neked?
— Hogy nőm nem lehel.
— És tovább?
— Ennyi az egész. Meglehetősen sokáig 

tartott beszédünk egymással; végre Charlotte 
kimerült, könyei megeredtek, zokogott s csak­
nem félig áj ult an vezette ágyába Violetné.

Néhány pillanatig lecsüggesztett fővel, 
komoran nézve és hallgatva állottak. Aztán 
Elek megragadta György kezét, megszorilá és 
az ajtó felé ment.

— Te mégy? — 
mi kot látlak ismét?

Elek megfordult és gyors léptekkel visz- 
szajött.

— Oh barátom — mondá, tudnék-e csak 
huszonnégy óráig is lenni anélkül, hogy tége­
det ne lássalak?

Egymás keblére borultak és sírni kezdtek.
*

Mollin Elek és Ramel György bánatuk­
ban nem feledkeztek meg a meghívásról, me­
lyet Joramiené hozzájuk intézett s amelyet 
elfogadtak. Eleinte szándékuk volt, valamely 
ürügy alatt pár sor bocsánat kéréssel kimen­
teni magukat; de aztán mégis gondolták, hogy 
cm szabad engedni magukat fájdalmuk által 
tétlenül lesújtani, sőt, hogy ellenkezőleg tevé­
kenyeknek kell lenniük és szórakozást ke­
resniük.

A kedélyállapot, melyben voltak, való­
ban szükségéi érezték annak, hogy gondolatai­
kat másfelé tereljék.

A fogad látási nap Jóra mié asszonyságnál, 
mint tudjuk, csütörtök volt. A két tiarát hét 
órakor Eleknél együtt étkezett, ki akkor a 
Douai-utczában lakott, ahol egy igen csinos 
első emeleti, nőtlen embernek való lakást bé­
reli. t él tízkor György és Elek a bérkocsiból, 
mely őket Joramie urnák, a gazdag pénzüzleti 
embernek és képviselőnek palotaszert! háza 
elé vivő, kiszálloltak. j[FoIyt. köv.)

inti»iaii«iiii«ai,Ki nt 11 a
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SZÍNHAZAK
Budapest, szerda, 1913. julius 2.

Fővárosi Nyári Színház
Ke to tyiS órakor

Aranyeső
Operett 8 felvonásban. Irta: 
Uúlüi Izor. Zenéjét szerseite:

Zerkorjtz Bél*.
Bzemúly

Báró Turbolyai I). 
Báró Ttu bolyai A. 
BAuky Jól An 
Jim JníTersen 
Miss Jailerson 
Daisy 
Yvette
A a idegorvos 
A jogtanávsos 
John, néger 
Gáspár, huszár

Olasz utetai 
énekesek

ein
Tábori Emil 
Bálint Béla 
Felhő Rózsi 
tiartkó Etel 
Bún* Valér 
Ark ossy 
Pintér Erzsi 
Bzigotl A. 
Kardosa 
lapos! (>. 
Kövcssy 
Belinszky 
Gerő János 
Bodroghvnó 
Horvátluió

Műsor:
Csüíürtörtök: Medea 
Péntek: Az. eleven ördög 
Szombat: Stuart Mária 
Vasárnap d. u. Éva 
Vasárnap este: Aranycső

Budapesti Színház

Csalogány Sári. 
Vali,
Ecreno, inasa 
Mltfrosscr Izidor 

M Sára

Műsor:
Csütörtök: Az éjjeli ügyvéd 
Péntek: Az éjjeli ügyvéd 
Szombat: Az éjjeli ügyvéd 
Vasárnap : Az éjjeli ügyvéd

Király Színház
Zárva

9

Kezdete 9 órakor. jujíusi Kezdete 9 órakor, 

szenzációs műsor#

Theo Korner
Luiette Valsy The 8 New-York Ftajjiimes Németh Juliska 
Vendrey Ferenc Lenkeffy Ica Sajó Géza Köváry Gyula

Fiú vagy Seány? Ó bizalom!
A parlamenti ős1.
Ä mi&Sáomos.

Több aktuális tréfa. Bohózatok és uj szólók.
A 1 abarinban : Bob and friacco, New# 
York Ragtimes, Lou et Tonny, 
Wlase and Floritta, Tapsy, Eva, 
Lenskaja és 30 csak elsőrangú 

attrakció.

Vw-míf-
WRÍGT AND BITSON
világhírű.amerikai Law n-T entiln 

rákét jói uAgy raktára. 4<ot>3 |
„Príma S«srprlaee< — kor. 10. 
„Prltan Hub"1 — — — kor« 12«—. j
„Prima Pnt’k_______ kor. —.
„Prím® LoujjnoodM kor. 20.-«
KERTESZTODORNÁL, Buda* I 

pest. IV,, KrlstóMér.
Arivfl^aóíí ingyen éw bérmentve

Ksrtiiy Arnold
SZÁLLÍTÓ
Bodaoest, VII.. 
Dohúny-ulca 37

TELEFON J9-16
Dlvállal mindennemű 
tilvámo.ásókat, szállí­
tásokat valamint pod­

gy óaafuvaroeást

Eule Mi8 órakor 
Előstllri

Az éjjeli ügyvéd
Rohózntns operett 4 felvonásban. 
Ívta: Feld Mátyás. Zenéjét s*ei> 

zutto : tichtltt Waltor. 
Bzomélyek:

Dr. Pióca Pál Kiss Miklós
Lujza, neje 
Ozv. Manlíchornó 
Bnrnardi 
Ella, neje

Football
cikkekben az ország 
legnagyobb raktára

!¥., Haris-bazár 4. @
TELEFON: 113-59

Minden sportágról külön árjegyzék ingyen 1

A nm. vall«- és köznkf.
minister eiismorö leira­
tánál kitüntetve

7
Áthelyenve:

VIDÉKIEK 
fél nap alatt meg­
kapják műfogaikat

Dr. BATIXFALVY I. Z.

ogorvosi
intézete

KSroly-köruí 10. síim alá
FnjÓH fogak meggyógyitása. Tartós fog* 
tömések. Foghúzások (altatásban Is). Bzáj- 
padJásnélfeiUl müfogak, aranyhidak, koro­
nák. Jól híLsanálható fogsorok elkészítése 
és elhelyezése, jótállással mérsékelt áron.

Boris Bianca 
Bzathmárynó 
Barkady A. 
Ar ló Ilonka 
Pallay Rózsi 
Várady Jolán 
Komoly B. 
Parányi 
Dellinó

Minden könyvárusnál kapható!

s
Tizenegyedik 
javított kiadás 

Ára kötve

5 kor.

<*****> RÉZI NÉNI:
ZEGEDII 
ZAKÁCS 
KÖNYVS
IGAZI MAGYAR KONYHA
EZERNÉL TÖBB ÉTELKÉSZÍTÉSI 
UT AS IT ÁSSÁL. • fi ^9 vjtvsxa» s *xs

Megjelent az ATHENAEUM irodalmi és nyomdai 
részvény társulatnál, Budapest, V»., Rákdczi-út 54.

az összes sport 
cikkek áruháza!

MAGYAR KIRÁLYI ÁLLAMVASUTAK.
153308/913. szúm.

Pályázati hirdetmény,
A magyar királyi államvasutak igazgatósága 

a jövő 1914. évben, esetleg az 1915. és 1916. évek­
ben szükséges 220.000 drb 270 cm. hosszú, 15 cm. 
vastag, 17 cm. felső- és 25 cm. alsószélességű, 
110.000 drb 250 cm. hosszú, 15 cm. vastag. 17 cm. 
felső- és 25 cm. alsúszélességii, 370.000 drb 220 cm, 
hosszú, 14 cm. vastag, 14 cm. felső és 20 cm. alsó- 
szélességű. 280.000 drl, 220 cm. hosszú, 14 cm. 
vastag, 10 cm. íelső- és 20 cm. alsúszélességii 
lalpla és az 1914. évben szükséges 17.370 köbméter 
első- és másodrangn, éleséin és tompáéin tölgy-, 
váltó- és különlalpfa szállilásáríi ezennel nyilvá­
nos pályázatot hirdet.

A pályázatra hirdetett talpfákat illetőleg akár 
tölgy-, akár bükktalpfák felajánlhatok. A tölgy-, 
váltó- és kulöntalpfákra kizárólag az 1914. évre, 
a tölgytalpfákra és a bükklalpfákra úgy az 1914.. 
mint az 1915. cs 1916. évekre is tehető ajánlat.

A tölgytalpfák a magyar királyi államvasutak 
saját hálózatának valamely állomására, a bükk- 
talpták a ni agyar királyi államvasutak valamely 
lalpfalelitö telepére, a tölgy . váltó- és külőntalp- 
fák pedig az ajánlati űrlapon határozottan meg­
jelölt magyar királyi államvasuti állomásokra tel­
jesen béi-mentesen befurarozva ajánlandók fel.

Megjegyeztélik. hogy bükktalpfák az 1914. 
évre csak a sofronyai és ujdomhovári. 1915. évre 
csak a nagyenyedi. mezötelegdi. sofronyai és uj- 
dombovári lalpfalelitö telepekre ajánlhatók fel, 
mig az 1916. évre ez utóbbi telilő leiepeken kivid 
még a perccsenyi leütő telepre is tehető ajánlat.

A szállításra, illetőleg az ajánlattételre vonat­
kozó részletes fellétcloke! es módozatokat magában 
foglaló ..Ajánlati felhívás“, valamint az ajánlatok 
meglétekére szolgáló kötelező „Ajánlati űrlapok“, 
végül az 1914. évre megrendelendő váltótalpfák 
hozzávetőleges méretei! feltüntető ..Méretjegyzék“ 
a magyar királyi allamvasulak á/Ielvezefőségeinvl 
és a magyar királyi kereskedelmi múzeum igaz­
gatóságánál megtekinthetők és a magyar királyi 
államvasutak igazgatóságának anyag- és leltár- 
beszerzési <A 111.) szakosztályánál (Budapest. 
V/., Andrássy-ut 75. szám, 11. emelet 55. ajtói 
díjtalanul kaphatók.

A pályázati teltételek kiegészítő részét képező 
általános és különleges szállítási l'ellélelek a véfelár 
es az esetleges postaköltség előzetes h fizetése, ille­
tőleg beküldése ellenében a magyar királyi allam­
vasulak budapesti nyomtatvány-táránál ÍV1. kev.. 
Andrássy-ul 75. szám) szerezhetők meg.

Az ajánlatok ezen kiileimmcl: ..Ajánlat talp 
fák. 'álló- és különlalpfák szállítására a 
153308 1913. számhoz" legkésőbben 1913. évi 
július lm 31 en déli 12 óráig az igazgatóság anvag 
vs lelliirheszerzési szakosztályához ÍBmlapesI, Vl„ 
Andrássy-ut 75. szám. II. emelet 54. ajlól hcnytij- 
landok. Míg' oda posla utján beküldendők 
a bánatpénzek pedig az ajánlatok benyújtásai 
megelőz-1 nap déli 12 órájáig a magyar kiráhi 
allamvasulak központi főpénztáránál leteendők.

Budapest, 1913, évi június hóban.

A magyar királyi államvasutak
Igazgatósága.

tUtánnyomás nem dijaztaiik.l

American 
Shoe 

Company 
Limited

Amerikai cipő r.-t.
Elsőrendű valódi

amerikai cipő
különlegességek
kizárólagos eiárusRása.

[Nyári újdonságok!
BUDAPEST

IV. Kigyó-tér 1. (Királyi bérpalota) 
V. Doroítya-utca 5-7. 

j VII. Erzsébet-Köruf 42.

DEBEECZEN
Piac-utca 44.

ZAGREB
llica 22.

Kérie kénes árjegyzékünket!

Mendeiovits
Adolf

TELEFON
JÓZSEF

949
Czimre 
vigyázni 
tessék M

asztaios^mester
Román-stilű ebédlő, leg­
jobb kivitelű hálószoba 
és uriszoba olcsó ár­
ban eladó. — Ugyanott 
konyha ós előszoba bútor

Budapest Vili. 
Népszinház-u. ám«3Pm
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EGYETÉRTÉS Szerda, julius 2.
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halhólyag
valódi franci* és angol gyártmány, 
tucatonkint 2=, 4, G., 8lf lű., 12., 
és 14% Ke 8 iuoatjvöl 2veyk> eugedménv.

Mintagyüitcménr
ia darab külünféte önöm Oresor » St.

N AKI R A
tőrv. védett valódi indiai p&ragommi 
fArü-ktilönlcgresség tucatja 12.— kor, 
3 tucatnÉl 20V engedmény

UterUó'Spr^ női külön ,
1 égessAg

14.— korona. Pess. Oolisir, erveci reetteiefra }
B—16 KS 5 vasdllványon trfti i
korosáig SMMtSL ..........kero a ***?

Irrigator 3.— k0%&,..
Béssletee, ábrás árjegyzőket ingyen, Ver­

meit ive é» titoktartással küld a

magyar Orvosi Műszerig, \/hma
Budapest, 711., kar., Ríkáazl-it Qn JjhnmfSjlti 
(A Eókus-kOrháazai aeemben.) Ma. .*

ezüstből és alpacc^í ezüstből,

DÍSZTÁRGYAK, ALKALMI AJÁNDE'
a legelőnyösebben

POLGÁR KÁLMÁN “™,£"

SeivéfeiKek e lag 
kiadóhivatalábari

VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK, 
ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL INGYEN ÉS BÉRMENTVE.
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E hirdetési rovatban minden azó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fil.-rel fizetendő. HIRDET E hirdetési rovatban minden szó

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fill.-rel fizetendő

Katókám!
R9 panaszodat visszavonod 
minden kívánságodat tel­
jesítem. Ellenkező esetben 
mindent elmondok Sanyi 
rokonainak Arthur..

Házasságokat
diszkréten, minden 

igénynek megfelelően 
közvetít Nagy Jenő elis­
merten legszolidabb há- 
zssságközvetitő irodája, 
Budapest, Rákóczi-ut 56, 
L emelet 3. Cégnélküli 
levelezés.

Tátrai málnaszörp
5 kilós postakosarakban
K 8.— Baría József ken- 
rervgyára Felka (Sze- 
pesmegye.)

lOLLJf
Bebizonyított 

legjobb hygienikus

CÜMM1-
kúlönlegcssog 
Teljes jótállás.

I Mindenütt kephotó. 
Ijs Árjegyzék ingyen.

I OUUü gumml gyári- 
t bél Wien 11.151 S 

Prafsr- 
síraws 51

HUNGÁRIA
beszélőgépek

MicsirnÉlkiiiiek i*
kitáró!*, eredeti elsfc 

rangú gyártmány

részlefflzBlúsre ia
dicsőn kaphat óin

Deményi és Tsa
luiiapsstifl.,TBr..7,-:ctirdtt

Képé. Arjagyéli inggel

Parlamenti
gyorsírók által vczct-it 
magyar-német gyorsíró­
iskola. Gépírás különfé­
le gépeken és magyar-né­
met fogalmazás-oktatás. 
A telies kiképzés dija 
havi 10 korona. Kereske­
delmi akadémiai rendes 
tanárok által oktatott 
szaktantárgyak. Az or­
szágos Magyar Gyorsíró 
Egyesület miniszteri jó­
váhagyással szervezett 
tanfolyamai nyilvánossá­
gi joggal. Alapította 
Markovits Iván az 1863. 
évben. Közérvényü egye­
sületi oklevelek. Tájé­
koztatót küld a Gabels- 
berger Szakiskola (kizá­
rólag) Hegedűs Sándor- 
utcza 7. előbb a szemköz­
ti Liszt Ferencz-tér 10. 
szám alatt. A czimre jól 
vigyázzunk ! Az egyesü­
letnek más iskolája 
nincs. Az „Országos“ és 
„Gabelsberger Szakisko­
la“ jelzőket megtévesztés 
czéljából utánozzák. Te­
lefon 35—68.

mmsEEi
fiatalembernek és hölgy­
nek feltétlenül ajánlható 
a Társalgás Művészete 
cimü könyv. Szépgyen 
az emberre, ha társa­
ságba megy és nem 
tudja, mit szóljon szom­
szédjának vagy pláne fö- 
lebbvalójának. Mindenki 
szánakozva nézi az ily 
embert! Akar ön szelle­
mes lenni? Akarja, hogy 
kellemes társalgónak 

tartsák ? Olvas m. el a 
Társalgás Művészete (El­
lenállhatatlanság ti' ka) 
könyvet, melyből meg­
tudja, mint viselkedjék, 
hogy férfit, nőt, alatt­
valót, fölebbvalot egy­
aránt meghódítson! A 
kömv korrekt útmuta­
tója lesz az elet minden 

helyzetében. (Olcsón 
megszerezheti.) Áttekint­
hető kivonatot (tarta­
lomjegyzéket) ingyen, 

diszkréten küld a „Cso­
dás Könyvtár“ kiadóhi­
vatala, Bűdapest, Rá­
kóczi-ut 36.

I Jércre. Rák.
Eleven megérkezésért ga­
rancia. Bérmentve után­
véttel : 6—8 darabos kövér, 
sütni való jéreze, vagy 
4—í> kövér kacsa t kor., 
40 dara.'os szóló-', ák 11.50 
K, 60 darabos ór:ás-rál>
8.50 K, 60 darabos éti rák
6.50 K. B. Kaphan. Buczacz.

Könyveket
egyes jobb müveket, vala­
mint egész könyvtárakat az 
irodalom minden ágából, 
úgyszintén használt tan­
könyveket magas áron vá 
sárol Lukács Gyula antikvá­
riuma Budapest, VII. kér., 
Erzséoet-körut 15.

Az egyedüli ered­
ménytől kísért házi­
szer a dr. William £ 
H artív tanár ameri­
kai crötác-pora. Sová­
nyak tartós, szép telt 
testidomukat nyernek. 
— Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 
20 kiló gyarpodásért 
jótállást. Vérszegény­
ség, gyengeség, ideges­
ség ellen és gyomor­
bajosoknak nélkülöz­
hetetlen tápszer. Ki­
tüntetve : Qhikugó,
Berlin, Londcg., Ham­
burgban. Köszönő le­
velek irden ország­
ból. Dobozonkint 1 
frt. 19 kr. Használati 
utasítássá'. Főraktár 
Balázs Károly E. dro- 
eueria VII., Daruja- 
nioh-utcza 53. Telefon 
József 28—28.

SfPBfSi
útmutatója »nba- 15 
dalmr.v&sltoz, érié- 
Kesitvshfrz p hiiiöz- 

hctetUn.
Díjtalanul Küldi:

szabad» mi Oh érté* 
Koait<5il osztálya 
Budapest, Vili. 

Jóstcí*Iiőrut 9. szám

mmmm

Erzsébetfalván
a villamos megállónál! 
Szemerc-utcza 22. sz. a. 
egy kétlakásos ház, mely 
3 szoba. 2 konyha, speisz, 
nyári konyha stb.-ből áll, 
minden elfogadható ár­
ért eladó. A telek 156 
□ -óles. Felvilágosítást 
adhat a tulajdonos : dél­
után 3—6-ig : Kilián Ist­
ván. Budapest, Honvéd- 
utcza 10. *

Gyorsírás
és gyorsgépirás. A Gya­
korló Gyorsíró Társaság
szaktanolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern hygienikus uj he­
lyiségeinkben (Andrássy- 
ut 12.) tartatnak. Leg­
alaposabb kiképzés gép­
írás, magyar- és német 
gyorsírásban. — Gabels- 
berger- Markovits-rend- 
szer. Beiratkozás na­
ponként. Tandíj igen 
mérsékelt. Díjmentes 

tantárgyak: magyar-né­
met helyesírás, „Karto­
thek“ amerikai könyve­
lési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és 
számológépek kezelése. 
Párhuzamos esti tanfo­
lyamokat is tartunk. 
Végzett növendékeinket 
díjtalanul állásba jut­
tatjuk. Glogcwski és 
társa, (Remington) Bu­
dapest, VI., Andrássy-ut 
12. szám.

MAEAYBÉLA
uj ríönyve:

yiraga
és egyéb írásod

Ebben az uj könyvében 
is megmarad a természet 
bűbájos világában, ame­
lyet nálánál senki sem 
ismer és nem érez át 
jobban, de már nem csu­
pán természeti leírásukat 
és vadászképeket ad, ha­
nem történeteket is kere­

kít ki.
Ára 4 Korona.

Kapható:
LAMPLL f*. könyvke­
reskedése (V> odianer F. 
és 1* ia) íx sz vény társa súg­
nál. Budapest, Andrássy- 
ut 21. valamint minden 

könyvkereskedésben.

Tokaji
szamorodni 1906. évi 5 
liter 11 korona. Tokaji 
édes aszubor 5 félliteres 
üveg 12 korona, bér­
mentve Grittner Lajos­
nál, Tokajban.

AZ X
KÖNYVTÁR

legifjabb kötete:
n magyar novellairás Ki­
váló jclcténeK érdeKes 
mescszővősti, mavészi stí­
lusú szinpompás novelláit 
tartalmazza

SS3N8 GYULA s
í\ yésSB”

IKor
90,szügyi !hé

Novellák. (38 » o )
Ara díszes kötésben
Eddig megjelentek :
KOROK VAN AS : Komé­

diáit. Nov. (424 old.) 
BlitÚ LATOS: i.lória. No­

vellán (445 old.) 
BALZAC: A szám árbeír. 

Redőny (337 old.) For­
dította Uaitányi K. 

ZOLA: Pascal orvos. Hcí.
(445 o ) Kőid. Gerd A. 

DICKENS : Két város. Reá.
Ford. Bálint N. (443 o.) 

A NATO LE FRANCE : /i Pin- 
tiuiueK szigete. Regény. 
Ford.Böltiny Gy.(320o.) 

CSEHOV: Az orvos telesé^« 
„és más novelláit.(334 o.) 

BÖLSC11E: Szerelem az 
élőit világában. (1152 
oldal), liét Kötet. 

TOLSZTOJ: ifadzsi-Nurát. 
Kcáény. Az érdöá. El- 
bcszélé« ,(374 old.) 

VOSS RICHARD: A Költő 
és az asszony. Reáéay. 

,(384 oldal.)
TÓTH 3ÍI.A: A boldod- 

assz ny dervise. (372Oi ’ti).
MAUPASSANT: Eíy élet.

Rcdény. (372 oldal). 
C. F. MEYER: A barát ná­

sza és egyéb novelláK. 
Lányi V. ford. (334 o.) 

HEL1AI JENŐ . Hei so- 
vány esztendő és más 
olheszéléseH. (3S4 o.) 

GEIJh I.STAM : Ziz örsi Ke.
Az örök rejtély. (384 o ) 

ANATOLEFRANCE;
Az istenek szomjaznak. 
Keiény. 334 oldal. 

GABRIELE D'ANNUNZIO :
A tű.: Regény. (448. old.) 

MC RGEK: íínhé m világ.
Rejí- Kord. Komor Gyula. 

J. V. JENSEN: D'Ora ati- 
szony. Regény.

„Sienografia“
A „Stenograíia“ Orszá- 

'gos Gabcisbereer Gyc-rs- 
irc- és Gépiróiskola meg­
nagyobbított összes he­
lyiségéi kizárólag Rakó- 
czi-ut 20. alatt vannak. 
(Elólób Rákóczi-ut 60.). 
Figyelmezíeijük a közön­
séget, hogy intézetünk 
elnevezéseivel sok vissza­
élés történik és ezért az 
ui czim Rákóczi-ut 2ű. 
jól megjegyzendő. A ma- 
gyar-némei gyorsirási, 
gépirási, helyesírási es 
kereskedelmi szaktanfo­
lyamokra naponta lehet 
beiratkozni. Ingyenes 
gépirásoktatás. A tan­
órák a nap bármely sza­
kában reggel 8 és este 9 
óra között szabadon vá­
laszthatók. Előkészítő 
tanfolyamok a gyorsirds- 
tanitói és tanítónői vizs­
gára, mely vizsga a mi­
nisztériumtól kinevezett 
állandó vizsgálóbizottság 
előtt történik. Sürgős 
esetben a gyorsírás f s 
gépírás egy hónap alatt 
megtanulható. Ingyenes 
és biztos állásközvetítés. 
Irásmunkák készítése ta 
sokszorosítás. Beiratások 
egész nap, kizárólag Rá­
kóczi-ut 20. (előbb Rá­
kóczi-ut 60.) Tájékozta­
tót küld az igazgatóság. 
Telefon 101—25.

Minden 
fiötet ara

-2 Kor
bO

X
Kapható minden 

könyvárusnál. Kiadja 
az Athenaeum irud. 

s nyomdai r.-tarsz

jliiők, jüilató
vasredönyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben es alakban, igen 

olcsón kaphatók

Wiener Sí. ntúdánúl
Budapest, Uliői-ui 123

Telefon: 62 30 
AI. A PITTA TO IT ISSn-bnn

láloitzéilfllília
veszek. Elzálogosító! 

j briliánsokat, gyöngyi! 
két, aranyat, ezüsté 

lés ék-zernie. 100 OU 
koronáig költségmente 

lsen kiváltok és teljes 
értékét kifizetem.

I SINGER JAKAB
I óküxe,kereskedő

EUőAPEEV,
jKirály-uícza Si. sz.1

Izabclla*u:co sm lián.
a

A Nap nyomdája (Móréi Jenő és társai b. t.) Budapest, Vili., Rukk Szilárd-utca 9,

MtiKuuiuimmi« 10


